

چہارم اہل انطاکیہ اور رسل عینے علیہ السلام کا واقعہ لامحالہ نزول تورات کے بعد پیش آیا اور نزول تورات کے بعد اللہ تعالیٰ نے کسی پوری کی پوری قوم کو ہلاک نہیں فرمایا بلکہ  
مومنین کو مشرکین سے جہاد کرنے کا حکم دیا۔ اس سے بھی واضح ہو گیا کہ یہ قصہ اہل انطاکیہ اور حواریں سے متعلق نہیں ان قصۃ انطاکیۃ من الحواریین اصحاب المسیح  
بعد نزول التوراة وحتی ذکر الوسعید الحدری رضی اللہ عنہ وغیرہ واحد من السلف ان اللہ تبارک و تعالیٰ بعد انزالہ التوراة کہ  
یحملک اصۃ من الامم الی اخرہ بعد اب بیثہ علیہم اہل المؤمنین بعد ذلك بغتال المشرکین (ایضاً) ان وجوہات سے ثابت ہوا کہ جس قریرہ رستی

یس ۳۶

۹۸۲

دعای ۲۳

**وَمَا لِيَ لَا أَعْبُدُ الَّذِي فَطَرَنِي وَإِلَيْهِ تُرْجَعُونَ ﴿۲۲﴾**

اور مجھ کو کیا ہوا کہ میں بندگی نہ کروں اس کی جس نے مجھ کو بنایا اور اسی کی طرف سب پھر جاؤ گے

**أَتَتَّخِذُ مِنْ دُونِهِ آلِهَةً إِنْ يُرِدْنِ الرَّحْمَنُ بِضُرٍّ**

بھلا میں پھر توں اس کے سوائے اوروں کو بوجھتا کہ اگر مجھ پر چاہے رحمن تکلیف

**لَا تُغْنِ عَنِّي شَفَاعَتُهُمْ شَيْئًا وَلَا يُنْقِذُونِ ﴿۲۳﴾ إِنْ أَرَادَ**

تو کچھ کام نہ آئے مجھ کو ان کی سفارش اور نہ وہ مجھ کو چھوڑیں تو توں کا

**لِيُضِلَّ مَنِّي ۚ إِنْ أَرَادَ بِكُمْ ضُرًّا سَأَخَذُ**

بھٹکتا رہوں صریح میں یقین لایا تمہارے رب پر مجھ سے سوں کو حکم ہوا

**أَذْخَلَ الْجَنَّةَ وَقَالَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ عَسَىٰ**

چلا جا بہشت میں بولا کسی طرح ملہ میری قوم معلوم کر لیں کہ بخشا

**أَنْزِلْنَا عَلَيْكُمْ مِنَ الْجِبَالِ أَنْزَالَ وَإِنَّ رَبَّكُمْ**

مجھ کو میرے رب سے اور کیا مجھ کو عزت والوں میں فل اور اناری نہیں ہم نے نہ

**لَهُمْ مِنْ دُونِهِ آلِهَةٌ إِنْ كُنْتُمْ تُعْبُدُونَهُ ۗ**

اس کی قوم پر اس کے پیچھے کوئی فوج آسمان سے اور ہم فوج نہیں اتارا کرتے

**إِنْ كَانَتْ إِلَّا صَيْحَةً وَاحِدَةً فَإِذَا هُمْ خَامِدُونَ ﴿۲۴﴾ لَيْسَ**

بس یہی تمہی ایک چنگھاڑ پھر اسی دم سب بچھ گئے کیا انہوں نے

**عَلَى الْعِبَادَةِ ۗ مَا يَأْتِيهِمْ مِنْ رَسُولٍ إِلَّا كَانُوا بِهِ**

بندوں پر الہ کوئی رسول نہیں آیا ان کے پاس جس سے

**يَسْتَهْزِءُونَ ﴿۲۵﴾ أَلَمْ يَرَوْا كَمَا أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مَمَّا**

مٹھا نہیں کرتے کیا نہیں دیکھتے ۲۵ کتنی غارت کر چکے ہم ان سے پہلے

**سَمَوْا قُرُونًا مِمَّا جَاءُكُمْ وَأَنزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ**

جماعتیں کہ وہ ان کے پاس پھر کر نہیں آئیں گی اور ان سب میں کوئی نہیں آتا

منزل ۵

جزء الثانی والعشرون ۲۳

ما ذکرہ فی قولہ

لقد

کا ان آیتوں میں ذکر ہے وہ انطاکیہ کے علاوہ کوئی اور تہی ہے اور مسلمین سے رسل اللہ مراد ہیں نہ کہ رسل مسیح علیہ السلام فعلی هذا یتعین ان هذه القرية المذكورة في القرآن تربية اخرى غير انطاكية كما حقق ذلك غير واحد من السلف ايضا (ابن كثير ج ۳ ص ۵۵) حضرت شیخ قدس سرہ کی تحقیق بھی بعینہ ہی ہے اور ان رسولوں کے ماہ گرامی ہیں۔ صادق، صدوق اور شلوم علیہم السلام جیسا کہ حضرت ابن عباسؓ، کعب الاحبار اور وہب بن منبر سے منقول ہے امام طبری نے بھی یہی نام لکھے ہیں۔ (قطبی) ابن کثیر وغیرہ، قیل رسل من اللہ علی الامتداء (قطر طبی) جلد ۵ ص ۵۵) اگر مفسرین سلف کی عبارتوں میں کہیں اس قریرہ کا نام انطاکیہ ارد ہوا ہے تو بشرط صحت روایت ہو سکتا ہے اس قریرہ کا نام بھی انطاکیہ ہی ہو۔ لیکن لامحالہ یہ وہ انطاکیہ نہیں جس میں مسیح علیہ السلام نے اپنے حواری بھیجے تھے کیونکہ اس انطاکیہ پر اللہ تعالیٰ کا عذاب کبھی نہیں آیا۔ نہ حضرت مسیحؑ کے زمانے میں نہ ان سے پہلے۔ اوتقولون انطاکیۃ

ان کان لفظها محفوظا فی هذه القضية۔ مدينة اخرى غير هذه المشهورة المعروفة فان هذه لم يعرف اسمها اهلكت لانى الملة النصرانية ولا قبل ذلك والله سبحانه وتعالى اعلم ابن كثير جلد ۳ ص ۵۵) نہ اذا سئلنا الخ پہلے ہم نے ان کے پاس وہ پیغمبر بھیجے رستی والوں نے ان کو جھٹلا دیا۔ تو ہم نے ان کی تائید اور تقویت کے لئے مزید ایک پیغمبر بھیج دیا تب تمہوں نے ان سے کہا ہم اللہ کے رسول ہیں اللہ تعالیٰ نے ہمیں تمہارا پاس بھیجا ہے قالوا ما انتما الخ رستی والوں نے جواب میں کہا تم تو ہماری طرح بشر ہو اور بشر پیغمبر نہیں ہو سکتا اس لئے تم نہ پیغمبر ہو نہ اللہ نے تم پر وحی نازل کی ہے اور تم دعویٰ رسالت میں جھوٹے ہو۔ مشرکین ہمیشہ اس دھوکے میں رہے

ہیں کہ پیغمبر فرشتہ ہونا چاہیے نہ کہ بشر وانما الرسول صلک

و هذا شبهة اكثر الكثرة ان الرسول لابد ان يكون ملكا (جامع ص ۳۳) اللہ قالوس بنا الخ مشرکین کے انکار پر پیغمبروں نے نہایت زور دار مؤکد بالقسم اسلوب کے ساتھ اپنا دعویٰ دہرایا کہ خدا شاہد ہے کہ ہم اللہ کے رسول ہیں اور ہمیں اللہ نے تمہارے پاس بھیجا ہے۔ اگر تم ہماری دعوت کو قبول نہیں کرو گے تو اس سے ہمارا کوئی بھی نقصان نہیں کیونکہ ہمارا کام تو صرف دعوت توحید کو تم تک پہنچانا ہے اگر تم نہیں مانو گے تو اس کا وبال تم پر پڑے گا۔ سبنا یعلمک بغیر تم کے قائم مقام ہے دما بنا یعلم جاسا

**موضع قرآن** ول آگے نقل کرتے ہیں کہ قوم نے اس کو شہید کیا۔ اور بعضے کہتے ہیں اللہ تعالیٰ نے جنینا اٹھا لیا ف قوم نے اس سے دشمنی کی کہ مار ڈالا اس کو بہشت میں بھی قوم کی خیر خواہی رہی کہ اگر معلوم کریں میرا حال تو سب ایمان لادیں ۱۲ امنہ  
فتح الرحمن  
اہل دیہ آنرا شہید ساختند ۱۲

مجاہد القسمة فی التوکید وکذا لک قولہم شہد اللہ وعلما اللہ (مدارک ج ۳ ص ۵۷) **۱۳** قالوا اننا الحزب مشرکین سے کوئی معقول جواب نہ بن پڑا تو گھٹیا باتوں پر اتر آئے اور اللہ تعالیٰ نے بطور ابتلاء اور امتحان کچھ عرصہ کے لئے بارش روک دی تو کافر کہنے لگے یہ تمہاری نحوست کا اثر ہے (عمیاد باللہ) کہ بارش نہیں ہوتی اس لئے تم اپنی تبلیغ بند کر دو۔ اگر تم اس سے باز نہ آؤ گے تو ہم تمہیں سنگسار کر دیں گے اور دردناک سزا دیں گے **۱۴** قالوا لاطا ثوکھو الحزب پیغمبروں نے جواب دیا شووم و نحوست خود تمہارے اندر موجود ہے بارش کے بند ہونے کی وجہ تمہارا کفر و شرک اور طغیان و عصیان ہے۔ اتن ذکر تہ۔ جزا محمد و نہ ہے ای نظیر تہ و جواب الشراط مضمنا تقدیرہ نظیر تہ (مدارک) کیا ہم نے تمہیں نصیحت کی ہے، اللہ کی توحید کی طرف بلا ہے اور شرک سے روک ہے اس لئے تم نے اس قسم کی لایعنی باتوں سے ہمارا مقابلہ شروع کر دیا ہے اور ہمیں دھمکیاں دینے لگے ہو اور اپنے اعمال بد کی شامت کو ہماری طرف منسوب کرنے لگے ہو۔ نہایت بے انصاف اور حد سے تجاوز کرنے والے لوگ ہو۔ ای من اجل اننا ذکرنا کھو و احرنا کھو بتو حید اللہ و اخلاص العبادۃ لہ قابلہ تمونا ہمذا **۱۱** کلام و توعد تمونا و تھد و تمونا (ابن کثیر ج ۳ ص ۵۷) **۱۵** و جاء رجل الخرج من رجل سے حبیب بن مری نجار مراد ہے جو اسی سبب کے ایک کناز سے رہتا تھا یہ نہایت نیک، فیاض اور سلیم الفطرت انسان تھا۔ اور انبیاء علیہم السلام کی دعوت کو قبول کر چکا تھا۔ (قرطبی) جب قوم کا انکار و عناد انتہا کو پہنچ گیا اور انھوں نے پیغمبروں کو شہید کر دینے کا ارادہ کر لیا تو یہ شخص اپنے گھر سے وڑتا ہوا آیا اور اپنی قوم کو نہایت ہی صاف انداز میں تبلیغ کرنے لگا۔ میری قوم! ان رسولوں کی بات مان لو جو اللہ کی طرف سے آئے ہیں۔ اور تمہیں تمہاری بھلائی کے لئے تمہیں سیدھی راہ دکھاتے ہیں اور تبلیغ حق پر تم سے کچھ اجرت بھی نہیں مانگتے وہ میں بھی راہ راست پر۔ اللہ کی توحید اور شرک کے بارے میں ان کا موقف بالکل درست ہے و ہم صہتدون فیما یدعونکم الیہ من عبادۃ اللہ و حد لاشریک لہ (ابن کثیر ج ۳ ص ۵۷) **۱۶** و مالی الخ حبیب نجار نے جب قوم کے سامنے تقریر کی تو انھوں نے کہا اچھا! تو بھی ان کا ساتھی ان کے عقیدے پر ہے۔ اور ہمارے دین کا مخالف ہے فلما قال ذلک قالوا لہ و انت مخالف لدیننا و صنا بیدین ہو لاء الرسل (منظہری ج ۸ ص ۸) اس پر اس نے کہا و مالی لا اعبد الخ آخر کیا وجہ ہے کہ میں اس ذات پاک کی بلا شرکت وغیرہ خالص عبادت نہ کروں جس نے مجھے زندگی عطا فرمائی ہے اور آخر کار جزا و سزا کے لئے قیامت کے دن تم سب اس کے سامنے حاضر کئے جاؤ گے، اس لئے بہتر ہے کہ تم بھی اس کے رسولوں پر ایمان لے آؤ اور اس کی توحید کو مان لو اور اس کے ساتھ کسی کو شرک نہ بناؤ۔ والیہ ترجعون بعد الموت فیما یریکم باعما لکم فاعبدوا اللہ ایضا و وحد وہ و صد قوا سلہ (رجامع ص ۳) **۱۷** الخ اتخذ الخ اس آیت میں دعویٰ سورت مذکور ہے یعنی نفی شفاعت قہری جیسا کہ اس سبب والوں کو ہم نے پچھرا امگر ان کے مزعومہ شفاعت نے ان کو نہ بچایا۔ حبیب نجار نے اپنا بیان جاری رکھے ہوئے مزید کہا کیا یہ بھی کوئی عقلمندی ہے کہ میں اپنے خالق و نعم کے علاوہ ایسی عاجزا اور بے بس مخلوق کو معبود اور کار ساز بنا لوں اگر خدا نے مجھے کسی مصیبت میں گرفتار کرنا چاہے تو اس کی بارگاہ میں نہ ان کی سفارش مجھے کام آسکے اور نہ وہ مجھے اس کی گرفت سے چھڑا ہی سکیں اب تم خود ہی بتاؤ کیا ایسے عاجز معبود، خدا کے یہاں شفیع غالب اور کار ساز ہو سکتے ہیں؟ **۱۸** الخ اذ الخ اگر میں اللہ کے سوا اوروں کو معبود اور کار ساز بنا لوں اور ان کو خدا کی بارگاہ میں شفیع غالب سمجھنے لگوں تو میں صریح گمراہی میں ہوں گا۔ اس کے بعد مشرکین نے اس پر پیچھے برسٹے شروع کر دیئے اس نے اس حال میں اپنی قوم سے خطاب کر کے اپنا آخری اعلان کیا۔ میری قوم! سن لو، میں تمہارے خالق و مالک کی توحید پر ایمان لا چکا ہوں تمہیں بھی اس پر ایمان لانا چاہیے۔ یا یہ خطاب رسولوں سے ہے جب مشرکین نے اسے قتل کرنا چاہا تو اس نے رسولوں سے مخاطب ہو کر کہا جس رب نے تمہیں بھیجا ہے میں اس پر ایمان لا چکا ہوں اس لئے میرا اقرار و اعلان سن لو اور اس پر گواہ رہنا (قرطبی، ابن کثیر، ابن جریر) **۱۹** الخ ادخل الخ اس سے پہلے اندماج سے ولما قتل قبیل لہ ادخل الجنة (مدارک ج ۳ ص ۵۷) یعنی جب اسے قتل کر دیا گیا تو اس سے کہا گیا جنت میں داخل ہو جاؤ۔ حبیب نجار چونکہ شہید تھا اس لئے دیگر شہداء کی طرح اس کی روح کو پرندے کے قالب میں جنت میں داخل کر دیا گیا۔ فادخلہ اللہ الجنة و هو حی یدہا یرزق یعنی حیوۃ الشہداء (منظہری ج ۸ ص ۸) **۲۰** الخ قال بللیت الخ جب اس نے جنت میں اپنا بے پایاں اعزاز و اکرام اور بے حد حساب نعمتیں دیکھیں تو نمنا کرنے لگا کہ کاش! میری قوم کو معلوم ہو جائے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے کس چیز کے سبب بخش دیا اور جنت میں داخل کیا ہے۔ اور اپنی بے حساب نوازشوں سے نوازا یعنی اللہ کی توحید پر ایمان اور اس کے پیغمبروں کی تصدیق۔ اس تمنا سے اس کا مقصد یہ تھا کہ اللہ نے اسے جس انعام و اکرام سے نوازا ہے اگر انہیں اس کا علم ہو جائے تو وہ بھی ایمان لے آئیں یا ایمانی برہی و تصدیق المرسلین و مقصودہ الخ لہو اطعوا علی ما حصل لی من الثواب و الخنا و العظیم المقیم لقادھم ذلک الخ (اتباع الرسل فرحمہ اللہ و رضی عنہ فلفقدان حرصا علی ہدایۃ قومہ (ابن کثیر ج ۳ ص ۵۷) **۲۱** الخ و ما انزلنا الخ یہ حبیب نجار کی قوم کے انجام بد کا بیان ہے کہ ہم نے اس کی شہادت کے بعد اس کی قوم کو ہلاک کرنے کے لئے آسمان سے فرشتوں کا کوئی لشکر نہیں اتارا اور نہ ہمیں اس کی ضرورت ہی تھی کیونکہ ان کو ہلاک کرنا ہمارے لئے کوئی مشکل کام نہ تھا ان کا منت الہ صلیحۃ و احدۃ الخ ان پر ہم نے جو عذاب نازل کیا وہ تو بس ایک خوفناک چیخ تھی جس سے ساری کی ساری قوم یکبارگی ہلاک ہو کر رہ گئی سادی ان اللہ تعالیٰ بعث علیہم جبریل علیہ السلام حتی اخذ بعضا و اتی باب المدینۃ فضا ح بہم صلیحۃ و احدۃ الخ (تو اجمیعاً) (سورح ج ۲۳ ص ۲۳) **۲۲** الخ یحسرة الخ فقہر کے اختتام پر حسب عادت مستمرہ ارشاد فرمایا۔ انبیاء علیہم السلام کی تکذیب کرنے والے اور توحید کا انکار کرنے والے بندوں پر افسوس! ان کے پاس جو بھی رسول توحید کا پیغام لے کر آیا۔ ماننے کے بجائے یہ اس سے استہزا کرنے لگے۔ یہ انہما حسرت تینوں رسولوں کی طرف سے تھا یا فرشتوں کی طرف سے قال الضحاک انہا حسرة الملائکۃ علی الکفار حین کذبوا الرسل ..... و قیل ان الرسل الثلاثة ہم الذین قالوا ما قتل القوم ذلک الرجل الذی جاء من اقصى المدینۃ لیسعی، و حل بالقوم العذاب یا حصورۃ علی ہولاء کانہم تمنوا ان ینکونوا امتنا (قرطبی ج ۱۵ ص ۱۵) مایا نتیہم، یعنی استہزائی کے معنوں میں ہے یعنی ان کے پاس جو بھی رسول آتے رہے وہ ان سے استہزا کرتے یہ اس سے حال یا استقبال مراد نہیں تاکہ اس سے اجراء نہوت پر استدلال کیا جا سکے جیسا کہ مزراعیوں کا خیال ہے **۲۳** الخ میروا الخ یدعوا سورت پر پہلی عقلی دلیل ہے۔ یہ مشرکین دیکھتے نہیں کہ ان سے پہلے ہم نے مشرکین کے قرون کے قرون تباہ و برباد کر دیئے جو اپنے مزعومہ معبودوں کو کار ساز اور شفیع غالب سمجھتے تھے اور ان کے بارے میں ان کا عقیدہ تھا کہ مصائب

و مشکلات میں وہ ان کے کام آئیں گے۔ لیکن جب ہم نے ان کو غلاب میں پکڑا تو ان کا کوئی کارساز اور سفارشی انہیں ہمارے عذاب سے چھڑا کر دنیا میں واپس نہ لاسکا انہما الیہم لایرجعون۔ جملہ ما قبل کے مضمون سے بدل ہے۔ بدل من کہ اھل کنا علی المعنی (مداد ج ۴ ص ۴۰) کذا افادہ الشیخ قدس سرہ۔ یا اس سے ان لوگوں کا رد مقصود ہے جو کہتے تھے۔ انھی الاحیاءنا الدنیا نموت ونحیا (مومنون ع ۳) یعنی کوئی قیامت اور جزا سزا نہیں۔ بس زندگی صرف یہی اس دنیا ہی میں ہے۔ جو منزل ہے وہ دوبارہ کسی دو کفر قالب میں زندہ ہو کر آجاتا ہے۔ اور یہ مرنے جینے کا سلسلہ اسی طرح جاری رہیگا۔ یہ عقیدہ "تناسخ" کے نام سے معروف ہے۔ ہم القائلون

وما لی ۲۳ ۹۸۴ ۳۰

بالدور من الدهریة وهم الذین یعتقدون جہلا منہم انہم یعودون الی الدنیا کما کانوا فیہا فرد اللہ تبارک وتعالی علیہم باطلہم را بن کثیر ج ۳ ص ۵۵) اس سے روانی کے عقیدہ رجعت کا بطلان بھی واضح ہو گیا جو حضرت علی رضی اللہ عنہ اور بعض دیگر امم کی قیامت سے قبل دنیا میں رجعت کے قائل ہیں۔ و رد بالایة علی القائلین بالرجعة کما ذهب الیہ الشیعة (روح ج ۲۳ ص ۵) و فی الایة رد علی من زعم ان من الخلق من یرجع قبل القیامة بعد الموت (قرطبی ج ۱۵ ص ۲۳) و ان کل الخمری کے بعد دنیا میں نہ کوئی واپس نہیں آئے گا۔ البتہ ان سب کو قیامت کے دن ہم دوبارہ زندہ کریں گے اور یہ سب حساب کتاب کے لئے ہمارے سامنے پیش کئے جائیں گے یہ تخویف اخروی کی طرف اشارہ ہے۔ ۲۴ و آیت لہم الامراض الخیریہ دوسری عقلی دلیل ہے۔ ہم نے مردہ زمین کو باران رحمت سے زندہ کیا اور اس میں انسانوں کی غذا کے لئے انواع و اقسام کے غلے، انگوروں اور کھجوروں کے باغات پیدا کئے۔ زمین سے پانی کے چشمے رواں کر دئے یہ سب کچھ ہم نے کیا ہے یا انکے ہاتھوں کی کمائی نہیں اور وہ ان امور پر قیاد رہی ہیں لیکن وہ پھر بھی اللہ کا شکر نہیں کرتے اور اس کی عبادت میں غیر اللہ کو شریک کرتے ہیں انکار و استقباح لعدم شکرہم للنعمة بالنعمة المعدودة بالتوحید والعبادة (روح ج ۲۳ ص ۹) حضرت شیخ فرماتے ہیں ایدیہم میں ضمیر مجرور سے جنس مخلوق مراد ہے۔ اور اس میں جن وانس اور فرشتے سب داخل ہیں۔ جس طرح قل لو انتم تملکون خزائن رحمة ربی الایة۔ ربی سوا اللہ (۱۱) میں اللہ سے خطاب عام مراد ہے یعنی یہ تمام نعمتیں اور برکتیں اللہ نے عطا فرمائی ہیں۔ جن کو تم اپنے معبود قرار دیتے ہو ان میں سے کسی کا بھی ان

بِج ۲۱ جَمِيعٍ لَدَيْنَا مُحْضَرُونَ ۳۲ وَ آيَةٌ لَهُمُ الْأَرْضُ الْمَيْتَةُ ۳۱

جو اکٹھے ہو کر نہ آئیں ہمارے پاس کھڑے ہوتے اور ایک نشانی ہے انکے واسطے زمین مردہ

أَحْيَيْنَاهَا وَأَخْرَجْنَا مِنْهَا حَبًّا فَمِنْهَا يَأْكُلُونَ ۳۲ وَ جَعَلْنَا

اس کو ہم نے زندہ کر لیا اور نکالا اس میں سے اناج سو اسی میں سے کھاتے ہیں اور بنائے ہم نے

فِيهَا جَبْتٍ مِّنْ نَّخِيلٍ وَأَعْنَابٍ وَفَجَّرْنَا فِيهَا مَنَّ

اس میں باغ کھجور کے اور انگور کے اور بہاؤے اس میں بعض

الْعُيُونِ ۳۳ لِيَأْكُلُوا مِنْ ثَمَرِهِ وَمَا عَمِلَتْهُ أَيْدِيهِمْ ۳۴

چشمے کہ کھائیں اس کے میووں سے اور اس کو بنایا نہیں انکے ہاتھوں نے

أَفَلَا يَشْكُرُونَ ۳۵ سُبحَانَ الَّذِي خَلَقَ الْأَنْزَالَ وَ أَجْ كَلَمَاتِهَا

پھر کیوں شکر نہیں کرتے پاک ذات ہے جس نے کلمے بنائے جوڑے سب چیز کے

مِمَّا تَنْبِتُ الْأَرْضِ وَمِنْ أَنْفُسِهِمْ وَمِمَّا لَا يَعْلَمُونَ ۳۶

اس قسم سے جو اناجے زمین میں اور خود ان میں سے اور ان چیزوں میں جنکی انکو خبر نہیں

وَ آيَةٌ لَهُمُ اللَّيْلُ نَسَخْنَا مِنْهُ النَّهَارَ فَذَا هُمْ مُظْلَمُونَ ۳۷

اور ایک نشانی ہے ان کے واسطے رات کہ کھینچ لیتے ہیں ہم اس پر دن کو پھر بھی یہ جانتے ہیں اندھیرے میں

وَ الشَّمْسُ تَجْرِي لِمُسْتَقَرٍّ لَهَا ذَلِكِ تَقْدِيرُ الْعَزِيزِ

اور سورج چلا جاتا ہے اپنے ٹھہرے ہوئے رستہ پر یہ سادھا ہے اس زبردست

الْعَلِيمِ ۳۸ وَ الْقَمَرَ قَدَّرْنَا مِنْ أَنْزَالٍ حَتَّىٰ عَادَ الْكَلْعَجُونَ

باخبر نے اور چاند کو ہم نے بانٹ دی ہے انکے منزلیں یہاں تک کہ پھر آ رہا ہے آہنی

الْقَدْسِ ۳۹ لَا الشَّمْسُ يَنْبَغِي لَهَا أَنْ تُدْرِكَ الْقَمَرَ وَ

پرانی فل نہ سورج سے ہو کہ پکڑے چاند کو اور

لَا اللَّيْلُ سَابِقُ النَّهَارِ وَ كُلٌّ فِي فَلَكٍ كَسْبَحُونَ ۴۰ وَ آيَةٌ

نہ رات آگے ٹھہرے دن سے فل اور ہر کوئی ایک چکر میں پیرتے ہیں فل اور ایک کلماتی

منزل ۵

کاموں میں کوئی دخل نہیں جب تخلیق میں وہ خدا کے شریک نہیں تو عبادت اور پکار میں بھی وہ اس کے شریک نہیں ہو سکتے اور نہ اسکی بارگاہ میں شفیع غالب ہی ہو سکتے ہیں ۲۵ سبحان الخ

**وضع قرآن** فل چاند اور سورج ملتے ہیں جینے کے آخر تو چاند چھپ گیا جب آگے بڑھا تو نظر آیا۔ پھر نزل منزل بڑھتا چلا جب تک پھر اسی طرح آ پہنچا نہیں سا نظر آیا۔ پھر ٹھہری سا دن میں کوئی آگے بڑھے یہ کہ دن پر کوئی دوسرا دن آوے بن بیچ رات آوے۔ اور ہر ستارہ ایک ایک گھیرا کھتا ہے۔ اسی راہ پر پھر تباہے۔ معلوم ہوا کہ ستارے آپ چلتے ہیں یہ نہیں کہ آسمان میں گڑے ہیں اور آسمان چلتا ہے نہیں کو پھر نازل فرماتے ۱۲ مندرج۔

فتح الرحمن یعنی پیش از انقضاء روزی آمدی ۱۲

لَهُمْ أَنَا حَمَلْنَا ذُرِّيَّتَهُمْ فِي الْفُلِّ الْمَشْحُونِ ﴿٣١﴾ وَخَلَقْنَا

انکے واسطے کہ تم نے اٹھایا ان کی نسل کو اس بھری ہوئی کشتی میں اور بنادیا ہے

لَهُمْ مِّنْ مِّثْلِهِ مَا يَرْكَبُونَ ﴿٣٢﴾ وَإِنْ نَشَأْ نُغْرِقْهُمْ فَلَا

انکے واسطے کشتی جیسی چیزوں کو جس پر سوار ہوتے ہیں اور اگر ہم چاہیں تو ان کو ڈبا دیں بھر کوئی نہ

صَرِيحٌ لَهُمْ وَلَا هُمْ يُنْقَذُونَ ﴿٣٣﴾ إِلَّا رَحْمَةً مِنَّا وَمَتَاعًا

پہنچے ان کی فریاد کو اور نہ وہ بچھڑائے جائیں مگر ہم اپنی مہربانی سے اور انکا کام چلا کر

إِلَىٰ جِبْنٍ ﴿٣٤﴾ وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّقُوا مَا بَيْنَ أَيْدِيكُمْ وَ

ایک وقت تک اور جب کہتے ان کو ہلے پھو اس سے جو تمہارے سامنے آتا ہے اور

مَا خَلْفَكُمْ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ ﴿٣٥﴾ وَمَا تَأْتِيهِمْ مِّنْ آيَةٍ

جو پہنچے چھوڑتے ہو شاید تم پر رحم ہو اور کوئی حکم نہیں پہنچتا ان کو تہ اپنے

مِّنْ آيَاتِ رَبِّهِمْ إِلَّا كَانُوا عَنْهَا مُعْرِضِينَ ﴿٣٦﴾ وَإِذَا قِيلَ

رب کے حکموں سے جس کو وہ ٹلاتے نہ ہوں تو اور جب کہتے

لَهُمْ أَنْفِقُوا مِمَّا رَزَقَكُمْ اللَّهُ قَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا

ان کو ہلے خرچ کرو کچھ اللہ کا دیا ہوا کہتے ہیں منکر

لِلَّذِينَ آمَنُوا أَنْ نُّطْعِمَ مَنْ لَّوِشَاءَ اللَّهُ أَطْعَمَهُ تَبَرُّنَ

ایمان والوں کو ہم کیوں کھلائیں ایسے کو کہ اللہ چاہتا تو اس کو کھلا دیتا

أَنْتُمْ إِيَّاهُ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ﴿٣٧﴾ وَيَقُولُونَ مَتَىٰ هَذَا

تم لوگ تو بالکل بہک رہے ہو متعجب اور کہتے ہیں کہ کب ہوگا

الْوَعْدُ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿٣٨﴾ مَا يَنْظُرُونَ إِلَّا صَيْحَةً

دعدہ اگر تم سچے ہو یہ تو راہ دیکھتے ہیں ایک چنگھاڑ

وَأَحَدَةً تَأْخُذُهُمْ وَهُمْ يَخِصِّمُونَ ﴿٣٩﴾ فَلَا يَسْتُطِيعُونَ

کی جوان کو آپکڑیگی جب آپس میں جھگڑا رہے ہونگے پھر نہ کر سکیں گے

منزل ۵

جن مزمومہ عبودوں کو بشرکین نے شرکار اور شفعاء بنا رکھا ہے! اللہ تعالیٰ ان سے پاک ہے۔ زمین سے انواع و اقسام کی اشیا، میوے، پھل پھول، غلے وغیرہ وہی پیدا کرتا ہے ومن انفسہم اور انسانوں کی اولادیں نور مادہ کا خالق بھی وہی ہے۔ وہ ایسی بے شمار مخلوق کا بھی خالق ہے جس کا انکو علم بھی نہیں۔ یہ دلیل ثانی کا تمہ ہے ۳۱۔ آیت لہم اننا حملنا ذریعتہم فی الفلک المشحون عقلی دلیل ہے۔ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کی ایک دلیل یہ ہے کہ یہ نظام شمسی اسکے قبضہ و تصرف میں ہے۔ دن رات کی آمد و رفت اسی کے اختیار میں ہے۔ جب ن کی روشنی غائب ہو جاتی ہے تو ہر طرف زہرا چھا جاتا ہے۔ والشمس تجری الخ اور سورج اپنی آخری حد اور منزل تک باقاعدگی کے ساتھ سفر کرتا رہا ہے۔ آخری منزل سے یا تو قیامت کا دن مراد ہے یا اس کے سالانہ دوڑے کی آخری منزل مراد ہے جہاں پہنچ کر وہ دوبارہ اسی جگہ سے اپنا سفر شروع کرتا ہے جہاں ایک سال قبل شروع کیا تھا۔

قال قتادة ومقاتل تجری الخ وقت لہا الاستعداد۔ قال الواحدی وعلیٰ هذا مستقرها انتہاء سیرھا عند انقضاء الدنیا (روح ج ۲۳ ص ۲۱) لحد لہا موقت مقدر تنقح الیہ

من فلکھا فی آخر السنۃ..... اول انتہاء امرھا عند انقضاء الدنیا (مدار ج ۳ ص ۱۷) دن رات کی مقدار اور سورج کی رفتار کا اندازہ اللہ تعالیٰ نے خود مقرر فرمایا جو ایسا غائب ہے کہ اس اندازے میں تبدیلی نہیں کی جاسکتی اور ایسا عظیم و راجح ہے کہ اس نے جو اندازے مقرر فرمائے ہیں وہ نہایت مناسب اور صحیح ہیں ۳۲۔ والقمر الخ اور چاند کی ہم نے منزلیں مقرر کی ہیں جن سے گذرنا ہوا وہ ایک ہے میں اپنا دورہ پورا کر لیتا ہے اور جب وہ اپنی آخری منزل میں پہنچتا ہے تو خشک و خمیدہ ٹہنی کی مانند باریک و مخنی نظر آتا ہے۔ چاند کی اٹھائیں منزلیں ہیں۔ اور وہ کم و بیش یک دن رات ایک منزل میں سفر کرتا ہے لالشمس

یبتغی لہا الخ سورج اور چاند کی حکومت کے اوقات مختلف ہیں۔ سورج کی حکومت دن کو اور چاند کی حکومت رات کو ہوتی ہے یہ دونوں اپنی حدود کے پابند ہیں کہ ایک دوسرے کے دائرہ حکومت میں دخل نہیں دے سکتے اور دونوں اپنی اپنی راہ پر گامزن ہیں سیارا نظام اللہ کی تدبیر و تقدیر سے رواں دواں ہے۔ اگر مشرکین کے مزمومہ عبود و وحی کا رسا اور شفیخ غالب میں تو وہ اس نظام میں معمولی سی ترمیم کر کے دکھادیں ۳۳۔ آیت لہم اننا الخ یہ چوتھی عقلی دلیل ہے۔ یہ بھی اللہ کی وحدانیت اور قدرت کاملہ کی دلیل ہے کہ ہم ان کو آدمیوں سے بھر پور کشتیوں میں سوار کر کے ریادیں اور سمندروں سے صحیح سلامت پارا تاکتے ہیں اور کشتیوں کے مانند اول

بھی کئی چیزیں ہم نے انکی سواری کیلئے پیدا کی ہیں اگر ہم چاہیں تو ان کو غرق کر دیں اسوقت انکے مزمومہ کارساز انکی فریادیں نہ کر سکیں اور نہ انہیں غرق ہونے سے بچا سکیں مگر یہ کہ ہم خود ہی اپنی مہربانی سے انکو بچائیں! اور ایک معین وقت (وقت موت)

تک نہیں دیوی نعمتوں سے فائدہ اٹھانے کی ہمت دیدیں من مثلہ ما یرکبون سے مراد اونٹ ہیں جو خشکی میں سواری کے لئے پیدا کئے۔ روی عن ابن عباس ان معنی من مثلہ للابل خلقھا لہم للربوب فی البر مثل السفن المرکوبہ فی البحر قرطبی ج ۱ ص ۱۵۵ حضرت شیخ زح فرماتے ہیں سیاق آیت کی روشنی میں ممکن ہے کہ من مثلہ سے طے (تھے) مراد ہوں یعنی سرکنڈوں کے گٹھے جنہیں ریبوں سے مضبوط باندھ لیا جاتا ہے اور انکے ذریعے سے تیز کر دیا کو عبور کر لیا جاتا ہے۔ ۳۴۔ واذ اقیل الخ چار دلیلوں کے بشرکین پڑسکوی ہے اور اذ کا جواب مذرف ہے ای اعرضوا (روح) ما بین ایدیکم اقوام سابقہ پرنازل ہونے والا عذاب وما خلقکم آخرت کا عذاب (عازن، معالم) جب راہ خیر خواہی

من موعظ قرآن یعنی حضرت نوح کے وقت نہیں تو انسان کا تخم نہ رہتا ۱۲ منہ ۱۲ سے سامنے آتا ہے جزا کا دن پیچھے چھوڑے اعمال ۱۲ منہ ۱۲ سے نیک کام میں تقدیر کے حوالہ کرنا اور اپنے مزے میں لالچ پر دوڑنا ۱۲ منہ ۱۲ یعنی قیامت ناگہاں آوے گی اور وہ اپنے معاملات میں غرق ہوں گے۔ ۱۲ منہ ۱۲

من موعظ قرآن یعنی حضرت نوح کے وقت نہیں تو انسان کا تخم نہ رہتا ۱۲ منہ ۱۲ سے سامنے آتا ہے جزا کا دن پیچھے چھوڑے اعمال ۱۲ منہ ۱۲ سے نیک کام میں تقدیر کے حوالہ کرنا اور اپنے مزے میں لالچ پر دوڑنا ۱۲ منہ ۱۲ یعنی قیامت ناگہاں آوے گی اور وہ اپنے معاملات میں غرق ہوں گے۔ ۱۲ منہ ۱۲

من موعظ قرآن یعنی حضرت نوح کے وقت نہیں تو انسان کا تخم نہ رہتا ۱۲ منہ ۱۲ سے سامنے آتا ہے جزا کا دن پیچھے چھوڑے اعمال ۱۲ منہ ۱۲ سے نیک کام میں تقدیر کے حوالہ کرنا اور اپنے مزے میں لالچ پر دوڑنا ۱۲ منہ ۱۲ یعنی قیامت ناگہاں آوے گی اور وہ اپنے معاملات میں غرق ہوں گے۔ ۱۲ منہ ۱۲

من موعظ قرآن یعنی حضرت نوح کے وقت نہیں تو انسان کا تخم نہ رہتا ۱۲ منہ ۱۲ سے سامنے آتا ہے جزا کا دن پیچھے چھوڑے اعمال ۱۲ منہ ۱۲ سے نیک کام میں تقدیر کے حوالہ کرنا اور اپنے مزے میں لالچ پر دوڑنا ۱۲ منہ ۱۲ یعنی قیامت ناگہاں آوے گی اور وہ اپنے معاملات میں غرق ہوں گے۔ ۱۲ منہ ۱۲

من موعظ قرآن یعنی حضرت نوح کے وقت نہیں تو انسان کا تخم نہ رہتا ۱۲ منہ ۱۲ سے سامنے آتا ہے جزا کا دن پیچھے چھوڑے اعمال ۱۲ منہ ۱۲ سے نیک کام میں تقدیر کے حوالہ کرنا اور اپنے مزے میں لالچ پر دوڑنا ۱۲ منہ ۱۲ یعنی قیامت ناگہاں آوے گی اور وہ اپنے معاملات میں غرق ہوں گے۔ ۱۲ منہ ۱۲

من موعظ قرآن یعنی حضرت نوح کے وقت نہیں تو انسان کا تخم نہ رہتا ۱۲ منہ ۱۲ سے سامنے آتا ہے جزا کا دن پیچھے چھوڑے اعمال ۱۲ منہ ۱۲ سے نیک کام میں تقدیر کے حوالہ کرنا اور اپنے مزے میں لالچ پر دوڑنا ۱۲ منہ ۱۲ یعنی قیامت ناگہاں آوے گی اور وہ اپنے معاملات میں غرق ہوں گے۔ ۱۲ منہ ۱۲

ان سے کہا جائے کہ تو اوم گزشتہ ایسے انجام سے ڈر کہیں تم بھی عذاب الہی سے ہلاک نہ کر لے جاؤ اور آخرت کے عذاب سے ڈرو جو مومنین کے لئے تیار کیا گیا ہے یعنی ایمان لے آؤ تاکہ تم اللہ کی رحمت کے مستحق ہو جاؤ تو وہ ایسی پند و نصیحت سے اعراض کرتے ہیں۔ لے و ماتاتہم الخ ان کی عادت ہی یہی ہے کہ جب بھی انہیں اللہ کی آیتیں جو اسکی توحید اور کمال قدرت پر دلالت کرتی ہیں سنانی جاتی ہیں تو وہ ان سے اعراض کرتے ہیں۔ اور ان میں غور و فکر کر کے انہیں سمجھنے کی کوشش نہیں کرتے۔ اسی ملاحظہ لہم آیة من الآيات التي من جملتها ما ذكر من شئونه تعالى الشاهدة بوحده ائيته سبحانه وتفردة تعالى بالالوهية الا كانوا عنها معرضين تاركين النظر

وما لی ۲۳ ۹۸۶ ۱۳۶

تَوْصِيَةٌ وَلَا إِلَىٰ أَهْلِهِمْ يَرْجِعُونَ ﴿۵۰﴾ وَنُفِخَ فِي الصُّورِ ﴿۵۱﴾  
 کہ کچھ کہہ ہی میں اور نہ اپنے گھر کو پھر کر جائیں گے اور پھونکی جلتے صور ۳۳  
 فَآذَاهُمْ مِنَ الْأَجْدَاثِ إِلَىٰ رَبِّهِمْ يَنْسِلُونَ ﴿۵۲﴾ قَالُوا  
 پھر تمہی وہ قبروں سے اپنے رب کی طرف پھیل پڑینگے کہیں گے  
 يُوَيْلِنَا مِنْ بَعَثِنَا مِنْ مَّرْقَدِنَا سَنَنْتَهُ هَذَا مَا وَعَدَ  
 اے خرابی ہماری کس نے اٹھا دیا ہم کو ہماری نیند کی جگہ سے یہ وہ ہے جو وعدہ کیا تھا  
 الرَّحْمٰنُ وَصَدَّقَ الْمُرْسَلُونَ ﴿۵۳﴾ إِنْ كَانَتْ إِلَّا  
 رحمن نے اور سچ کہا تھا پیغمبروں نے بس ایک لے  
 صَيِّبَةً وَآجِدَةٌ فَآذَاهُمْ جَمِيعٌ لَدَيْنَا مُحْضَرُونَ ﴿۵۴﴾  
 چنگھاڑ ہوگی پھر اسی دم وہ سارے ہمارے پاس پکڑے چلے آئیں گے  
 فَالْيَوْمَ لَا تَظْلَمُ نَفْسٌ شَيْئًا وَلَا تُجْزَوْنَ الْأَمَاكِنَ  
 پھر آج کے دن ظلم نہ ہوگا کسی جی پر ذرا اور وہی بدل پاؤ گے جو  
 تَعْمَلُونَ ﴿۵۵﴾ إِنَّ أَصْحَابَ الْجَنَّةِ الْيَوْمَ فِي شُغْلٍ فَهْمُونَ ﴿۵۶﴾  
 کرتے تھے تحقیق بہشت کے لوگ آج ایک مشغلہ میں بائیں کرتے  
 هُمْ وَأَزْوَاجُهُمْ فِي ظِلِّ عَلَى الْأَرْضِ مَثْبُوتُونَ ﴿۵۷﴾  
 وہ اور ان کی عورتیں سایوں میں تختوں پر بیٹھے ہیں تکیہ لگائے  
 لَهُمْ فِيهَا فَاكِهَةٌ وَالْهَمُّ مَائِدَةٌ وَهُمْ فِي سُلَامٍ ﴿۵۸﴾ قَالُوا  
 ان کے لئے ہے وہاں میوہ اور ان کے لئے ہے جو کچھ مانگیں سلام بولنا ہے  
 مِنْ رَبِّ رَحِيمٍ ﴿۵۹﴾ وَأَمَّا زَوْجَ الْيَوْمِ أَيْهَا الْمُجْرِمُونَ ﴿۶۰﴾  
 رب مہربان سے اور تم الگ ہو جاؤ آج لے اے گناہگارو  
 أَلَمْ أَعْهَدْ إِلَيْكُمْ يٰ بَنِي آدَمَ أَنْ لَا تَعْبُدُوا الشَّيْطَانَ  
 میں نے نہ کہہ رکھا تھا تم کو اے آدم کی اولاد کہ نہ پوجو شیطان کو

الصحيح فيها المؤدى الى الايمان به عزوجل (روح ج ۲۳ ص ۳۳) لے و اذا قيل الخ یہ سکوئی ہے۔ اس سے مومنین کے عناد و تعنت کی طرف اشارہ ہے۔ جب ان سے کہا جاتا ہے! اللہ نے تمہیں جو رزق عطا فرمایا ہے اس میں سے کچھ اللہ کی راہ میں غریبا و مساکین کو بھی دیا کرو قال الذین کفرو الخ تو وہ انرا راہ عناد و تمسخر جواب دیتے ہیں کہ ہم اللہ کی مشیت اور اس کے معاملات میں دخل دینے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ غریبوں اور مسکینوں کو خود خدا ہی نے محتاج بنایا ہے اگر وہ چاہتا تو ان کو دو لہتمند بنا دیتا جب اس نے خود ہی ان کو دو لہتمند نہیں بنایا تو اس کے کام میں دخل لے کر ہم ان مسکینوں کو کیوں دو لہتمند بنائیں۔ عن ابن عباس رضی اللہ عنہما کان بمکہ ذنادقة فاذا امروا بالصدقة علی المساکین قالوا لا والله۔ أی فقرہ اللہ ونطعمہ نحن (مدارک ج ۲ ص ۳۳) ویقولون الخ یہ تخویفِ خروی ہے۔ اور اس کے ضمن میں شکوئی سے مشرکین کہتے ہیں یہ قیامت والا وعدہ کب پورا ہوگا؟ اگر تم سچے ہو تو اس کے وقوع کا صحیح صبح وقت بتاؤ؟ ماینظرون الخ یلین کے سوال کا جواب ہے کہ قیامت قائم ہونے کا معین وقت اللہ کے سوا کسی کو معلوم نہیں اور اللہ کی حکمت بالذات کا تقاضا بھی یہی ہے کہ اس کے معین وقت کو پوشیدہ رکھا جائے اور اس کا وقوع اچانک ہو چنانچہ جس چیز کا وہ انتظار کر رہے ہیں وہ اچانک ایک ہولناک صبح کی صورت میں ظاہر ہوگی جو اچانک سب کو بکڑے گی جبکہ دُنیا کے جھگڑوں میں مصروف ہونگے۔ فلا یستطیعون الخ اس ہولناک واز کے بعد سب فوراً ہی مرجائیں گے اور انہیں تنی بھی مہلت نہ مل سکیگی کہ وہ کوئی وصیت ہی کر سکیں یا اپنے گھروں ہی کو لوٹ سکیں صیغۃ واحدا سے نفخ اولی مراد ہے جس سے ہر جاندار موت کی نیند سوجائے گا وہی النفخ الاولی

۳۶  
 ۳۷  
 ۳۸  
 ۳۹  
 ۴۰  
 ۴۱  
 ۴۲  
 ۴۳  
 ۴۴  
 ۴۵  
 ۴۶  
 ۴۷  
 ۴۸  
 ۴۹  
 ۵۰  
 ۵۱  
 ۵۲  
 ۵۳  
 ۵۴  
 ۵۵  
 ۵۶  
 ۵۷  
 ۵۸  
 ۵۹  
 ۶۰  
 ۶۱  
 ۶۲  
 ۶۳  
 ۶۴  
 ۶۵  
 ۶۶  
 ۶۷  
 ۶۸  
 ۶۹  
 ۷۰  
 ۷۱  
 ۷۲  
 ۷۳  
 ۷۴  
 ۷۵  
 ۷۶  
 ۷۷  
 ۷۸  
 ۷۹  
 ۸۰  
 ۸۱  
 ۸۲  
 ۸۳  
 ۸۴  
 ۸۵  
 ۸۶  
 ۸۷  
 ۸۸  
 ۸۹  
 ۹۰  
 ۹۱  
 ۹۲  
 ۹۳  
 ۹۴  
 ۹۵  
 ۹۶  
 ۹۷  
 ۹۸  
 ۹۹  
 ۱۰۰

منزل ۵

فی الصواتی میوت بہا اہل الارض (روح ج ۲۳ ص ۳۳) لے و نفخ فی الصور الخ یہ تخویفِ خروی ہے۔ اجداث، جدت کی جمع ہے یعنی قبور یسولون، یسوعون، دوڑ رہے ہوں گے۔ اس سے نفخ ثانی مراد ہے جس سے تمام مردے جی اٹھیں گے۔ اور میدانِ مشرکیتوں ڈر پڑینگے۔ قالوا من بعثنا الخ قیامت کا منظر ایسا ہولناک و دردہشت انگیز ہوگا کہ کفار قبروں کے عذاب کو بھول جائینگے۔ اور کہیں گے کہ ہم اب تک سوتے رہے ہیں۔ اس لئے جب قبروں سے اٹھیں گے تو ایک دوسرے سے پوچھیں گے ہمیں نیند سے کس نے جگایا ہے والقوم لا یخطلوا عقولہم فظنوا انہم کانوا بیما و لم یکن لہم ادرارک لعذاب القبر لذلک فاستفہوا عن موقظہم (روح ج ۲۳ ص ۳۳) ہذا ما وعدنا الرحمن الخ لیکن جب وہ دیکھیں گے کہ ہر طرف مٹی کی طرح انسانوں کا ایک سیلاب ہے۔ سب پریشان اور حواس باختہ ہیں۔ اور سب پر خوف و ہراس کی کیفیت طاری ہے تو سمجھ جائیں گے کہ یہ وہی قیامت کا منظر ہے جس سے دنیا میں ہیں اللہ کے پیغمبر ڈرتے تھے۔ اس لئے اپنے سوال کا جواب ہے کہ یہ تو وہی قیامت ہے جس کی آمد کا وعدہ اللہ نے فرمایا تھا۔ بے شک اللہ کے رسول سچے تھے۔ ان کے کہنے کے مطابق قیامت آ ہی گئی ہے

۳۲ ان کا نعت الخیر یعنی ثانیہ کی طرف اشارہ ہے یعنی یہ نعت ایک ہولناک آواز ہوگی جس سے سب مردے زندہ ہو کر فوراً ہمارے سامنے حاضر ہو جائیں گے یعنی ان احوال ہم و بعثتہم کان بصیحة واحدة (قرطبی ج ۱۵ ص ۱۷۷) فالیوم لا تظلم نفس الخیر یہ خطاب صرف کافروں سے ہوگا۔ یا مومنوں اور کافروں دونوں سے ہوگا یعنی آج کسی فرد بشر سے نیک ہو یا بد ذرہ بھر بے انصافی نہیں ہوگی اور ہر ایک کو اس کے اپنے ہی اعمال کی جزاء و سزا ملے گی۔ اور کسی کو تا کرہ گناہ کی سزا نہیں ملے گی ۳۳ ان اصعب الخیر بشارت اخروی ہے۔ اہل جنت، جنت کی پرسکون فضا میں عیش و طرب کی مصروفیتوں میں خوش و خرم ہوں گے۔ وہ اپنی بیویوں کے

ساتھ ٹھنڈی چھاؤں میں مالیشان تختوں پر تکیہ لگائے آرام کریں گے۔ اور جنت میں نہیں صرف ہر شے بلکہ ہر وہ چیز جس کی وہ تمنا کریں گے اور جو چیز وہ طلب کریں گے، انہیں ملے گی۔ سلم قولاً من رب رحیم۔ سلام خیر مقدم مندوب کا مبتدا ہے ای لہم اور قولاً فعل مقدر کا مفعول مطلق ہے اور یہ جملہ سلام کی صفت ہے۔ اہل جنت کا یہ سب سے بڑا اعزاز ہوگا کہ باری تعالیٰ خود انہیں سلام فرمائے گا ای سلام یقال لہم قولاً من جہۃ سرب سرحیم ای بسلام علیہم من جہتہ تعالیٰ بلا واسطہ تعظیماً لہم (سورہ ج ۲۳ ص ۳۷) ۳۴ دامناؤا الخیر یہ اہل جنت کے مقابلے میں اہل جہنم کا ذکر ہے اور تخریب اخروی ہے میدان حشر میں کفار و مشرکین کو ملے روئے الخلق حکم ہوگا اسے مجرموں! نیک لوگوں سے الگ ہو جاؤ اور ایک طرف اپنی صفیں بنا لو! اعداء اللہ الخ کفار و مشرکین کی حسرت و ندامت میں اضافہ کرنے کے لئے ان سے کہا جائے گا۔ اے اولاد آدم! کیا میں نے اپنے پیغمبروں کی دسات سے تمہیں یہ پیغام نہیں دیا تھا کہ شیطان کی پیروی نہ کرنا اور اس کے فریب میں آکر میرے ساتھ شریک نہ کرنا۔ کیونکہ وہ تمہارا کھلا دشمن ہے اور صرف میری ہی عبادت کرنا اور میری عبادت اور پکار میں کسی کو شریک نہ کرنا اور کسی کو میرے یہاں شفع غالب نہ سمجھنا۔ اعبداً دینی وحد دینی و اطیعونی (مد اس ک ج ۲ ص ۷) ہذا اصراط مستقیم یعنی شیطان کے اغوائ میں آکر غیر اللہ کی عبادت نہ کرنا اور صرف اللہ کی عبادت کرنا یہی صراط مستقیم (سیدھی راہ) ہے جس پر تمام انبیاء علیہم السلام کو حکامزن رہنے کا حکم دیا گیا۔ ای عبادتہ تعالیٰ اذ الحرتنصر عن عبادتہ... غیرہ سبحانہ لا تسبی صراطاً مستقیماً (روح جلد ۲۳ ص ۳۷) ۳۵ ولقد اضل الخ اس شیطان نے بے شمار اولاد آدم کو گمراہ کیا یہ اس کی انسان دشمنی کی ایک

۹۸۷  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

واضح دلیل ہے لیکن پھر بھی تم نے عقل سے کام نہ لیا اور نہ غور کیا کہ شیطان ہمارا دشمن ہے اور ہمیں جہنم میں دھکیلنا چاہتا ہے اس لئے اس کے فریب سے بچنا چاہیے۔ اور اس کی بات ماننے کے بجائے اپنے خالق حقیقی کی خالص عبادت کرنی چاہیے۔ اور اس کے احکام کا اتباع کرنا چاہیے ۳۶ ہذا الخ تویح و تبکیت کے بعد ارشاد ہوگا لو اب دیکھو یہ وہی جہنم ہے جس کا پیغمبروں کی زبانی تم سے وعدہ کیا گیا تھا۔ اصلوہا الیوم الخ آج اس میں داخل ہو جاؤ اور یہ تمہارے کفر و شرک اور تکذیب انبیاء کی سزا ہے ۳۷ الیوم الخ یہ قیامت کے دن کفار و مشرکین کا حال ہوگا۔ قیامت کے دن وہ اپنے جرموں کا انکار کریں گے جیسا کہ دو سمری جگہ ان کا قول نقل کیا گیا ہے واللہ سبحانہ

ماکان مشرکین (انصار ۳۶) تو اس وقت ان کی زبانیں بند کر دی جائیں گی اور ان سے قوت گویائی سلب کر لی جائے گی اور اللہ کے حکم سے ان کے ہاتھ پاؤں بول اٹھیں گے اور جو جو کتوت انھوں نے کئے ہوں گے وہ سب بیان کر دیں گے دینی الحدیث انہم یحجدون و یختصمون فیختم علی افواہہم و تکلم ایدیاہم و اس جملہہ (بیضاوی) نے لکھا ہے اور اگر ہم چاہیں تو ان کی آنکھیں محو کر دیں اور ان کی آنکھوں کی جگہ چہرے کے ساتھ ہموار کر دیں، پھر وہ راستے کی طرف بڑھیں تو کس طرح دیکھ سکیں گے یعنی جس طرح ان کے عناد و اصرار کی وجہ سے ہم نے ان کے دل کی آنکھوں کو بصیرت سے محروم کر دیا ہے اور ان سے ایمان کی توفیق سلب کر لی ہے اگر ہم چاہیں تو ان کی

وَمَا عَلَّمْنَاهُ الشُّعْرَ وَمَا يَنْبَغِي لَهُ إِنْ هُوَ

اور ہم نے نہیں سکھایا اس کو شعر کہنا اور یہ اس کے لائق نہیں ہے تو

إِلَّا ذِكْرًا وَقُرْآنٌ مُّبِينٌ ﴿٣٦﴾ لِيُنذِرَ مَن كَانَ

فالص نصیحت ہے اور قرآن ہے صاف تاکہ ڈرنا سکے اس کو جس میں

حَيًّا وَيَحِقُّ الْقَوْلُ عَلَى الْكُفْرِينَ ﴿٣٧﴾ أُولَٰئِكَ

جان ہو واد اور ثابت ہو الزام منکروں پر وہ کیا اور نہیں

يَرَوْنَ أَنَّا خَلَقْنَا لَهُمْ مِنَّا عَمَلتُ أَيْدِينَا

دیکھتے وہ کہ ہم نے بنائے انکے واسطے اپنے ہاتھوں کی بنائی ہوئی چیزوں

أَنعَمًا فَهُمْ لَهَا مَالِكُونَ ﴿٣٨﴾ وَذَلَّلْنَاهَا لَهُمْ

چھپائے پھر وہ ان کے مالک ہیں اور عاجز کر دیا ان کو انکے آگے

فِيهَا سَرَكَوْبُهُمْ وَمِنْهَا يَأْكُلُونَ ﴿٣٩﴾ وَلَهُمْ

پھر ان میں کوئی ہے انکی سواری اور کسی کو کھاتے ہیں اور انکے واسطے

فِيهَا مَنَافِعُ وَمَشَارِبٌ أَفَلَا يَشْكُرُونَ ﴿٤٠﴾ وَ

جاریوں میں فائدے ہیں اور پینے کے گھاٹ پھر کیوں شکر نہیں کرتے اور

اتَّخَذُوا مِن دُونِ اللَّهِ آلِهَةً لَّعَلَّهُم يُبْصِرُونَ ﴿٤١﴾

پکڑتے ہیں اللہ کے سوائے اور حاکم کہ شاید ان کی مدد کریں

لَا يَسْتَطِيعُونَ نَصْرَهُمْ وَهُمْ لَهُمْ جُنْدٌ

نہ کر سکیں گے ان کی مدد اور یہ ان کی فوج ہو کر

مُحْضَرُونَ ﴿٤٢﴾ فَلَا يَحْزِنُكَ قَوْلُهُمْ مَاتَ

پکڑے آئیں گے اب تو غمگین مت ہونا ان کی بات سے ہم

نَعْلَمُ مَا يُسْرُونَ وَمَا يُعْلِنُونَ ﴿٤٣﴾ أُولَٰئِكَ يَر

جانتے ہیں جو وہ چھپاتے ہیں اور جو ظاہر کرتے ہیں کیا دیکھتا نہیں

ظاہری آنکھوں کو بھی بصارت سے محروم کر دیں ولولنشأع  
لمسخر نھم الخ اور اگر ہم چاہیں تو انہیں جہاں کہیں وہ ہیں  
سل پھر بنا دیں اور وہ نہ آگے جاسکیں اور نہ واپس لوٹ سکیں  
جس طرح ہم نے ان سے قوت عقلیہ سلب کر لی ہے اسی طرح  
اگر ہم چاہیں تو ان سے قوت جسمانی بھی سلب کر لیں اور وہ  
جما و محض ہو جائیں (کذا فی الکبیر) یہ لوگ ظنیان و عسبان و  
صند و عناد میں اس قدر آگے بڑھے تھے کہ اس کے سختی ہو چکے  
تھے کہ ان کی ظاہری آنکھوں کی بنیادی اور جسمانی قوت سلب کر  
لی جائے لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت شاملہ اور حکمت  
بالذکر کے پیش نظر ایسا نہیں کیا۔ ومعنی هذا الآية و  
الآية السابقة علی تاویل الحسن انھم کلفھم  
ونقصہم العہد احقواء ان یفعل بہم ذلك  
لکن اللہ یفعل لشمول الرحمة لھم فی الدنیا  
واقضاء الحکمة امھالھم (مظہری ج ۸ ص ۹۷)  
۳۶ ومن نعمنا الخ یہ زجر ہے۔ ہم نے تمہیں  
اس قدر عمر عطا کی کہ جو شخص صدق دل سے حق کو سمجھنے کا ارادہ  
رکھتا ہو وہ اتنے عرصہ میں حق کو سمجھ سکتا ہے جب جوانی  
میں تم نے حق کو نہیں سمجھا جبکہ تمام توانے جسمانیہ تندرست  
اور جوان ہوتے ہی تو بڑھاپے میں کیا سمجھو گے جبکہ تمام قوتیں  
کمزور ہو جاتی ہیں۔ کیونکہ جسے ہم زیادہ عمر دیتے ہیں اسے روز  
بروز ضعف کی طرف لے جاتے ہیں۔ امام رازی فرماتے ہیں  
یہاں کافروں کے عذر کو قطع کیا گیا ہے، قیامت کے دن کافر  
کہیں گے ہمیں تو دنیا میں مہلت ہی کم ملی اگر ہم لمبی عمر پاتے تو  
ضرور ایمان لے آتے تو فرمایا سمجھنے سوچنے کے لئے تمہیں کافی  
عمر دی گئی تھی اور مزید زیادہ میں تو قوتیں معطل ہو جاتی ہیں۔  
اس وقت سمجھنے سوچنے کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہتی شرع  
فی عذر اخر وھوان الکافر یقول لعلین لبثنا  
فی الدنیا الایسیروا و لوعمرتنا لعلنا وجدنا متا  
تقصیرا فقال تعالی افلا تعقلون انکم کلمنا و خلقم

بجواب شرکین  
دلیل صداقت  
آپ نے ان کی عقل کو سلب کر دیا ہے

فی السن ضعفتم و قد عمرنا کم مفقداً ما تمکنون من البحت والادس الخ (کبیر) ۳۶ وما علمنا الخ یہ مشرکین کے ایک شبہ کا جواب ہے۔ اور  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی ایک واضح دلیل ہے مشرکین کہتے ہیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم شاعر ہے۔ اور یہ قرآن اس کا شاعرانہ کلام ہے۔ فرمایا شاعری کا علم اور شاعری  
کی استعداد ہم نے اپنے پیغمبر کو عطا ہی نہیں کی اور نہ شاعری آپ کے شانہ شانہ ہی ہے۔ یہ کلام اللہ کی طرف سے نازل شدہ ہے اور واضح طور پر اللہ کی طرف سے نازل شدہ  
قرآن ہے اور ایسا معجزہ ہے کہ بشر کی طاقت ہی سے ماوراء ہے۔ شاعر نہ ہونے کے باوجود ایسا پے مثل اور معجز کلام پیش کرنا، جو بشر کے حیض استطاعت سے باہر ہو۔ آنحضرت صلی اللہ

موضع قرآن و جس میں جان ہو یعنی نیک اثر پکڑتا ہو اس کے فائدے کو اور منکروں پر الزام اتارنے کو ۱۲ منہ

فتح الرحمن والین صاحب فہم باشد ۱۲

علیہ وسلم کی نبوت کا ایک بہت بڑا نشان ہے وجعل اللہ جل وعز ذلك علما من اعلام نبيه عليه السلام لئلا يتدخل الشبهة على من ارسل اليه فيظن انه قومي على القران بما في طبعه من القوة على الشعر (قرطبي ج ۱۵ ص ۵۵) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو شعر پسند ہی نہیں تھا۔ نہ کبھی آپ نے شعر موزوں کرنے کی کوشش ہی فرمائی نہ شعر آپ سے موزوں ہر ہی سکتا تھا۔ وما يصح له الشعر ولا يتأني له ان اراد قرصه على ما اختبرته طبعه نحو من اربعين سنة (بيضاوی) ای جعلنا لہ بحیث لو اراد قرص الشعر لم يتأت له ولم يتسهل كما جعلناه اميالا يهتدي الى الخط لتكون الحجاة اثبت والشبهة ادحض (مدارك ج ۴ ص ۴۸) اس

آیت نے اہل بدعت کے اس دعوے کی جیسی قلعی کھول دی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو عطاء الہی سے ماکان وما لیکون کا کلی علم غیب حاصل تھا۔ اس آیت نے بالکل کھلے اور واضح لفظوں میں اعلان کر دیا کہ شعر علم آپ کو اللہ تعالیٰ نے عطا نہیں فرمایا اس لئے کلی علم غیب کا دعوے باطل ہو گیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے جو بعض موزوں اور مقفی عباراتیں صادر ہوئیں مثلاً انا النبی لا کذب۔ انا ابن عبد المطلب وغیرہ یہ شعر کے زمرے میں داخل نہیں ہیں۔ کیونکہ یہ عباراتیں بلا قصد و ارادہ محض اتفاقی طور پر موزوں ہو گئی تھیں اور شعر قصد و ارادے سے موزوں و مقفی کیا جاتا ہے و هذا مما اتفق له عليه الصلوة والسلام من غير قصد لوسرته ومثله يقع كثيرا في الكلام المنتورا ولا يسمى شعل ولا قائله شاعرا (مدارك ج ۳۳ ص ۴۸) لیکن ما الخیر قرآن شعر نہیں بلکہ اللہ کا کلام ہے جو اس نے اپنے پیغمبر پر اتار لیا تاکہ وہ سمجھے والوں کو اس کا پیغام سنائے اور وہ اس پر عمل کریں اور کافروں پر اللہ تعالیٰ کی حجت قائم ہو جائے حتیٰ سے مومن مراد ہے ایمان کو حیات سے تشبیہ دی گئی ہے کیونکہ ایمان سے دل کی حیات ہے (من کان حیا یعنی مؤمن صحیح القلب لان الکافر کالمیت الذی لا یتدبر ولا یتفکر) معالم و خازن ج ۶ ص ۱۶) اولہم یروا الخیر یا نخوس عقلی دلیل ہے ہم نے ان کے لئے مختلف انواع کے چرپائے پیدا کئے ہیں جو ان کے زیر تصرف ہیں اور ہمارے حکم تکوینی سے ان کے مصلح و فرمانبردار ہیں کچھ ان میں سے سواری اور بار برداری کے لئے ان کے کام آتے ہیں۔ کچھ ایسے ہیں جن کا وہ دودھ پیتے ہیں۔ اس کے علاوہ ان میں اور بھی گونا گوں فوائد و منافع ہیں لیکن پھر بھی وہ اللہ کا شکر نہیں کرتے اور اس کی عبادت اور نیکاری میں ادروں کو شریک کرتے اور انہیں عند اللہ شفیع غالب سمجھتے ہیں، حالانکہ ان چرپائیوں کی تخلیق میں اور

وما لیکون ۲۳ ۹۸۹ لیس ۳۴

الْإِنْسَانَ أَنَّا خَلَقْنَاهُ مِنْ نُطْفَةٍ فَإِذَا هُوَ خَصِيمٌ مُّبِينٌ ﴿۹۸﴾ وَضَرَبَ لَنَا مَثَلًا وَنَسِيَ خَلْقَهُ ط

قَالَ مَنْ نُحْيِي الْعِظَامَ وَهِيَ رَمِيمٌ ﴿۹۹﴾ قُلْ مَجِيئًا الَّذِي أَنْشَأَهَا أَوَّلَ مَرَّةٍ وَهُوَ بِكُلِّ خَلْقٍ عَلِيمٌ ﴿۱۰۰﴾ الَّذِي جَعَلَ لَكُم مِّنَ الشَّجَرِ الْأَخْضَرِ نَارًا فَإِذَا أَنْتُمْ مِنْهَا تُوقَدُونَ ﴿۱۰۱﴾ أَوَلَيْسَ الَّذِي خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بِقَدِيرٍ عَلَىٰ أَن يَخْلُقَ مِثْلَهُمْ ط بَلَىٰ وَهُوَ الْخَلَّاقُ الْعَلِيمُ ﴿۱۰۲﴾ إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَن يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ﴿۱۰۳﴾ فَسُبْحَانَ الَّذِي بِيَدِهِ مَلَكُوتُ كُلِّ شَيْءٍ وَاللَّهُ جَعَلُونَ ﴿۱۰۴﴾

منزل ۵

ان انعامات کے عطا کرنے میں ان کا کوئی حصہ نہیں اس لئے وہ کارساز اور شفیع غالب بھی نہیں ہو سکتے ۱۰۵ء و اتخذوا الخیر بزجر ہے۔ اللہ کے ایسے انعامات کے باوجود مشرکین نے اللہ کے سوا اوروں کو معبود اور شفعا بنا رکھا تھا۔ تاکہ بوقت ضرورت وہ ان کی مدد کریں۔ لیکن بوقت ضرورت وہ ہرگز ان کی مدد نہ کر سکیں گے حالانکہ کفار اپنے زعم میں ان معبودوں کو اپنے مددگار اور شفیع سمجھتے ہیں۔ قال الشيخ قدس سره وهم لهم جند محضون ای معبودانتم لهم ای للکفار جند فی زعمهم معبودان تشفع لهم بلغة ص ۲۸) یا مطلب یہ ہے کہ ان کے مزعموہ معبود ان کی کیا مدد کریں گے جبکہ وہ خود اپنی مدد اور حفاظت نہیں کر سکتے۔ بلکہ ان کے بیماری ان کی دیکھ بھال اور حفاظت کرتے ہیں۔ (عوان و شیعة یخندونهم و یذنبون عنهم) (مدارك ج ۴ ص ۴۸) فلا یخندک الخیر یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی اور مشرکین کے لئے تحریف اخروی ہے مشرکین موضوعہ قرآن وال یعنی پھر سے نکالتے ہیں یا بعض درخت سے سرسبز ثنیاں اس کی آپس میں رگڑتی ہیں تو آگ نکلتی ہے جیسے بانس یا مرخ یا عفار ۱۲ امرہ



کی تکذیب اور طعن و تشنیع سے آپ آزرده خاطر نہ ہوں، ہم ان کی تمام شرارتوں اور خباثتوں کو اچھی طرح جانتے ہیں۔ اور انہیں ان کی شرارتوں کی پوری پوری سزا دیں گے لکنہ اولہ  
 میرا انسان الخ یہ زجر و شکوئی ہے انسان یہ نہیں سوچتا کہ ہم نے اس کو ایک حقیر نطفے سے پیدا کیا ہے۔ لیکن سوچنے کے بجائے بڑا ہو کر ہمارا مد مقابل بن گیا۔ اور جھگڑنے  
 لگا اور دوبارہ زندہ کرنے پر ہماری قدرت کے لئے عجیب و غریب مثالیں بیان کرنے لگا۔ مثلاً کہتا ہے مہلا ان بوسیدہ اور خاک در خاک شدہ ہڈیوں کو وہ کس طرح زندہ کرے گا۔  
 گویا ہماری قدرت کو اپنی قدرت پر قیاس کرنے لگا۔ لیکن اپنی پیدائش کو بھول جاتا ہے کہ وہ بالکل معدوم تھا اور اسے ہم نے پیدا کر لیا۔ (ضرب لنا مثلا) اور عجیباً دھونئی القدرۃ  
 علی احياء الموتی و تشبیہہ مختلفہ بوصفہ بالعجز عنہ (بصناوی) لکنہ قل یحییہا الخ یہ جواب شکوئی ہے اور ستم ہی بعث و نشور (قیامت) پر عقلی دلیل  
 بھی بے فرما دیکھے، بوسیدہ ہڈیوں میں از سر نو وہی جان ڈالے گا جس نے ان کو پہلے نیست سے ہست کیا اور وہ مخلوق کو جانتا ہے ہر مردے کے متفرق اور بکھرے ہوئے اجزاء سے  
 معلوم ہیں اور بدن میں ہر جز کا مقام بھی اسے معلوم ہے یعلم جمل و علا جمیع الاجزاء المتفتتۃ المتبددۃ لکل شخص من الاشخاص اصولہا و فروعہا و اوجہا و اجناسہا  
 من بعض من الاتصال و الانفصال و الاجتماع و الافتراق فیعید کلام من ذلك علی الخط السابق مع القوی التي كانت قبل (مراد ج ۲۳ ص ۵۵) لکنہ الذی  
 جعل الخ اس کی قدرت کا ملکہ کا ایک اونٹے کرشمہ یہ ہے کہ وہ سبز درخت سے آگ نکالتا ہے جسے تم روشن کرتے ہو۔ سبز درخت سے عفاۃ بالنس اور مرخ مراد ہیں۔ ان تینوں درختوں کی  
 تازہ لکڑیوں کو باہم رگڑ کر آگ حاصل کی جاتی تھی۔ وہی الزنا والقی توری بھا الاعراب و اکثرھا من المرخ و العفاس (مداد ج ۲ ص ۱۵) لکنہ اولیس الخ جس قادر  
 دتوانا اور قیوم و دانانے آسمانوں اور زمین کو پیدا کر لیا۔ کیا وہ انسانوں کو دوبارہ اپنی پہلی شکلوں پر پیدا نہیں کر سکتا؟ کیوں نہیں! ضرور پیدا کر سکتا ہے جبکہ وہ ساری کائنات کا خالق  
 اور سب کچھ جاننے والا ہے انہا امر الخ اس کے لئے کسی چیز کا پیدا کرنا کوئی مشکل نہیں، بلکہ نہایت ہی آسان ہے۔ وہ جب کسی چیز کو پیدا کرنے کا ارادہ کرتا ہے، تو اس کے ارادہ  
 کرتے ہی وہ چیز خلعت و جود پہن لیتی ہے اسی طرح انسانوں کو دوبارہ پیدا کرنے کے لئے صرف اس کا ارادہ کافی ہے لکنہ فنبطن الخ یہ آخر میں ساری سورت کا خلاصہ ہے اللہ  
 تعالیٰ ان تمام شرکیوں سے برتر اور پاک ہے جن کو مشرکین اللہ کے سوا معبودوں و شفعا بنائے ہوئے ہیں۔ ساری کائنات کا مکمل قبضہ اس کے ہاتھ میں ہے۔ ساری کائنات میں وہی مختار  
 اور متصرف مطلق ہے اور آخرت میں بھی سب ہی کی بارگاہ میں حاضر ہوں گے اس لئے اس کے سوا کوئی معبود اور کار ساز نہیں اور نہ کوئی اس کی بارگاہ میں شفیع غالب ہے اس لئے  
 حاجات و مشکلات میں مافوق الاسباب ہی کو پکارا کرو۔ و احذر دعوانا ان الحمد لله سراب العلمین۔

## سُورَةُ السِّينِ مِیْنِ آیَاتِ تَوْحِيدِ

- ۱- وَمَا لِيَ لَا أَعْبُدُ الَّذِي فَطَرَنِي \_\_\_\_\_ تا \_\_\_\_\_ لَا تَخُنْ عَلَيَّ شَفَاعَتُهُمْ شَيْئًا وَلَا يُنْقِذُونَ ۝ (۲۴) نفی مشرک  
اعتقادی و نفی شفاعت تہمیری۔
- ۲- وَآيَةٌ لَهُمُ الْأَرْضُ الْمَيِّتَةُ \_\_\_\_\_ تا \_\_\_\_\_ فَلَا صَوْلِيَّ لَهُمْ وَلَا هُمْ يُنْقِذُونَ ۝ (۳۴) نفی مشرک فی التصرف
- ۳- وَمَا عَلَّمْنَاهُ الشُّعْرَ \_\_\_\_\_ تا \_\_\_\_\_ وَقَدْرَانِ مُبِينٍ ۝ (۵) نفی علم شعر از نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم و دلیل صداقت  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔
- ۴- أَوَلَمْ يَرَوْا أَنَّا خَلَقْنَا \_\_\_\_\_ تا \_\_\_\_\_ أَفَلَا يَشْكُرُونَ ۝ (۵) نفی شرک فی التصرف
- ۵- فَسُبْحٰنَ الَّذِي يَسِيْرُ مَلَٰئِكُوتِ كُلِّ شَيْءٍ وَرَآئِهِ سُرُجُوتٌ ۝ (۵) نفی شرک ہر قسم و نفی شفاعت تہمیری۔

# ۱۰ سُوْرَةُ الصّٰفٰتِ

**ربط** | سورۃ یسین کے بعد الصافات بھی سورۃ با پر مرتب ہے اور اس سورت میں سورۃ یسین کی نسبت بطور ترقی شفاعت قہری کی نفی کی گئی ہے۔ سورۃ یسین میں فرمایا ہم نے ان مشرکین کو پکڑا لیکن ان کے مدعوئے شفاء ان کو ہماری گرفت سے نہ چھڑاسکے اور الصافات میں مذکور ہوگا پھر انا تو درکنار وہ (ملائکہ جن اور انبیاء علیہم السلام جن کو مشرکین عند اللہ شفیع غالب سمجھتے تھے) تو خدا کے سامنے نہایت ہی عاجز ہیں اور اپنی عاجزی اور بے بسی کا برملا اعتراف کر رہے ہیں اس لئے وہ شفیع غالب نہیں ہو سکتے۔ نامی ربط یہ ہے کہ سورۃ سبائیں تھا کہ جو لوگ ان مجبوروں کو شفیع غالب سمجھتے ہیں وہ قوم سب کے عبرتناک انجام سے سبق لیکھیں اور الصافات میں فرمایا خود فرشتے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں صفت بستہ کھڑے ہو کر کہہ رہے ہیں کہ تم سب کا معبود ایک ہے۔

**خلاصہ** | سورۃ الصافات میں ابتداء میں فرشتوں اور اس کے بعد جنوں کے ذکر کا ذکر ہے اس کے بعد شکوے، نجزیں، تخیلیں اور بشارتیں مذکور ہیں۔ پھر سات انبیاء علیہم السلام کا اس انداز میں ذکر ہے کہ وہ تو خود مصائب و آفات میں اللہ تعالیٰ کے سامنے اپنی عاجزی اور نیاز مندی کا اقرار و اعتراف کر رہے ہیں۔ اس کے بعد دوبار فرشتوں کے ذکر کا اور ایک بار جنوں کے ذکر کا اعادہ ہے اور پھر انبیاء علیہم السلام کے ذکر کا ایک بار اجمالی اعادہ ہے اور آخر میں پوری سورت کا خلاصہ مذکور ہے۔

## تفصیلی خلاصہ

والصفت صفا۔ تا۔ و سبب المشاسقہ فرشتوں کا حال تو یہ ہے کہ وہ خدا کے سامنے دست بستہ کھڑے ہیں اور خدا کی بارگاہ میں خدام ہیں اور اعلان کر رہے ہیں کہ اے زمین والو! تم سب کا الہ ایک ہے بھلا وہ کس طرح معبود اور شفیع غالب بن سکتے ہیں اللہ تعالیٰ جو ساری کائنات کا خالق و مالک ہے وہی سب کا کارساز ہے۔ انا زینا السماء۔ تا۔ فاتبعہ شہاب تاقبہ جنات کا حال یہ ہے کہ وہ چوری چھپے ملا علی کی باتیں سننے کے لئے جاتے ہیں تو آگ کے شعلے انکا پیچھا کر کے انکو واپس کر دیتے ہیں اور ان کیلئے عذاب لازم ہے بھلا وہ کس طرح شفیع بن سکتے ہیں۔ فاستفتھم اہم اشد۔ تا۔ او اباقونا الاولون ہ یہ شکوی ہے بعض تخیلیں خروئی۔ قل نعم۔ تا۔ انا كذلك نفعنا بالمرحومین ہ (۲۷) یہ عرض تخیلیں خروئی ہے۔ انھم كانوا اذا قيل لهم۔ وصدق المرسلین ہ یہ شکوی ہے مع جواب شکوی۔ انکم لذائقوا العذاب۔ تا۔ الاعباد اللہ المخلصین ہ تخیلیں خروئی۔ اولئك لهم رزق معلوم۔ تا۔ لمثل هذا فليعمل العملون ہ بشارت خروئی۔ اذک خیر۔ تا۔ الاعباد اللہ المخلصین ہ تخیلیں خروئی۔

ولقد نادنا نوح۔ تا۔ ثم اغرقنا الاخرین ہ (۳۶) یہ نفی شفاعت قہری کیلئے پہلا قصہ ہے۔ نوح علیہ السلام تو بصد عجز و نیاز ہمیں پکار رہے ہیں اور ہم ہی نے انکو اور ان کے ماننے والوں کو غرق سے بچایا اور ان کے دشمنوں کو ہم ہی نے غرق کیا۔ پھر وہ کس طرح معبود اور شفیع غالب بن سکتے ہیں۔ وان من شیعته لابراہیمہ۔ تا۔ وظالم لنفسہ مبین ہ (۳۷) یہ دوسرا قصہ ہے ابراہیم علیہ السلام کو بھی ہم ہی نے آگ سے بچایا۔ وہ اللہ کے ایسے فرمانبردار تھے کہ اللہ کے حکم سے اپنے پیارے فرزند کو اللہ کی راہ میں ذبح کرنے پر تیار ہو گئے۔ اس لئے وہ بھی کارساز اور شفیع غالب نہیں ہو سکتے۔

ولقد مننا علی موسیٰ وھارون۔ تا۔ انھما من عبادنا المؤمنین ہ (۴۶) یہ تیسرا اور چوتھا قصہ ہے۔ موسیٰ و ہارون علیہما السلام کو ہم ہی نے محض اپنے فضل و احسان سے سختیوں سے بچایا وہ تو خود محتاج و عاجز تھے، اس لئے کارساز اور شفیع غالب تھے۔

وان الیاس من المرسلین ہ۔ تا۔ انھما من عبادنا المؤمنین ہ یہ پانچواں واقعہ ہے الیاس علیہ السلام کو قوم کے ہاتھوں قتل اور رسوائی سے ہم ہی نے بچایا۔ وان لوطا من المرسلین ہ۔ تا۔ وباللیل افلا تعقلون ہ یہ چھٹا قصہ ہے۔ لوط علیہ السلام کو اور ان کے ماننے والوں کو ہم ہی نے بچایا اور ان کے دشمنوں کو ہم ہی نے ہلاک کیا۔ الیاس اور لوط علیہما السلام ہماری مدد کے محتاج تھے اس لئے شفیع غالب نہ تھے۔

وان یونس لمن المرسلین ہ۔ تا۔ فمتعنہم الیٰ حین ہ (۵۶) یہ ساتواں قصہ ہے یونس علیہ السلام نے مچھلی کے پیٹ میں ہمیں پکارا اور پھر ہم ہی نے ان کو مچھلی کے پیٹ سے صحیح سلامت باہر نکالا، لہذا وہ بھی کارساز اور شفیع غالب نہیں تھے۔

فاستفتھم الربک البنات الخیر یہ پھلپھلہ استفتھم کا اعادہ ہے برائے تنویر و توضیح۔ ام خلقنا الملئکة انا۔ تا۔ الا من هو صال الجحیم میں فرشتوں اور جنوں کے ذکر کا لغت و نشر مرتب کے طور پر پہلی بار اعادہ ہے۔ اور وما مننا الا لہم مقام معلوم۔ تا۔ وانا لسنن المسبحون ہ میں فرشتوں کے ذکر کا دوسری بار اعادہ ہے۔ وان كانوا ليقولون۔ تا۔ فسوف يعلمون ہ یہ شکوی ہے اور عنما تخیلیں خروئی۔ ولقد سبقنا کل مننا۔ تا۔ وان جندنا لہم الغلبون یہ انبیاء علیہم السلام کے ذکر کا اعادہ ہے اور ان کے لئے بشارت دنیوی ہے۔ فتول عنہم حتیٰ حین ہ۔ تا۔ والبصر فسوف یبصرون ہ یہ تخیلیں دنیوی ہے۔ سبحان رب العزّة عما یصفون الخیر یہ سورت کا خلاصہ ہے۔ اللہ تعالیٰ اس سے پاک ہے کہ اس کا کوئی شریک یا اسکی بارگاہ میں کوئی شفیع غالب ہو۔ انبیاء علیہم السلام کو سلامتی کا عطا فرماتا ہے۔ اور وہ پروردگار عالم ہی تمام صفات کارساز کا مالک ہے۔

۳۷ وَالصَّفَاتِ الْحَقِيمِ ہے ان فرشتوں کی جو صفیں باندھ کر اللہ کی عبادت میں مصروف ہیں۔ فالزجرات زجراً پھر قسم ہے ان فرشتوں کی جو شیاطین کو ملازم اعلیٰ کے قریب آنے سے روکنے والے ہیں۔ فالتلیت ذکر ہے ان فرشتوں کی جو اللہ کے ذکر اور اس کی حمد و ثنا اور تسبیح و تقدیس میں مصروف ہیں۔ ان الہکم لواحد الخ جو اب قسم ہے۔ تینوں انواع کے فرشتے جن کی قسم کھانی گئی ہے ان کے یہ احوال اس پر شاہد اور اس کی واضح دلیل ہیں کہ سب کا جمود اور کارساز ایک ہے جو آسمانوں اور زمین کا اور ساری مخلوق کا اور مشرق و مغرب کا مالک ہے۔ فرشتوں کے مذکورہ احوال سے معلوم ہوا کہ ان کی حیثیت بارگاہِ الہی میں خدام کی ہے اور وہ اللہ کے حکم سے مختلف فرائض کی انجام دہی میں مصروف ہیں۔ اس لئے وہ کارساز اور

شیفیع غالب نہیں ہیں۔ ۳۷ اِنَّا زَيْنًا لِّلْجَنَّاتِ كَمَا هِيَ ہے کہ جب وہ ملا اعلیٰ کی طرف چوری چھپے کوئی بات سننے جاتے ہیں تو ہر طرف سے آگ کے شعلے ان کا پیچھا کرتے اور انھیں واپس دھکیل دیتے ہیں اور شیاطین جن کے لئے دنیا کے اس عذاب کے علاوہ آخرت میں بھی عذاب لازم ہوگا تو ایسے رازہ بارگاہِ خداوندی کسی طرح شفیع غالب نہیں ہو سکتے۔ اِنَّا زَيْنًا السَّمَاءِ الدُّنْيَا الخ ہم نے سب کے نچلے آسمان کو ستاروں کی زینت سے آراستہ اور مزین کر دیا۔ اہل ہدایت کی تحقیق یہ ہے کہ سب سے زیادہ کے علاوہ باقی تمام ستارے (ثوابت) توں آسمان سے اوپر اٹھویں آسمان (کرسی) میں نصب ہیں۔ اگرچہ اس دعویٰ پر کوئی قطعی دلیل موجود نہیں، لیکن اگر اسے صحیح ہی مان لیا جائے تو ستاروں کا پہلے آسمان کے لئے زینت و آرائش ہونا اپنی جگہ درست ہے۔ ستارے خواہ کہیں ہوں لیکن دیکھنے میں تو پہلے آسمان ہی ان سے آراستہ نظر آتا ہے۔ کیونکہ تمام آسمان شیشے کی مانند شفاف ہیں و علیٰ فرض صحتہ لا یقدح فی الایۃ لانہ یکفی لصحتہ کون السماء الدنیا مزینۃ بالکواکب کونہا کذلک فی رأی العین (روح ج ۲۳ ص ۶) ۳۷ و حفظ الخ فی عمل مقدر کا مفعول مطلق ہے ای و حفظنا ہا حفظاً (مظہری ج ۸ ص ۸) ستاروں کو آسمان دنیا کے لئے زینت بھی بنایا۔ اور ان ستاروں کے ذریعے سے ہر سرکش شیطان سے اس کی حفاظت بھی کی۔ لا یستمعون الخ الملأ الاعلیٰ الخ تاکہ شیاطین ملا اعلیٰ تک پہنچ کر فرشتوں کی باہمی گفتگو نہ سن سکیں۔ و یقذفون الخ جب شیاطین اوپر جانے کی کوشش کرتے ہیں تو انھیں بھگانے کے لئے ہر طرف سے ان پر شہابِ ثاقب پھینکے جاتے ہیں۔ دحوداً یقذفون کا مفعول لہ ہے۔ الا من استرق استمع الخ لا یستمعون سے استثناء ہے۔ اس انتظام کی وجہ سے شیاطین فرشتوں کی باتیں نہیں سن سکتے۔ البتہ اگر کوئی شیطان چالاک سے کوئی اذھوری سی بات اچکے نوفرہ ایک شہابِ ثاقب اس کا پیچھا کر کے اسے جلا دیتا ہے۔ تمام ستارے جو بظاہر آسمان دنیا کی زینت ہیں بقول فلا سفہ آٹھویں آسمان میں مرکوز ہیں تو پھر ان سے شیاطین کو بھگانے کا کام کس طرح لیا جاسکتا ہے؟ اول تو یہی مسلم نہیں کہ ستارے آٹھویں آسمان میں ہیں۔ اور بصورت تسلیم ممکن ہے کہ ان ستاروں کی شعاعیں جب ہوا میں موجود خاص کیفیت کے حامل ذرات پر پڑیں تو اس سے شعلے

ملائکوں کے لئے

جہنم کے لئے

ملائکوں کے لئے

سُوْرَةُ الصَّفَاتِ مَكِّيَّةٌ رُوِيَ فِيهَا تَمَثُّلٌ لِّلْمَلَائِكَةِ وَمَثُّلٌ لِّلْجَنَّةِ وَمَثُّلٌ لِّلْجَنَّةِ

سورہ صافات مکہ میں نازل ہوئی اور اس کی ایک سو بیاسی آیتیں اور پانچ رکوع ہیں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

وَالصَّفَاتِ صَفًّا ۱۱ فَاَلزَّجْرَاتِ زَجْرًا ۱۲ فَاَلتَّلِیْتِ

قسم ہے صف بارہننے والوں کی قطار تو کروٹ پھرتی والوں کی جھڑکی پھرتی والوں کی

ذِكْرًا ۱۳ اِنَّ اِلٰهَكُمْ لَوَاحِدٌ ۱۴ رَبُّ السَّمٰوٰتِ

یا ذکر کرے بے شک حاکم تم سب کا ایک ہے ۱۴ رب آسمانوں کا

وَالْاَرْضِ وَمَا بَیْنَهُمَا وَرَبُّ الْمَشَارِقِ ۱۵

اور زمین کا اور جو کچھ ان کے بیچ میں ہے اور رب مشرقوں کا ۱۵

اِنَّا زَیِّنَّا السَّمٰءَ الدُّنْیَا بِزَیْنَةٍ اِلٰکُوٰکِبٍ ۱۶

ہم نے زینت دی ہے آسمان کو ایک رونق جو تارے ہیں کی

وَحِفْظًا مِّنْ کُلِّ شَیْطٰنٍ مَّارِدٍ ۱۷ لَا یَسْمَعُوْنَ

اور بچاؤ بنایا مکہ ہر شیطان سرکش سے کہ سن نہیں سکتے

اِلٰی الْمَلَائِکَةِ الرَّعٰلِ وَیَقْذِفُوْنَ مِنْ کُلِّ

اوپر کی مجلس تک اور پھینکے جاتے ہیں ان پر ہر طرف

جَانِبٍ ۱۸ دَحُوْرًا وَاَلْهَمَّ عَذَابٌ وَّاَصْبٌ ۱۹

سے بھگانے کو اور ان پر مارے ہمیشہ کو

اِلَّا مَنْ خَطِفَ الْخَطْفَةَ فَاتَّبَعَهُ مِنْهَا ۲۰

مگر جو کوئی اچک لایا جھپ سے پھر پیچھے لگا اس کے انکارا

ثَاقِبٍ ۲۱ فَاسْتَفْتٰرِهِمْ اَهْمًا شَدُّ خَلْقًا

پہمکتا اب پوچھے ان سے کیا یہ ہے بنانے مشکل ہیں

چالاک سے کوئی اذھوری سی بات اچکے نوفرہ ایک شہابِ ثاقب اس کا پیچھا کر کے اسے جلا دیتا ہے۔ تمام ستارے جو بظاہر آسمان دنیا کی زینت ہیں بقول فلا سفہ آٹھویں آسمان میں مرکوز ہیں تو پھر ان سے شیاطین کو بھگانے کا کام کس طرح لیا جاسکتا ہے؟ اول تو یہی مسلم نہیں کہ ستارے آٹھویں آسمان میں ہیں۔ اور بصورت تسلیم ممکن ہے کہ ان ستاروں کی شعاعیں جب ہوا میں موجود خاص کیفیت کے حامل ذرات پر پڑیں تو اس سے شعلے

**موضح قرآن** فرشتے کھڑے ہوتے ہیں قطار ہو کر سننے کو حکم اللہ کا پھر جھڑکتے ہیں شیطانوں کو جو سننے کو جانتے پھر جب ترجیقا اس کو پڑھتے ہیں ایک دوسرے کے بتانے کو ۱۲ منہ رح ۱۵ شمال سے جنوب تک ایک طرف مشرق میں ہے سورج کو ہر روز جدا اور ہر ستارے کو جدا اور دوسری طرف اتنی ہیں مغرب میں ۱۲ منہ رح ۱۵ معلوم ہوتا ہے تاکہ سب ورلے آسمان میں ہیں

اگرچہ پھر ہر ایک کا اوپر ہو یا نیچے ہو۔ ۱۲ منہ رح ۱۵ اہی تاروں کی روشنی سے آگ نکلتی ہے جس سے شیطانوں کو مار پڑتی ہے۔ جیسے سورج اور آتش شیشے سے ۱۲ منہ رح

پیدا ہوں اور شیاطین کے ناری اجسام کی مخصوص خاصیت کی بنا پر ان کا پیچھا کریں اور ان تک پہنچ کر ان کو جلا دیں و لعلاً قریباً لاحتمالات فی امر الشہب ان الکوکب یقذف بشعاع من نوره فیصل اشرف الی ہواء متکلیف بکیفیتہ مخصوصتہ یقبل بہا الاشتعال بما یقع علیہ من شعاع الکوکب بالخاصیۃ فیشتعل فیحصل ما یشاہد من الشہب (روح ج ۲۳ ص ۵۵) فاستفترہما الخ میشرکین کے لئے زجر ہے جو توحید کے ساتھ ساتھ حشر و نشر کا بھی انکار کرتے تھے۔ فرمایا ان سے پوچھو تو کہ ان کی پیدائش مشکل ہے یا ان کے علاوہ دوسری مخلوقات کی۔ مثلاً فرشتے، آسمان، زمین، ستارے وغیرہ۔ انہیں خلق ہم سے طین لاذبہ۔ ان کو تو ہم نے چپکنے والی مٹی سے پیدا کیا ہے۔ اور ان کی پیدائش فرشتوں اور زمین آسمان کی پیدائش کے مقابلے میں بہت معمولی بات ہے۔ تو جو ذات پاک ایسی ہم اور غیر معمولی مخلوقات کو پیدا کرنے پر قادر ہے، وہ انسانوں کو دوبارہ پیدا کرنے پر بھی قادر ہے۔ ومن قدر علی خلق ہذا الاشیاء قدر علی خلق ما لا یعتد بہ

بالاضافۃ الیہا (بیمناوی) ۵۵ بل عجبیت الخ فاستفترہما سے اضراب ہے۔ یعنی چھوڑیئے ان سے اس سوال کا کیا فائدہ؟ وہ انتہا درجہ کے معاند ہیں۔ ایسے واضح اور نچتہ دلائل کو بھی وہ کافی نہیں سمجھتے۔ بلکہ ان دلائل کے حسن اور ان کی قطعیت پر آپ تو متعجب و زخوش ہیں لیکن وہ ظالم ضد و عناد میں آکر ماننے کے بجائے آپ سے اور قرآن سے استہزا کر رہے ہیں۔ بل عجبیت مما نزل علیہ من القرآن وہم یسخرون بہ (قسطی ج ۱ ص ۶۹) کہہ و اذا ذکروا الخ اور ان کی عادت ہی یہی ہے کہ جب کوئی نصیحت کی جاتی ہے تو وہ اس کی پرواہ نہیں کرتے اور اس سے فائدہ نہیں اٹھاتے۔ و اذا ذرأوا ائیۃ یستسخرون ۵ اور جب کوئی معجزہ دیکھ لیتے ہیں تو ماننے کے بجائے ازراوا استہزا و تمسخر سے جادو وغیرہ سے تعبیر کرتے ہیں۔ ۵۵ وقالوا الخ شیہ کوی ہے اور ان معاندین کے استہزا کی تفسیر ہے وہ معجزات کو جادو قرار دیتے ہیں اور قیامت کے دن دوبارہ جی اٹھنے کا محض ظن و تخمین سے انکار کرتے ہیں۔ قل نعم الخ جواب کوی ہے مع تخویف اخروی۔ ہاں۔ ہاں! تم ضرور دوبارہ زندہ کر کے خدا کے سامنے ذلت و رسوائی کے ساتھ پیش کئے جاؤ گے۔ فانہا ہی زجرۃ واحده۔ الخ۔ انسانوں کو دوبارہ زندہ کرنا کونسا مشکل ہوگا۔ بس ایک لٹناک آواز ہوگی اور سب لوگ زندہ ہو کر کھڑے ہوں گے اور قیامت کا منظر اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہوں گے۔ زجرۃ واحده سے نفع ثانیہ مراد ہے و المراد بہا النسخۃ الثانیۃ فی الصو (روح ج ۲۳ ص ۵۹) وقالوا یدوینا الخ منکرین قیامت قیامت کا ہولناک منظر اپنی آنکھوں سے دیکھ کر بول اٹھینگے مائے گئے! یہ تو وہی روز جزا ہے جس سے ہمیں دنیا میں ڈرایا

أَمْ مَنْ خَلَقْنَا إِنَّا خَلَقْنَاهُمْ مِنْ طِينٍ

یا جتنی خلقت کہ ہم نے بنائی وہ ہم نے ہی ان کو بنا لیا ہے ایک چپکنے

لَازِبٍ ۱۱ بَلْ عَجِبْتَ وَيَسْخَرُونَ ۱۲ وَإِذَا

کالے سے بلکہ تو نے متعجب ہے اور وہ کہتے ہیں تم جھٹلے اور جب

ذُكِرُوا لِآيَاتِكُمْ ۱۳ وَإِذَا رَأَوْا آيَةً

ان کو سبھائے نہیں سوچتے کہ اور جب دیکھیں کوئی نشانی

يَسْتَسْخَرُونَ ۱۴ وَقَالُوا إِن هَذَا إِلَّا سِحْرٌ

ہنسی میں ڈال دیتے ہیں اور کہتے ہیں اور کچھ نہیں یہ تو کھلا جادو

مُبِينٌ ۱۵ إِذَا مِتْنَا وَكُنَّا تُرَابًا وَعِظَامًا

ہے کہ کیا جب ہم مر گئے اور ہو گئے مٹی اور ہڈیاں

أَنَا كَسُجُوتِنَا ۱۶ أَوْ أَبَاؤُنَا ۱۷ أَوْ

تو کیا ہم کو پھرا اٹھائیں گے کیا اور ہمارے اگلے باپ دادوں کو بھی

قُلْ نَعَمْ وَأَنْتُمْ دَاخِرُونَ ۱۸ فَإِنَّمَا هِيَ

تو کہہ کہ ہاں اور تم ذلیل ہو گے سو وہ اٹھانا تو یہی ہے

زَجْرَةٌ وَاحِدَةٌ فَإِذَا هُمْ يَنْظُرُونَ ۱۹ وَ

ایک جھڑکی پھر اسی وقت یہ لگیں گے دیکھنے اور

قَالُوا يَوَيْلَنَا هَذَا يَوْمَ الدِّينِ ۲۰ هَذَا

کہیں گے اے خرابی ہماری یہ آگیا دن جزا کا یہ ہے

يَوْمَ الْفُصْلِ الَّذِي كُنْتُمْ بِهِ تَكْتَبُونَ ۲۱

دن فیصلہ کا جس کو تم جھٹلاتے تھے

أَحْشَرُوا الَّذِينَ ظَلَمُوا وَأَزْوَاجَهُمْ وَمَا

جمع کرو نہ گھنگاروں کو اور ان کے جوڑوں کو اور جو کچھ

۱۲ یعنی کوی ۱۳ یعنی کوی ۱۴ یعنی کوی ۱۵ یعنی کوی ۱۶ یعنی کوی ۱۷ یعنی کوی ۱۸ یعنی کوی ۱۹ یعنی کوی ۲۰ یعنی کوی ۲۱ یعنی کوی

گیا۔ مگر ہم نے اس کا انکار کیا ہذا ایوہ الفصل الخ یہ بھی منکرین قیامت ہی کا کلام ہے۔ وہ آپس میں ایک دوسرے سے کہیں گے یہ وہی فیصلے کا دن ہے جسے تم جھٹلایا کرتے تھے۔ یا یہ فرشتوں کا کلام ہے وہ کافروں سے مخاطب ہو کر توحید و منہدیکہ کے طور پر یہ لفاظ کہیں گے (مدارک، روح) نہ احشروا الذین ظلموا الخ ای یقال لہم شککہ۔ حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں۔ یہ آیت مشرک پیشواؤں اور ان کے اتباع و ازواج کے ہائے میں ہے الذین ظلموا سے مشرکین مراد ہیں۔ کیونکہ شرک سب بڑا ظلم ہے۔ الذین ظلموا یعنی شرک و

موضع قرآن فی لیسنی تجھ کو ان سے تعجب آتا ہے کہ ایمان کیوں نہیں لاتے۔ اور ان کو تجھ سے ٹھٹھا ۱۲ منہ رح

فتح الرحمن۔ یعنی ملائکہ و جن و سموات وغیراں ۱۲۔ و یعنی باشیاطین ۱۲

فان الشرك لظلم عظيم (مظہری ج ۸ ص ۸) احشروا الذين ظلموا۔ احشروا المشركين (قرطبی ج ۵ ص ۱۵) وفي هذا العطف دلالة على ان الذين ظلموا المشركون وهم الاحقاء بهذا الوصف فان الشرك لظلم عظيم (روح ج ۲۳ ص ۲۳) اور اذوا جهنم سے ان مشرکین کے ہم عقیدہ، ہم مسلک و ہم مشرب (پیر بھائی) لوگ مراد ہیں جو مشرکانہ عقائد و اعمال میں ان کے ہمنوا تھے عن عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ را حشروا الذين ظلموا و اذوا جهنم قال اخوانهم (ابن کثیر ج ۴ ص ۴) و اذوا جهنم ای اشیاء عہم و اتباعہم و امثالہم (معالم ج ۲ ص ۲) و اذوا جهنم ای اشیاء عہم فی الشرك (قرطبی ج ۵ ص ۱۵) وَمَا كَانُوا يَعْبُدُونَ الخ سے وہ اصنام و اوثان

۲۳ ص ۲۳ ۹۹۴ والتمت ۳۷

كَانُوا يَعْبُدُونَ ۲۲ مِنْ دُونِ اللَّهِ فَاهْدُوهُمْ

پوجتے تھے اللہ کے سوائے پھر چلاؤ ان کو

إِلَى صِرَاطِ الْجَحِيمِ ۲۳ وَقِفُوهُمْ إِنَّهُمْ

دوزخ کی راہ پر تھ اور کھڑا رکھو ان کو لہ ان سے

مَسْئُولُونَ ۲۴ مَا لَكُمْ لَتَنصُرُونَهُ ۲۵ بَلْ هُمْ

پوچھنا ہے کیا ہوا تم کو ایک دوسرے کی بددہی نہیں کرتے کوئی نہیں وہ

الْيَوْمَ مُسْتَسْلِمُونَ ۲۶ وَأَقْبَلْ بَعْضُهُمْ عَلَى

آج اپنے آپ کو پکڑواتے ہیں اور منہ کیا بعضوں نے تلہ

بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ ۲۷ قَالُوا إِنَّا كُنْتُمْ

بعضوں کی طرف لگے پوچھنے بولے تم ہی تھے کہ

تَأْتُونَنَا عَنِ الْيَمِينِ ۲۸ قَالُوا بَلْ لَمْ تَكُونُوا

آتے تھے ہم پر داہنی طرف سے ہا وہ بولے کوئی نہیں تلہ پر تم ہی نہ تھے

مُؤْمِنِينَ ۲۹ وَمَا كَان لَنَا عَلَيْكُمْ مِنْ سُلْطٰنٍ

بیتین لانے والے اور ہمارا تم پر کچھ زور نہ تھا

بَلْ كُنْتُمْ قَوْمًا طٰغِيْنَ ۳۰ فَحَقَّ عَلَيْنَا قَوْلُ

پر تم ہی تھے لوگ حد سے نکل چلنے والے سوشا بت ہو گئی تلہ ہم پر بات

رَبِّنَا إِنَّكَ لَذٰلِكَ اٰیٰتُونَ ۳۱ فَاغْوَيْنَا كَمَا كُنَّا

ہمارے رب کی بے شک ہم کو مڑو چلنا ہے ہم نے تم کو گمراہ کیا ہا جیسے ہم خود تھے

غٰوِيْنَ ۳۲ فَاِنَّهُمْ يَوْمَئِذٍ فِي الْعَذَابِ

گمراہ سو وہ سب اس دن تکلیف میں

مُشْرِكُوْنَ ۳۳ اِنَّا كُنَّا لَنَفَعُلُ

شریک ہیں ہم ایسا ہی کرتے ہیں تلہ

منزل ۶

مراد ہیں جو انبیاء علیہم السلام، اولیاء کرام اور ملائکہ عظام کے ناموں پر بنائے گئے نیز وہ شیاطین الانس والجن بھی اس میں شامل ہیں جو لوگوں کو شرک کی تعلیم دیتے تھے! اسی طرح وہ دین فروش علماء اور فریب کار پیر اور درویش بھی اس میں داخل ہیں جنہوں نے فوت شدہ بزرگوں کی قبروں اور خانقاہوں کو شرکِ بدعت کے اڈے بنا دیا اور ان کی اپنی بھی یہی خواہش تھی کہ مرنے کے بعد ان کی قبروں سے بھی یہی سلوک کیا جائے (ما قبل عام فی کل معبود حتی الملائکة و المسیم و عزیر علیہم السلام لکن خص منه البعض بقولہ ان الذین سبقت لہمنا الحسنی) الایة (روح ج ۲۳ ص ۲۳) یعنی اوثان و الطواغیت و قال مقاتل یعنی ابلیس (مظہری ج ۸ ص ۸) اللہ تعالیٰ کی طرف سے فرشتوں کو حکم ہو گا کہ تمام سنادید و پیشویا یاں شرک کو اور ان کے تمام اتباع و اذنا ب کو اکٹھا کر و اور ان کو جہنم کی راہ دکھا دو اور انہیں جہنم میں داخل کر دو۔ دنیا میں انہیں صراطِ مستقیم کی طرف دعوت دی گئی۔ لیکن انہوں نے اس پر چلنا پسند نہ کیا آج انہیں جہنم کی راہ رکھا دو۔ یہ حکم حساب کتاب کے آخر میں ہو گا تلہ و قفوہم الخ جب فرشتے ان کو جہنم کی طرف لیکر چلیں گے اس وقت حکم صادر ہو گا، ان کو روکو، ان سے کچھ پوچھنا ہے۔ مشرکین (اتباع و متبعین) کی مزید تذلیل و اہانت کے لئے انہیں واپس کر کے ان سے سوال کیا جائے گا۔ مَا لَكُمْ لَتَنصُرُونَهُ۔ کیا بات ہے؟ آج تم ایک دوسرے کی مدد کیوں نہیں کرتے؟ آج ہی تو مدد کرنے اور مدد لینے کا موقع ہے۔ آج تمہارے فرعون سفارشی تمہیں اللہ کے عذاب سے کیوں نہیں بچاتے۔ بَلْ هُمْ الْيَوْمَ مُسْتَسْلِمُونَ۔ آج وہ کسی کی کیا مدد کریں گے۔ آج تو وہ مائے ندامت کے ذلت و رسوائی سے سرفاگندہ ہیں اور سزا کھانے کے لئے منقاد ہیں۔ ای لایقدا، بعضہم علی نصیر بعض بل ہم منقادون للعذاب او

مخذلون (روح ج ۲۳ ص ۲۳) تلہ و اقبل بعضہم الخ اب مشرکین ایک دوسرے کی طرف متوجہ ہو کر آپس میں سوال و جواب کا سلسلہ شروع کر دیں گے۔ قالوا انکم الخ اتباع

موضح قرآن ۱۲ منہ ج ۲ ص ۲۲ یعنی تم چڑھے آتے تھے بہر حال نے کو زور سے اور رعب دامنہ تھو زور کا ہے ۱۲ منہ ج ۲ ص ۲۲ بات رب کی وہی لامتن جہنم منک ۱۲ منہ ج ۲۔

فتح الرحمن و یعنی و از جانب چپ نیز بجهت گمراہ کر لیں ۱۲۔

ملہ ای فی عطف قوله تعالیٰ (مَا كَانُوا يَعْبُدُونَ) علی قوله تعالیٰ (الَّذِينَ ظَلَمُوا) ۱۲۔ سجاد بخاری حفظہ اللہ تعالیٰ عنہ۔



امام اور پیشوا ہوں، خواہ مشرک پیشواؤں کے پیرو ہوں) سے ہم یہی سلوک کیا کرتے ہیں، ان کے لئے عذاب جہنم کا فیصلہ اٹل ہے اور ان کے لئے معافی کی کوئی صورت نہیں مجرمین سے مشرکین مراد ہیں قال ابن عباس الذین جعلوا اللہ شریکاً (خازن ومولم ج ۶ ص ۷۰) کلمہ انہم کا نوا الخ یہ جبر ہے مع شکوی۔ ان مجرمین کا جرم کیا ہے جس کی وجہ سے انہیں جہنم میں ڈالا جائے گا؟ ان کا جرم یہ ہے کہ دنیا میں جب ان کو توحید کی دعوت دی جاتی اور ان سے کہا جاتا کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اللہ کے سوا کوئی کارساز، حاجت روا، مشکل کشا اور مقصد و مختار نہیں۔ ہر قسم کی عبادت اور دعا پر کار کے لائق بھی اس کے سوا کوئی نہیں تو یہ اس دعوت کو نہیں مانتے تھے اور اس کے قبول کرنے سے استکبار کرتے تھے۔

وَبَقُولِهِمْ أَضَلُّنَا تَارِكُوا آلِهَتَنَا الخ نیز یہ مجرمین کہا کرتے تھے کیا ہم اس دیوانے شاعر کے کہنے سے اپنے معبودوں کو چھوڑ دیں؟ مشرکین کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حق میں شاعر مجنون کہنا سراسر ہذیان تھا۔ اس سے ان کا مقصد سورت کا انکار تھا۔ اگلی آیت میں مشرکین کے اس ہذیان کا جواب ہے کلمہ بل جاء بالحق الخ مشرکین کے ہذیان کا جواب ہے ہمارا پیغمبر (صلی اللہ علیہ وسلم) شاعر ہے نہ دیوانہ بلکہ وہ توحید کا پیغام حق لے کر آیا ہے جس کی سچائی اور حقانیت پر تمام انبیاء علیہم السلام کا اجماع ہے اور جس پر عقل و نقل و لاف نفس و آفاق کے دلائل قائم ہیں۔ اس طرح آپ کے تمام انبیاء و رسول علیہم السلام کی دعوت توحید میں تصدیق کی ہے۔ اس لئے آپ شاعر ہیں مجنون۔ کیونکہ شعرا کا کلام حق و باطل اور رطب و یابس پر مشتمل ہوتا ہے اور دیوانوں کی باتیں تپتی تھیں اور لاجسنی ہوتی ہیں لیکن پیغمبر علیہ السلام کی دعوت اور آپ کا لایا ہوا قرآن شعر و جنون کی خامیوں اور کمزوریوں سے بالکل پاک و مبرا ہے رد علیہم وتکذیب لہم بیان آما جاء به علیہ الصلوٰۃ والسلام من التوحید هو الحق الثابت الذی قام علیہ البرهان واجمع علیہ كافة المرسلین فاین الجنون والشعر من ساحتہ صلی اللہ علیہ وسلم الرفیعة الشان (روح ج ۲۳ ص ۵۵) ۱۹ اتکم لذلک انکم لایستحقون الخ مشرکین کے لئے تخیلی خردی ہے۔ اے مشرکین! (اتباع و متبعین) تم دردناک عذاب ضرور چکھو گے تم پر زیادتی نہیں ہوگی۔ بلکہ یہ تمہارے اپنے اعمال ہی کی سزا ہو گی۔ الاعباد اللہ الخ یہ بشارت اخروی ہے اور استنبار منقطع ہے۔ لیکن جو اللہ کے خاص بندے ہیں جو شرک و عصیان سے دور ہیں ان کا حال ان مشرکین سے جداگانہ ہے اگلی آیتوں میں ان مخلصین کے احوال مراتب کی تفصیل ہے ۱۰ اُولَٰئِكَ الخ اللہ کے ان مقبول بندوں کے لئے ایسی روزی ہوگی جس کی صفیٰ معروف ہیں۔ یعنی وہ منقطع نہیں ہوگی۔ خوش ذائقہ اور خوش رائحہ ہوگی۔ ایسی خوبیوں والی روزی نہ کسی آنکھ نے کبھی دیکھی نہ کسی کان نے کبھی سنی۔ فواکہ یہ رزق سے بدل ہے۔ جنت کی خوراک میوؤں اور پھلوں کی صورت میں ہوگی۔ وہ ہم مکرہ صون الخ اور وہ خدا کے یہاں معزز و مکرم ہوں گے۔ گونا گوں نعمتوں کے باغات ان کے مسکن ہوں گے۔ جنت جبرئیلوں کا مسکن ہوگا وہ نعمتوں کا گھر ہوگا۔ اس میں ہر نعمت ایک سے ایک بڑھ کر ہوگی۔ وہ لعل و جواہر سے مرصع تختوں پر فرودکش ہوں گے اور آسمان سے سانسے بیٹھ کر خوش و خرم ہوں گے لکہ یطاف علیہم الخ علمائے جنت تازہ بنازہ، سفید شفاف، لذت و

يَنْزِفُونَ ﴿۴۷﴾ وَعِنْدَهُمْ قَصْرَاتُ الْطَّرْفِ عَيْنٌ ﴿۴۸﴾

ہیں اور ان کے پاس ہیں ستہ عورتیں سچی نگاہ رکھنے والیاں بڑی آنکھوں والیاں ۴۷

كَأَنَّهُنَّ بَيْضٌ مَّكْنُونٌ ﴿۴۹﴾ فَأَقْبَل بَعْضُهُمْ عَلَىٰ

کویادہ انڈے ہیں ۴۹ چھپے دھپے پھر منہ کیا ۴۸ ایک نے دوسرے کی طرف

بَعْضٍ يَتَسَاءَلُونَ ﴿۵۰﴾ قَالَ قَائِلٌ مِّنْهُمْ إِنِّي كَانَ

لکن پوچھنے بولا ایک بولنے والا ان میں مسیحا تھا

لِي قُرْآنٍ ﴿۵۱﴾ يَقُولُ آيَاتِكَ لِمَنِ الْمَصَدِّقِينَ ﴿۵۲﴾ إِذَا

ایک ساتھی کہا کرتا کیا تو یقین کرتا ہے کہ کیا جب

مِتْنَا وَكُنَّا تُرَابًا وَعِظَامًا إِنَّا لَمَدِينُونَ ﴿۵۳﴾ قَالَ

ہم مر گئے اور ہو گئے مٹی اور ہڈیاں کیا ہم کو جزائے کی کہتے لگا

هَلْ أَنْتُمْ مُّطَّلِعُونَ ﴿۵۴﴾ فَأَطَّلِعَ قَرَاهُ فِي سَوَاءٍ الْجَحِيمِ ﴿۵۵﴾

بھلا تم جھانک کر دیکھو گے مٹا پھر جھانکا لگا تو اس کو دیکھا: یہوں پنج دوزخ کے

قَالَ تَاللَّهِ إِن كُذِّبَتْ لَتُرْدِينَ ﴿۵۶﴾ وَكَوَلَا نِعْمَةَ رَبِّي

بولا قسم اللہ کی تو تو مجھ کو ڈالنے لگا تھا گڑھے میں اور اگر نہ ہوتا میرے رب کا فضل

لَكُنْتُ مِنَ الْمَحْضَرِينَ ﴿۵۷﴾ أَفَمَنْ نَحْنُ بِمَسِيَتِينَ ﴿۵۸﴾ إِلَّا

تو میں بھی ہوتا انہی میں جو پچڑے ہوئے آئے کیا اب ہم کو مڑنا نہیں ۵۸ مگر جو

مَوْتَنَا الْأُولَىٰ وَمَنْ نَحْنُ بِمُعَذِّبِينَ ﴿۵۹﴾ إِنَّ هَذَا لَهُوَ

پہلی بار مر چکے اور ہم کو تکلیف نہیں پہنچے گی کہ بے شک یہی ہے

الْفَوْزُ الْعَظِيمُ ﴿۶۰﴾ لِيُثِلَّ هَذَا أَقْلِيَعْمَلُ الْعِبْلُونَ ﴿۶۱﴾ أَذْكَ

بڑی مراد منی ایسی چیزوں کے واسطے چاہئے محنت کریں محنت کرنے والے کیا یہ

خَيْرٌ نَّزْلًا أَمْ شَجَرَةُ الزَّقْوَمِ ﴿۶۲﴾ إِنَّا جَعَلْنَاهَا فِتْنَةً

بہتر ہے ۶۲ ہمانی یا درخت سیہند کا ہم نے اس کو رکھا ہے ایک بلا

تفصیل

صفتیں معروف ہیں۔ یعنی وہ منقطع نہیں ہوگی۔ خوش ذائقہ اور خوش رائحہ ہوگی۔ ایسی خوبیوں والی روزی نہ کسی آنکھ نے کبھی دیکھی نہ کسی کان نے کبھی سنی۔ فواکہ یہ رزق سے بدل ہے۔ جنت کی خوراک میوؤں اور پھلوں کی صورت میں ہوگی۔ وہ ہم مکرہ صون الخ اور وہ خدا کے یہاں معزز و مکرم ہوں گے۔ گونا گوں نعمتوں کے باغات ان کے مسکن ہوں گے۔ جنت جبرئیلوں کا مسکن ہوگا وہ نعمتوں کا گھر ہوگا۔ اس میں ہر نعمت ایک سے ایک بڑھ کر ہوگی۔ وہ لعل و جواہر سے مرصع تختوں پر فرودکش ہوں گے اور آسمان سے سانسے بیٹھ کر خوش و خرم ہوں گے لکہ یطاف علیہم الخ علمائے جنت تازہ بنازہ، سفید شفاف، لذت و

موضع قرآن فابعضہ کہتے ہیں مراد میں شتر مرغ کے ٹنڈے کہ بہت خوش رنگ ہوتے ہیں فابعضہ کہتے ہیں وہ ساتھی پڑا ہے رزق میں کوجھانک کر دیکھیں کس حال میں ہے فابعضہ کہتے ہیں لگنا اپنی خوشی سے ۱۲ مندرج





صفرة فانه احسن الوان الابدان (بيضاوى) والبياض المشوب بقليل صفرة في النساء مرغوب فيه جدا (روح ج ۲۳ ص ۵۹) ۲۶ فاقبل الخ اهل جنت  
 جب کھانے پینے میں مصروف ہوں گے تو ان کے درمیان مختلف موضوعات پر گفتگو ہوگی۔ دنیا کے احوال پر بھی تبصرہ ہوگا۔ چنانچہ ان میں سے ایک دیگر شرکاء محفل سے کہیگا دنیا میں  
 ایک منکر قیامت میرا سا بھی اور سنشین تھا جو مجھے ایمان بالآخرہ کے عقیدے پر ڈانٹا کرتا تھا اور کہا کرتا تھا کیا تو مانتا ہے کہ قیامت آئے گی؟ اور جب ہم مرکز مٹی ہو جائیں گے اور ہماری  
 ہڈیاں تک گل سڑ جائیں گی کیا اس کے باوجود بھی ہم دوبارہ زندہ کئے جائیں گے اور جزا و سزا کا معاملہ ہوگا؟ کیا تو ان باتوں پر یقین رکھتا ہے؟ قال هل انتم مطلعون - او ذرا  
 دوزخ میں جھانک کر دیکھیں تو سہی کہ اس کا کیا حال ہے؟ والمراد من الاستفهام العرض الخ (روح ج ۲۳ ص ۵۹) فاطلع الخ چنانچہ جب وہ دوزخ میں جھانک کر دیکھے گا تو وہ سا بھی  
 اسے جہنم کے عین وسط میں نظر آئے گا۔ اور اسے خطاب کر کے کہیگا۔ خدا کی قسم! تو تو مجھے بھی گمراہ کر کے اس ہلاکت کے گڑھے میں ڈالنے ہی والا تھا لیکن توفیق الہی نے میری دستگیری کی۔ اگر  
 اللہ کا فضل و احسان اور اس کی توفیق میرے شامل حال نہ ہوتی تو آج میں بھی میرا تمہارا دردناک عذاب میں شریک ہوتا۔ ۲۷ افما نحن الخ یہ بھی اسی صفتی ہی کا قول ہے۔ خطاب  
 بدستور قرین سے ہے یادگیر باران محفل سے۔ وہ شدت مسرت کا اظہار اور اللہ تعالیٰ کے فضل عظیم و احسان عظیم کا ذکر کرتے ہوئے کہیگا۔ کیا یہ حقیقت نہیں کہ اب ہم پر موت نہیں  
 آئے گی۔ جو موت ہمارے لئے مقدر تھی وہ دنیا میں چکی اور ہم کفار و مشرکین کی طرح اب عذاب میں بھی مبتلا نہیں ہوں گے۔ سب بڑی کامیابی ہی ہے کہ آدمی عذاب سے بچ جائے اور  
 جنت میں داخل کر دیا جائے جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے من زحزح عن النار وادخل الجنة فقد فاز (آل عمران ۱۹۶) ایسی سعادت عظمیٰ اور فلاح کامل کی تحصیل کے لئے  
 عاملوں کو عمل کرنا چاہیئے۔ نہ کہ حظوظ و لذات دنیا کی تحصیل کے لئے۔ ۲۸ اذک خیر الخ یہ بشارت و تخویف آخری ہے۔ اذک خیر نزل بشارت اور امر شجر الزقوم  
 تا۔ ثمان مرجعہ لالی المحمید تخویف آخری ہے۔ ذلک سے نعیم جنت کی طرف اشارہ ہے جو اس سے قبل اولک لہم رزق معلوم (الایات) میں مذکور ہیں۔ و  
 هو متعلق بقوله تعالیٰ (اولک لہم رزق معلوم) (روح ج ۲۳ ص ۵۹) المعنی نعیم الجنة خیر نزل (قرطبی ج ۱۵ ص ۵۵) شجرة الزقوم۔ یہ نہایت ہی خبیث اور  
 زہر قاتل درخت جہنم میں دوزخیوں کی خوراک ہوگا۔ یہ درخت دنیا کے درخت بخوبی کے مشابہ ہوگا۔ فتنہ۔ عذاب۔ آتش دوزخ کے علاوہ اس درخت کے کھانے سے بھی  
 دوزخی سخت اذیت اور عذاب محسوس کرینگے۔ یہ درخت جہنم کی تہ میں پیدا ہوگا۔ اس درخت کے شگوفے شیطانوں کے سروں کی طرح نہایت قبیح اور کرلیہ المنظر ہوں گے۔  
 شیاطین کی شناعت و کراہیت منظر دلوں میں مرکوز ہے۔ اس لئے ان سے تشبیہ کی گئی۔ وانما شبہا برؤس الشیاطین وان لم تکن معروفة عند  
 المخاطبین لانه قد استقر فی النفوس ان الشیاطین قبیحة المنظر (ابن کثیر ج ۴ ص ۲۸) ۲۹ فانہم لا کون الخ دوزخی بھوک مٹانے کے لئے اس شجرہ  
 خبیثہ سے پیٹ بھر کھائیں گے۔ لیکن اس سے ان کی تسلی نہیں ہوگی۔ بلکہ اس سے انہیں سخت پیاس لگے گی۔ اس پر انہیں کھولنا ہو پانی پینے کے لئے دیا جائے گا جو ان کی  
 انٹریوں کو بھی کاٹ ڈالے گا۔ اس پانی میں غلیظ و متعفن مواد مخلوط ہوگا۔ لہذا با من غساق او صدید بماء حمیم یقطع امعاء ہم (بیضاوی) اس کے بعد ان کو جہنم  
 میں اپنے اپنے ٹھکانوں میں پہنچا دیا جائے گا۔ گرم پانی پلانے کے لئے جہنم میں ایک علیہ طبقہ ہوگا۔ فالقوم یخرجون من محل قرارہم حیث تاجح النار ویساقون الی  
 موضع اخر مہادرت علیہ جہنم فیہ ذلک الشراب لیرد وہ ویسقا وامنہ ثم یردون الی محلہم الخ (روح ج ۲۳ ص ۵۹) ۳۰ انہم الفوا الخ یہ ما قبل کے  
 لئے تفسیل ہے۔ اس میں ان کے استحقاق عذاب کا سبب بیان کیا گیا۔ انہوں نے اپنے باپ دادا کو گمراہ پایا۔ اور ان کی گمراہی ان پر واضح ہوگئی۔ کیونکہ وقتاً فوقتاً  
 ہمارے پیغمبر اور ان کے جانشین ان کو ہدایت کی راہ بتاتے رہے۔ اور حق و باطل کو کھلی دلیلوں سے ان پر واضح کرنے رہے۔ مگر یہ لوگ انبیاء علیہم السلام کی تعلیمات  
 کو ماننے کے بجائے آنکھیں بند کر کے اپنے گمراہ باپ دادا کے نقش قدم پر تیزی سے چلتے رہے ۳۱ ولقد اضل الخ ان سے پہلی قوموں کے اکثر لوگ بھی اپنے گمراہ  
 باپ دادا کی راہ و رسم سے چپٹ کر گمراہ ہوئے۔ حالانکہ ان کی رہنمائی کے لئے بھی ہم نے پیغمبر بھیجے۔ آخر انہوں نے پیغمبر ان علیہم السلام کی تعلیم سے سرتابی  
 کی۔ تو انہیں دنیا ہی میں عبرتناک سزاؤں سے ہلاک کر دیا گیا۔ عذاب الہی سے صرف وہی لوگ بچے جو معاند اور ضدی تھے بلکہ منیب و منصف تھے۔ و  
 اللہ نے اپنی توفیق سے ان کو ایمان و عمل صالح کے لئے جن لیا۔ ۳۲ ولقد نادنا الخ زحزح و شکوی اور تبشیر و تخویف کے بعد سات انبیاء علیہم السلام  
 کے قصے ذکر کئے گئے جو اس پر دلالت کرتے ہیں کہ انبیاء علیہم السلام بھی خدا کے یہاں شیخ غالب نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ وہ تو خود اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں اپنی عاجزی  
 اور نیاز مندی کا اعتراف کر رہے ہیں۔ اور مصائب و بلیات میں اللہ تعالیٰ کو پکار رہے ہیں۔ پہلا قصہ حضرت نوح علیہ السلام کا ہے۔  
 دیکھو! نوح (علیہ السلام) نے اپنی قوم کی ہلاکت اور اپنی نجات کے لئے ہمیں پکارا۔ ہم کیسے ہی اچھے متبول کرنے والے ہیں۔ چنانچہ ہم نے اس کو اور  
 اس کے متبعین کو بہت بڑی مصیبت (عسرق) سے بچالیا۔ اور تمام مشرکین کو طوفان میں غرق کر دیا۔ اور صرف نوح (علی نبینا و علیہ السلام) کی اولاد  
 ہی سے آئندہ کے لئے سلسلہ نسل باقی رکھا۔ کشتی میں جو دوسرے مومنین سوار تھے ان کی اولاد کا سلسلہ آگے نہیں بڑھا۔ حضرت نوح علیہ السلام کے  
 جو تین بیٹے (حام، سام اور یافث) ساتھ تھے۔ انہی کی نسل سے دنیا پھر سے آباد ہوئی۔ والاکثرون علیٰ ان الناس کلہم فی مشارق  
 الارض ومغاربہا من ذریۃ نوح علیہ السلام۔ ولذا قیل لہ اذما الثانی روح ج ۲۳ ص ۵۹ ۳۳ و ترکنا الخ ہم نے آئندہ  
 نسلوں میں قیامت تک نوح (علیہ السلام) کی یادگار قائم کر دی۔ سلم علیٰ نوح فی العالین۔ یہ ما قبل کی تفصیل ہے یعنی ہم نے  
 آئندہ نسلوں میں نوح (علیہ السلام) کے لئے یہ کلام جاری کر دیا کہ نوح علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے اپنی رحمت کے ساتھ طوفان سے سلامت رکھا  
 آئندہ بھی جہاں یہ آیت آئے گی وہاں بھی اس کا یہی مفہوم ہوگا۔ قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ یا جملہ دعائیکہ ہے۔ اور مطلب یہ ہے کہ  
 ہم نے نوح (علیہ السلام) کے لئے جن و انش اور فرشتوں میں یہ دعوات قیامت جاری کر دی۔ ای ثبت ہذا التحیۃ فیہم جمیعاً ولا یخلوا احد  
 منهم منہا کانه قیل ثبت اللہ التسلیم علی نوح و ادامہ فی الملائکة والثقلین یسلمون علیہ عن اخرہم (مدارج ج ۴ ص ۲۸)

عَلَى نُوحٍ فِي الْعَالَمِينَ ﴿۸۹﴾ إنا كذلك نجزي المحسنين ﴿۹۰﴾

نوح پر سارے جہان والوں میں ہم یوں بدلہ دیتے ہیں نیکی والوں کو ۸۹

إِنَّهُ مِنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِينَ ﴿۹۱﴾ ثُمَّ أَعْرَقْنَا الْآخَرِينَ ﴿۹۲﴾

وہ ہے ہمارے ایمان دار بندوں میں پھر ڈوبا دیا ہم نے دوسروں کو

وَأَنَّ مِنْ شِيعَتِهِ لَا بُرْهِيْمَ ﴿۹۳﴾ إِذْ جَاءَ رَبَّهُ بِقَلْبٍ

اور اسی کی لاد والوں میں ہے ابراہیم ۹۳ جب آیا اپنے رب کے پاس بیکرڈل

سَلِيْمٍ ﴿۹۴﴾ إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ وَقَوْمِهِ مَاذَا تَعْبُدُونَ ﴿۹۵﴾

نردگاہ ۹۴ جب کہا اپنے باپ کو ۹۵ اور اس کی قوم کو تم کیا پوجتے ہو

أَفِغَارًا لَهُمْ دُونَ اللَّهِ تُرِيدُونَ ﴿۹۶﴾ فَمَا ظَنُّكُمْ

کیا جھوٹ بنا لے ہوئے حاکموں کو اللہ کے سوائے جانتے ہو پھر کیا خیال کیا ہے تم نے

بِرَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۹۷﴾ فَظَنرَ نَظْرَةً فِي النُّجُومِ ﴿۹۸﴾ فَقَالَ

پروردگار عالم کو پھر نگاہ کی ایک بار تاروں میں ۹۸ تاکہ پھر کہا

إِنِّي سَقِيمٌ ﴿۹۹﴾ فَتَوَلَّوْا عَنْهُ مُدْبِرِينَ ﴿۱۰۰﴾ فَرَأَى إِلَى

میں بیمار ہونے والا ہوں پھر پھر گئے وہ اس سے پیٹھ لے کر ۱۰۰ پھر جا گھسا ان کے

الِهَتِهِمْ فَقَالَ أَلَا تَأْكُلُونَ ﴿۱۰۱﴾ مَا لَكُمْ لَا

بتوں میں پھر بولا تم کیوں نہیں کھاتے تاکہ تم کو کیا ہے کہ نہیں

تَنْطِقُونَ ﴿۱۰۲﴾ فَرَأَى عَلَيْهِمْ ضَرْبًا بِالْيَمِينِ ﴿۱۰۳﴾

بولتے پھر گھسا ان پر ۱۰۳ مارتا ہوا داہنے ہاتھ سے تاکہ

فَأَقْبَلُوا إِلَيْهِ يَزْفُونَ ﴿۱۰۴﴾ قَالَ أتعْبُدُونَ مَا

پھر لوگ آئے اس پر دوڑ کر گھبراتے ہوئے تاکہ بولا کیوں پوجتے ہو ۱۰۴ جو آپ

تَنْجِتُونَ ﴿۱۰۵﴾ وَاللَّهُ خَلَقَكُمْ وَمَا تَعْمَلُونَ ﴿۱۰۶﴾ قَالُوا

تراشتے ہو اور اللہ نے بنایا تم کو اور جو تم بناتے ہو ۱۰۶ بولے

۸۹ انا كذلك نجزي المحسنين ۹۰ انا كذلك نجزي المحسنين ۹۱ انا كذلك نجزي المحسنين ۹۲ انا كذلك نجزي المحسنين ۹۳ انا كذلك نجزي المحسنين ۹۴ انا كذلك نجزي المحسنين ۹۵ انا كذلك نجزي المحسنين ۹۶ انا كذلك نجزي المحسنين ۹۷ انا كذلك نجزي المحسنين ۹۸ انا كذلك نجزي المحسنين ۹۹ انا كذلك نجزي المحسنين ۱۰۰ انا كذلك نجزي المحسنين ۱۰۱ انا كذلك نجزي المحسنين ۱۰۲ انا كذلك نجزي المحسنين ۱۰۳ انا كذلك نجزي المحسنين ۱۰۴ انا كذلك نجزي المحسنين ۱۰۵ انا كذلك نجزي المحسنين ۱۰۶ انا كذلك نجزي المحسنين

شیعتہ یعنی وہ اصول دین میں حضرت نوح علیہ السلام کے ہمنوا اور تاج تھے۔ قال ابن عباس ای من اهل دینہ (قرطبی ج ۱۵ ص ۹) ای ممن شایع نوحا و تابعہ فی اصول الدین (روح ج ۲۳ ص ۹) درمیان میں ان کی فرمانبرداری کا قصہ بیان کیا کہ وہ اس قدر اللہ تعالیٰ کے فرمانبردار تھے کہ اس کی راہ میں بیٹے کو ذبح کرنے پر تیار ہو گئے۔ قلب سلیم۔ جو دل کے عقیدے اور اخلاق کی خرابی سے محفوظ ہو۔ اور اس کا اصل رشتہ دنیا کے بجائے اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہو، وہ قلب سلیم ہے۔ سلیم ای مخلص من الشرك والشک (قرطبی) ای سالم من جميع الافات، کفساد العقائد والنیات ۱۰۰ والصفات القبیحہ كالحسد والغل وغیر ذلک (روح ج ۲۳ ص ۲) سلیم من الاشتغال بغير الله تع خالیاً عن الغیر وحبہ کمایدل علیہ قصۃ ذبیح ابنہ لامثال مرربہ (مظہری ج ۸ ص ۸) تاکہ اذ قال الخیر پہلے اڈ سے بدل ہے۔ اور یہ ان کے دل کی سلامتی کا بیان ہے کہ جب انھوں نے اپنے باپ اور اپنی قوم کو شکر کرتے دیکھا تو فوراً اس پر انکار کیا۔ اور فرمایا سوچو تو یہی تم اللہ کے سوا کس کی عبادت کرتے اور کس کو پکارتے ہو؟ کیا وہ عبادت اور پکارتے جانے کے لائق ہیں؟ افک بدترین جھوٹ والافک اسوۃ الکذب جلا لئین الہمة۔ افگاہ سے بدل اکل ہے۔ کیا تم باطل یعنی مجبوران غیر اللہ کے خوشامندا اور طلبگار ہو؟ پھر اس رب العالمین کے بارے میں تمہارا کیا خیال ہے جو حقیقت میں عبادت کا مستحق ہے؟ کیا اس کی قدرت و عظمت میں اور اس کی ربوبیت عام میں تم کسی شک شبہ میں پڑ گئے ہو کہ اس کے سوا اس کی خاطر مخلوق کو بھی کارساز متصرف و مختار اور مستحق عبادت سمجھ بیٹھے ہو؟ یا مطلب یہ کہ جب تم اللہ کے سوا اوروں کی بھی عبادت کرتے ہو، تو پھر جب تم اللہ کے سامنے حاضر ہو گے تو تمہارا

دوسرا قصہ

اس سے پہلے مذکورہ

اس کے بارے میں کیا خیال ہے۔ کیا وہ تمہیں اس کی سزا نہیں دے گا؟ اس صورت میں یہ تخویف ہوگی۔ ای شئ ظنکم من هو حقیق بالعبادۃ لكونہ رباً للعالمین۔ ا شککتہ فیہ حتی ترکتم عبادتہ الخ (روح ج ۲۳ ص ۱) ای ما ظنکم بہ اذا لقیتموہ وقد عبدتم غیرہ، فہو تخذیر قرطبی ج ۱۵ ص ۹) تاکہ فنظر نظرة الخ حضرت

موضح قرآن یعنی ہمیشہ خلق ان پر سلام بھیجتے ہیں سارا جہان ۱۰ یعنی گمراہی اور عیب سے پاک۔ تاکہ وہ لوگ نجومی تھے۔ ان کے دکھانے کو تاروں کی طرف دیکھ کر چلے گئے۔ یہ ایک جھوٹ ہے اللہ کی راہ میں عذاب نہیں ثواب ہے۔ تاکہ ان کے آگے کھانے رکھ گئے تھے۔ وہ یعنی زور سے مار مار کر توڑا۔ تاکہ یعنی الزام دینے لگے جب ثابت ہو چکا۔

ہونے سے معذور ہوں۔ لفظ سقیم دو معنوں کا حامل ہے  
 اول سقیم النفس یعنی بیزار ادادانی سقیم النفس لکھو کہ  
 (مدارک ج ۳ ص ۳۴) دوم مریض، بیمار حضرت ابراہیم علیہ  
 السلام نے اس لفظ سے دوسرا معنی مراد لیا یعنی میں تمہارے  
 کفر و شرک کی وجہ سے تم سے بیزار ہوں اور تمہاری عید میں  
 شریک نہیں ہو سکتا۔ لیکن مشرکین اس سے پہلا معنی سمجھے اس  
 اسلوب کلام کو تعریض یا توریہ کہا جاتا ہے جو حقیقت میں صحیح  
 اور مطابق واقعہ ہوتا ہے۔ لیکن بظاہر جھوٹ معلوم ہوتا ہے  
 نظر نظرۃ فی النجوم یہ معنی غور و فکر کرنے  
 کے ہیں۔ قال الحسن المعنی انہم لما کلفوا الخروج  
 معهم تفکر فیما یعمل..... الخلیل والمبرد، یقال  
 للرجل اذا فکر فی الشئ یدبرہ، نظر فی النجوم۔  
 (قطبی ج ۱۵ ص ۱۵) اس سے حقیقت ستاروں میں غور و فکر کرنا  
 مراد ہے۔ یقیناً چونکہ ستارہ پرست تھی اور ستاروں کے مختلف  
 احوال و اوضاع کو نظام عالم میں مؤثر سمجھتی تھی اس لئے حضرت  
 ابراہیم علیہ السلام نے بطور ایہام ستاروں میں دیکھ کر جواب  
 دیا تاکہ انھیں یہ گمان ہو کہ ابراہیم علیہ السلام نے ستاروں کا  
 حساب لگا کر جواب دیا ہے! وراہنیں جواب کی صحت کا یقین  
 ہو جائے گا کہ قومہ نجامین او ہمہ مستدل لہ  
 علی صوفیہ بعلم النجوم (جامع البیان ص ۳۸۵) فتولوا  
 عنہ الخ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا جواب نہ کر مشرکین نے ان  
 پر مزید اصرار نہ کیا۔ اور صبح اپنی عید میں شرکت کے لئے سب سے  
 سے باہر چلے گئے! ابراہیم علیہ السلام جو ایسے ہی موقع کی تلاش  
 میں تھے ان کے ٹھکانے کے واسطے میں جا گئے۔ دیکھا ٹھکانوں کے  
 آگے مختلف کھانے رکھے ہیں جو ان کے پیاروں نے رکھے تھے  
 تاکہ وہ بابرکت ہو جائیں اور عید سے واپسی پر انہیں کھائیں  
 حضرت ابراہیم علیہ السلام نے بطور استہزاء ٹھکانوں سے خطاب  
 کر کے فرمایا: یہ کھانے جو رکھے ہیں کھانے کیوں نہیں ہو رہے  
 انہوں نے کوئی جواب نہ دیا تو بطور استہزاء دوسرا سوال کر دیا

**ابنوا لہ بنیاناً فالقوہ فی بحیوہ ۹۷** فآرادوا بہ کیداً

بناد اس کے واسطے ایک عمارت بنا لیں پھر ڈالو اس کو آگ کے ڈھیر میں پھر چاہنے لگے اس پر تمہارا

**فجعلنہم الأسفلین ۹۸** وقال ائی ذاہب الی ربی

کرنا پھر ڈالو ہم نے انہی کو نیچے اور بولا میں تمہارا جاتا ہوں اپنے رب کی طرف

**سیہدین ۹۹** رب ہب لی من الصلحین ۱۰۰

دو مجھ کو راہ دے گا کہ اے رب بخش مجھ کو صلحہ کوئی نیک بیٹا پھر خوشخبری دی ہم نے انکو

**بغلم حلیو ۱۰۱** فلما بلغ معہ السع قال یبنی ائی

ایک لڑکے کی جو ہوگا تحمل والا پھر جب پہنچا لنگھ اس کے ساتھ دوڑنے کو کہا اے بیٹے میں

**اری فی لمتامائی اذ بکک فانظر ما اذ اتری قال یا بئ**

دیکھتا ہوں خواب میں کہ تجھ کو ذبح کرتا ہوں پھر دیکھ تو تو کیا دیکھتا ہے بول لے باپ

**افعل ما توامر زستجدنی ان شاء اللہ من الصبرین ۱۰۲**

کر ڈال جو کچھ تجھ کو حکم ہوتا ہے تو مجھ کو پائے گا اگر اللہ نے چاہا ہمارے والے

**فلما اسلما و نکلہ للجبین ۱۰۳** و نادینہ ان یا ابرہیم

پھر جب دونوں نے حکم مانا اور بچھا ڈالا اس کو ماتھے کے بل اور ہم نے اس کو پکارا یوں کہ اے ابراہیم

**قد صدقت الرؤیا انا کذلک بجزی محسنین ۱۰۵**

تو نے سچ کہہ دکھایا خواب ہم یوں دیتے ہیں بدلہ نیکی کرنے والوں کو

**ان هذا لہو البکواء المبین ۱۰۶** وقدینہ یدب عظیم

بے شک یہی ہے صلحہ صریح ما پچھنا اور اس کا بدلہ دیا ہم نے ایک جانور ذبح کر ڈالا

**وترکنا علیہ فی الاخرین ۱۰۸** سلم علی ابرہیم

اور باقی رکھا ہم نے صلحہ اس پر پھلے لوگوں میں کہ سلام ہے ابراہیم پر

**کذلک بجزی محسنین ۱۱۰** انہ من عبادنا المؤمنین ۱۱۱

ہم یوں دیتے ہیں بدلہ نیکی کرنے والوں کو صلحہ وہ ہے ہمارے ایماندار بندوں میں

**وضع قرآن** یعنی جب باپ نے گھر سے نکالا بادشاہ کی خاطر سے و اس سے بڑا تحمل کیا کہ آپ کو ذبح کر دیا و کتے ہیں آٹھویں شب ذی الحجہ کی خواب دیکھا کہ بیٹے کو ذبح کرنا ہوں  
 انھوں نے بھی شتاب قبول کر لیا۔ ہزار رحمت اس باپ پر اور بیٹے پر و ناپیٹے کا منہ سامنے نظر آئے کہ محبت جوش کرے کہتے ہیں یہ بات بیٹے نے سکھائی۔ آگے اللہ نے نہیں فرمایا کہ گڈرا یعنی کہنے  
 میں نہیں آتا جو حال گذرا اس کے دل پر اور فرشتوں پر وہ یعنی ایسے شکل حکم کر کے آتے ہیں پھر ان کو قائم رکھتے ہیں۔ تب بچے بلند دیتے ہیں۔ واپس یعنی بڑے دلچسپ کا بہشت سے آیا۔ ایک نبرہ حضرت ابراہیم  
 نے نبی آنکھیں پٹی سے ہانڈھ کر چھری چلائی زور سے۔ اللہ کے حکم سے گلانا کٹا حضرت جبریل نے بیٹے کو سر کا دیا۔ ایک دن رکھ دیا۔ آنکھیں کھولیں تو ایک ذبح ہو اڑا تھا۔

**فتی الرحمن** یعنی آنجا آتش بسیار جمع نمایند ۱۲ و یعنی بجائے کہ رضائے پروردگار ما با شد ۱۲۔

مالک لا تنطقون تمہیں کیا ہے تم بولتے کیوں نہیں۔ اور میری بات کا جواب کیوں نہیں دیتے؟ تاکہ فراخ علیہما الخ اس کے بعد دونوں ہاتھوں کی پوری قوت سے کھڑے کے ساتھ ان پر چوٹیں لگانا اور انہیں توڑنا پھوڑنا شروع کر دیا۔ ایلمین قوت سے کنا یہ ہے۔ بالیمین ای بالقوة علی ان الیمین مجاز عنہما وی انہ علیہ السلام کان یجمع یدیه فی الالة التي یضربہا بیہا وہی الفأس فیضربہا بکمال قوتہ۔ (روح ج ۳ ص ۱۲۱) تاکہ فاقبلوا الخ اس سے پہلے اندماج ہے۔ جب مشرکین عید مناکروا پس ٹھا کر دوڑے میں آئے تو ٹھا کروں کو پاش پاش دیکھ کر آپس میں کہنے لگے یہ ناشائستہ حرکت کس نے کی ہے۔ انہی میں سے بعض نے شبہ ظاہر کیا کہ یہ کام ابراہیم ہی کا ہو سکتا ہے۔ کیونکہ وہ ان مبعودوں کو ہمیشہ برائی سے یاد کرتا ہے؛ چنانچہ وہ دوڑتے ہوئے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پاس آئے اور کہنے لگے اے ابراہیم! ہم تو ان ٹھا کروں کی پوجا پاٹ کرتے تھے تم نے یہ کیا حرکت کی کہ ان کو توڑ پھوڑ دیا۔ تم قالوا باجمعہم نحن نعبدہا وانت تکسرہا (مدارک ج ۳ ص ۱۲۱) تاکہ قال اتعبدون الخ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جواب میں فرمایا: کیا تم عقل سے کام نہیں لیتے، جن ٹھا کروں کو اپنے ہاتھوں سے تراش کر بناتے ہو۔ اور جن کی شکل و صورت تمہاری تراش خراش اور تمہارے اوزاروں کی محتاج ہے پھر انہی کی عبادت کرتے ہو۔ حالانکہ عبادت تو اپنے خالق کی کرنی چاہیے۔ اور خالق سب کا (تمہارا اور تمہارے ٹھا کروں کا) اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اس لئے ہر قسم کی عبادت کا مستحق بھی وہی ہے۔ ٹھا کروں کو تراشنے والے اگرچہ مشرکین ہیں، لیکن ان کے مادے کا خالق اللہ ہی ہے۔ اور ان کی اشکال و اوضاع جو مشرکین کے فعل و قوت سے حاصل ہوئی ہیں۔ اس فعل و قوت کا خالق بھی اللہ ہی ہے فان جوہرہا یخلقہ و شکلہا وان کان بفعلہم و لذلک جعل من اعمالہم فیاتقدا و ایاہم علیہ و خلقہما ینتوقف فعلہم من الدواعی و العدد (بیضاوی) تاکہ قالوا ابنوا لہ الخ جب مشرکین حضرت ابراہیم علیہ السلام کی گفتگو سے لاجواب ہو گئے تو انہوں نے انتقام لینے اور عوام پر اثر ڈالنے کے لئے انہیں آگ میں جلانے کا فیصلہ کیا۔ لہذا قہرہم بالحجة قصدوا تعذیبہ بذلک لعل ینظہر للعامة عجزہم (روح ج ۳ ص ۱۲۱) چنانچہ انہوں نے ایک بیس گز (ذراع) مزع چار دیواری بنائی جس کی بلندی تیس گز تھی (مدارک) اور اسے ایندھن سے بھر کر آگ لگا دی۔ جب آگ سلگ کر خوب نکلنے لگی۔ اور آگ کے شعلے آسمان سے باتیں کرنے لگے تو حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اس بھڑکتی آگ میں پھینک دیا۔ وادادوا بہ کیداً الخ انہوں نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اس تدبیر سے ہلاک کرنا چاہا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے آگ کو ان کے لئے سرد کر کے اور ان کو آگ سے صحیح سلامت بچا کر مشرکین کو اس مقصد میں ناکام، غائب خاسر اور عوام کے سامنے ذلیل رسوا کر دیا۔ بلکہ یہ واقعہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سچائی پر ایک دلیل واضح اور برہان قاطع بن گیا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو جب آگ میں ڈالا گیا اس وقت حسب ذیل کلمات ان کے ورد زبان تھے۔ حسبی اللہ و نعم الوکیل (قرطبی) اس واقعہ سے معلوم ہوا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام خود ایک مصیبت میں گرفتار ہوئے۔ اور اس میں اللہ کو پکارا اور اس کی بارگاہ میں عاجزی کا اظہار کیا۔ اس لئے وہ کسی طرح شفیع غالب نہیں ہو سکتے۔ تاکہ وقال انی الخ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جب اپنی قوم کی طرف سے انتہائی فتنہ عذاب کا مشاہدہ کر لیا اور ان کے ایمان سے مایوس ہو گئے تو اللہ نے آپ کو ملک شام اور بیت المقدس کی جانب ہجرت کرنے کا حکم دے دیا۔ اس ہجرت میں آپ کے ہمراہ صرف حضرت لوط اور حضرت نبی بنی سارہ تھے۔ الی دبی الی حیث امرنی (روح) تاکہ رب ہب لی الخ ملک شام میں پہنچنے کے بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے فرزند عطا کرنے کی دعا کی۔ فبشرناہ الخ فرمایا ہم نے اسے ایک بلند حوصلہ فرزند کی خوشخبری کی۔ اس سے مراد حضرت اسمعیل ذبیح اللہ علیہ السلام ہیں لیکن یہودی غلط بیانی اور تحریف سے کام لیتے ہوئے حضرت اسحق علیہ السلام کو ذبیح قرار دیتے ہیں۔ علماء اسلام میں بھی دونوں قول موجود ہیں لیکن راجح یہی ہے کہ حضرت اسمعیل علیہ السلام ہی ذبیح ہیں۔ کیونکہ ہجرت کے بعد حضرت اسمعیل علیہ السلام کی بشارت دی گئی۔ اور واقعہ ذبح ذکر کرنے کے بعد حضرت اسحاق علیہ السلام کی بشارت ہوئی تو اس سے معلوم ہوا حضرت اسحاق علیہ السلام کی ولادت ہی اس واقعہ کے بعد ہوئی۔ و الاظہران المخاطب اسمعیل علیہ السلام لانه الذی وہب لہ اثرا لہجرة ولان البشارة باسحاق بعد معطوفة علی البشارة بهذا الغلام (بیضاوی) تاکہ فلما بلغ الخ جب بیٹا ذرا بڑا ہو کر کاموں میں والد گرامی کا ہاتھ بٹلنے لگا۔ اور سات آٹھ برس کا ہو گیا تو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خواب میں دیکھا کہ وہ اپنے اکلوتے بیٹے کو ذبح کر رہے ہیں۔ متواتر تین دن انہوں نے یہ خواب دیکھا تو سمجھ گئے کہ یہ اللہ کا حکم ہے۔ چنانچہ بیٹے سے فرمایا بیٹا! میں نے خواب میں دیکھا ہے، کہ میں تجھے ذبح کر رہا ہوں۔ بتاؤ اب تمہاری کیا رائے ہے۔ بیٹا فوراً سمجھ گیا کہ یہ اللہ کی طرف سے مجھے ذبح کرنے کا حکم ہے۔ کیونکہ انبیا علیہم السلام کے خواب وحی کا حکم رکھتے ہیں۔ تاکہ قال یا بئ الخ چنانچہ حضرت اسمعیل علیہ السلام نے جواب میں عرض کیا، ابا جان! اللہ نے آپ کو جو حکم دیا ہے آپ اس کی تعمیل فرمائیں۔ میری طرف سے کسی پس و پیش یا جرح ذبح کا اظہار نہیں ہوگا۔ انشاء اللہ آپ مجھے صابریں میں سے پائیں گے۔ فلما اسما الخ جب دونوں باپ بیٹا اللہ کے حکم کی تعمیل پر آمادہ ہو گئے اور حکیم باپ نے اپنے حلیم فرزند کو ذبح کرنے کی غرض سے پہلو کے بل زمین پر لٹا دیا تو اللہ کی طرف سے آواز آئی یا ابراہیم الخ اے ابراہیم! تو نے اپنا خواب سچا کر دکھایا۔ ہمارا مقصد اسمعیل کی جان لینا نہیں، بلکہ تیرے جذبہ اطاعت و تسلیم کا امتحان مقصود ہے جسے تو نے اپنے عمل سے ثابت کر دیا ہے۔ ای حصل المقصود من تلك الرؤيا حیث ظهر منه کمال لطاعة والانقياد لامر الله تعالیٰ۔ و كذلك الولد (خازن ج ۶ ص ۱۲۱) یہ نداء خلق پر پھری چلانے سے پہلے ہی آئی۔ اخرج الامام احمد عن ابن عباس انه عليه السلام لما اخذ الشفرة واداد ان یذبحہ نودی من خلقہ ان یا ابراہیم قد صدقت الرؤیا (روح ج ۳ ص ۱۲۱) ذبح کے وقت حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے فرزند ارجمند کو پہلو کے بل لٹایا جس طرح عام طور پر جانور کو ذبح کرنے وقت لٹایا جاتا ہے۔ اس طرح لٹانے سے چونکہ جبین بھی زمین پر گر جاتی ہے۔ اس لئے تلہ للجبین فرمایا۔ یعنی اس کو جبین کے بل پچھاڑ دیا۔ صرع علی شقہ فوق جبینہ علی الارض (روح) جبین پیشانی کے اس حصے کو کہا جاتا ہے جو دائیں اور بائیں جانبوں میں واقع ہے۔ اور سامنے والے حصے کو جھتہ کہا جاتا ہے۔ صرع علی شقہ فوق جبینہ علی الارض وهو احد جانبی الجھتہ (بیضاوی) تلہ للجبین۔ صرع علیہ و لكل انسان جبینان بینہما الجھتہ (جلالین)۔

واقعہ ذبح کے سلسلہ میں بہت سی تفصیلات ذکر کی جاتی ہیں جو روایت و درایت کے اعتبار سے ضعیف ہیں۔ مثلاً حضرت اسماعیل علیہ السلام کا والد گرامی سے کہنا کہ آپ اپنی آنکھوں پر پٹی باندھ لیں۔ اور میرے ہاتھ پیر بھی رسی سے باندھ دیں اور مجھے پیشانی کے بل لٹا کر گردن کی طرف سے ذبح کریں۔ اسی طرح پھری کا بار بار تیز کرنا اور

بار بار حلق پر چلانا۔ وغیرہ وغیرہ۔ یہ تفصیلات صحیح روایتوں سے ثابت نہیں ہیں۔ انکا ذلک نجزی المحسنین ہم اپنے مخلص اور فرمانبردار بندوں کو ایسی ہی جزا دیا کرتے ہیں۔ اور اس طرح ان کو شہادت و بلیات سے نجات دیتے ہیں۔ ای نجزیہم بالخلاص من الشدائد فی الدنیا والآخرۃ (قرطبی ج ۵ ص ۱۵۸) انکا ہذا الخیر ایک ایسا ابتلا و امتحان تھا کہ اس سے مخلص وغیر مخلص کا واضح طور سے امتیاز ہو سکتا تھا۔ جیسا کہ حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اخلاص و انقیاد ظاہر ہوا۔ و ذنبا الخ اسمعیل (علیہ السلام) کی جگہ ہم نے ایک عظیم الشان جانور بطور فدیہ سے دیا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جب یہ ندائی یا ابراہیم قد صدقت الرؤیا تو پر

وَبَشِّرْهُ بِاسْمٰحٍ نَبِيًّا مِّنَ الصّٰلِحِيْنَ ۝۱۱۲ وَبَرَكَاتٍ عَلَيِّهِ ۝۱۱۳  
 اور خوشخبری دی نہ ہے اس کو اسمح کی جو نبی ہوگا نیک جنوں میں ط اور برکت دی ہم نے اس پر  
 وَعَلَىٰ اسْمٰحٍ وَمِن ذُرِّيَّتِهَا حَسَنٌ وَظَالِمٌ لِّنَفْسِهٖ ۝۱۱۴  
 اور اسمح پر اور دونوں کی اولاد میں نیکی والے ہیں اور بدکار بھی ہیں اپنے حق میں  
 مٰمِيْنَ ۝۱۱۵ وَلَقَدْ مَنَّا عَلَىٰ مُوسَىٰ وَهَارُونَ ۝۱۱۶ وَنَجَّيْنَاهُمَا  
 مہربان سے اور ہم نے احسان کیا ابراہیم موسیٰ اور ہارون پر اور نجات دیا ہم نے انکو  
 وَقَوْمَهُمَا مِنَ الْكُفْرِ الْعَظِيْمِ ۝۱۱۷ وَنَصَرْنَاهُمْ فَاكْرٰهُ  
 اور ان کی قوم کو اس بڑی گھبراہٹ سے اور ان کی قوم نے مدد کی تو ہے  
 هُمُ الْعٰلِيْنَ ۝۱۱۸ وَاتَيْنَهُمَا الْكِتٰبَ الْمُسْتَبِيْنَ ۝۱۱۹  
 وہی غالب اور ہم نے دی ان کو کتاب واضح اور  
 هَدَيْنَهُمَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ ۝۱۲۰ وَتَرَكْنَا عَلَيْهِمَا فِي  
 سہمائی ان کو سیدھی راہ اور باقی رکھا ان پر  
 الْاٰخِرِيْنَ ۝۱۲۱ سَلَّمَ عَلَىٰ مُوسَىٰ وَهَارُونَ ۝۱۲۲ اِنَّا كَذٰلِكَ  
 پہنچے لوگوں میں کہ سلام ہے موسیٰ اور ہارون پر ہم یوں دیتے  
 نَجَّيْنَا الْمُحْسِنِيْنَ ۝۱۲۳ اِنَّهُمْ مِّنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِيْنَ ۝۱۲۴  
 ہمیں بدلہ نیکی کرنے والوں کو تحقیق وہ دونوں ہیں ہمارے ایمان دار بندوں میں  
 اِنَّ الْيٰسَ لَيَمِّنُ الْمُرْسَلِيْنَ ۝۱۲۵ اِذْ قَالَ لِقَوْمِهٖ اَلَا  
 اور تحقیق الیاس ہے رسولوں میں کتبہ جب اس نے کہا اپنی قوم کو کہ  
 تَتَّقُوْنَ ۝۱۲۶ اَتَدْعُوْنَ بَعْلًا وَّتَذَرُوْنَ اَحْسَنَ الْخٰلِقِيْنَ ۝۱۲۷  
 تم کو ڈرتے نہیں کیا تم پکارتے ہو بعل کو اور چھوڑتے ہو بہتر بنانے والے کو  
 اللّٰهُ رَبُّكُمْ وَرَبُّ اٰبَائِكُمُ الْاَوَّلِيْنَ ۝۱۲۸ فَاذْبُوْهُ فَاِنَّهُمْ  
 جو اللہ ہے رب تمہارا اور رب تمہارے اگلے باپ دادوں کا پھر اس کو جھٹلا یا تمہارے سو وہ

اٹھا کر دیکھا تو جبریل علیہ السلام میں دھا لیکر آئے تھے۔ بیٹے کی جگہ اس کی قربانی دی۔ روی انہ لما سمع ابراہیم النداء نظرالی السماء فاذا هو بجبریل ومعه كبش املمہ اقرون وقال هذا فداء لابنك فاذا به دونہ (مظہری ج ۸ ص ۱۳۹) انہ وترکنا علیہ الخ اس کی تفسیر گزر چکی ہے۔ نہہ و بشرفہ الخ سیاق و سباق قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ جب حضرت ابراہیم علیہ السلام حجت کر کے شام میں سکونت پذیر ہوئے تو انہوں نے اللہ تعالیٰ سے فرزند عطا کرنے کی دعا کی۔ اس دعا کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے ایک غلام حلیم کی ولادت کی خوشخبری دی۔ جب یہ غلام حلیم بڑا ہوا تو اس کو ذبح کرنے کا حکم آگیا۔ پھر جب واقعہ ذبح گزر گیا تو اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو دوسرے فرزند حضرت اسحاق علیہ السلام کی خوشخبری دی۔ قرآن کا یہ سیاق واضح دلیل ہے کہ ذبح حضرت اسمعیل علیہ السلام پہلے اور حضرت اسحاق علیہ السلام کی ولادت ہی اس واقعہ کے بعد ہوئی۔ برکننا علیہ الخ ابراہیم و اسحاق پر ہم نے دین و دنیا کی برکتیں نازل کیں۔ ان کی نسل کو دنیا میں پھیلا یا۔ انکی اولاد میں نبی اور سلاطین پیدا کئے۔ ومن ذریتہما الخ۔ لیکن ان کی ساری نسل ان کے دین پر قائم نہ رہی۔ کچھ لوگوں کے مسلک ایمان و احسان پر ہے۔ اور کچھ ظلم و اسراف کی راہ پر گامزن ہوئے۔ بہر حال خلافت کی بے راہ روی سے اسلاف پر کوئی حرف نہیں آسکتا۔ اور نہ نسب کو ہدایت و منالبت میں کوئی دخل ہے۔ و فی ذلک تنبیہ علی ان النسب لا اثر له فی الہدی والصلال وان الظلم فی اعقابہما لا یضرہما (مظہری ج ۸ ص ۱۳۹) اہہ ولقد مننا الخ تیسرا اور چونکہ اقصہ ہے حضرت موسیٰ و ہارون علیہما السلام کی قوم کو فرعون نے غلام بنا رکھا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو اور ان کی قوم کو فرعون کی غلامی سے نجات دی۔ اور پھر فرعون کے لشکر سے دریا میں معجزانہ راستے بنا کر ان کو بچایا۔ وہ تو خود مصائب میں خداوند تعالیٰ کے محتاج ہیں اس لئے شفیع غالب کس طرح ہو سکتے ہیں۔ مانتا میں احسان سے دینی اور دنیوی احسانات مراد ہیں انعمنا علیہما بالنبوۃ وغیرہا من المنافع الدینیۃ والدنیویۃ (روح ج ۳ ص ۱۳۹) اہہ ونجینہما الخ یہ

تیسرا اور تیسری قسم ہے

تیسرا اور تیسری قسم ہے

موضع قرآن کی بھی سورہ ہود میں ہو چکا۔ اور جبر سے نبی ہونے کی۔ یہ حضرت ابراہیم پوچھتے کہ بھی دونوں باتیں ظہور میں نہیں آئیں۔ ذبح کیونکر ہوگا۔ و یہ دونوں کہا دونوں بیٹوں کو۔ دونوں سے بہت اولاد پھیلی۔ اسحاق کی اولاد میں نبی گزرے بنی اسرائیل کے اور اسمعیل کی اولاد میں عرب جن میں ہمارے پیغمبر تھے۔ و حضرت الیاس اولاد میں حضرت ہارون کے ہیں۔ شہر بعلبک کی طرف ان کو اللہ نے بھیجا۔ وہ پوچھتے تھے بت۔ اس کا نام بعل تھا۔ ۱۲

و معلوم ہوا کہ وہ پہلے خوشخبری اسمعیل کی اور سارا قصہ ذبح کا انہیں پر تھا۔ یہود کہتے ہیں ذبح کیا اسمح کو لیکن خلاف ہے۔ اسحاق کی خوشخبری کے ساتھ خبر بھی یعقوب کی بھی۔ سورہ ہود میں ہو چکا۔ اور جبر سے نبی ہونے کی۔ یہ حضرت ابراہیم پوچھتے کہ بھی دونوں باتیں ظہور میں نہیں آئیں۔ ذبح کیونکر ہوگا۔ و یہ دونوں کہا دونوں بیٹوں کو۔ دونوں سے بہت اولاد پھیلی۔ اسحاق کی اولاد میں نبی گزرے بنی اسرائیل کے اور اسمعیل کی اولاد میں عرب جن میں ہمارے پیغمبر تھے۔ و حضرت الیاس اولاد میں حضرت ہارون کے ہیں۔ شہر بعلبک کی طرف ان کو اللہ نے بھیجا۔ وہ پوچھتے تھے بت۔ اس کا نام بعل تھا۔ ۱۲

لوہاں کا مابعد عطف خاص علیٰ عام کے قبیل سے ہے کیونکہ ان آیتوں میں خاص انعامات کا ذکر ہے۔ یہ ایک نبوی انعام تھا کہ اللہ نے موسیٰ و ہارون علیہما السلام اور ان کی قوم کو فرعون اور اس کی قوم کے مظالم سے نجات دی۔ و نصی و نھم الخ یہ بھی اللہ کا ایک انعام ہے ہم نے ان کی مدد کی اور قوم فرعون پر ان کو غلبہ عطا فرمایا۔ و ایتینہما الكتاب المستبین الخ یہ دینی انعامات کا ذکر ہے۔ ہم ان کو ایک صبح اور فصل کتاب (تورات) عطا فرمائی۔ اور اس کتاب کے ذریعے سے صراطِ مستقیم کی طرف راہنمائی کی۔ و ترکنا علیہما الخ تا۔ من عبادنا المومنین۔ اس کی تفسیر گذر چکی۔ ۳۵ و ان الیاس الخ یہ پانچواں قصہ ہے جو نئی شفاعتِ قہری پر دلالت کرتا ہے۔ قوم نے حضرت الیاس علیہ السلام کی تبلیغ

توحید سے چڑھ کر انھیں شہید کرنے کا ارادہ کیا۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان کو کفار کے ہاتھوں قتل اور رسوائی سے بچالیا۔ اس لئے وہ شفیع غالب نہیں ہو سکتے۔ اندعون بعلا الخ لعل قوم الیاس کے معبود کا نام ہے جس کا انہوں نے بت بنا رکھا تھا اور اس کی عبادت کرتے اور اس سے حاجات مانگتے تھے۔ هو علم لصنمہم لہم قالہ الضحاک والحسن و ابن زید (مخرج ۷ ص ۳۷) تعبدونہ و تطلبون الخیر را بوالسعود ج ۲ ص ۱۸۱) یہ بت سونے کا تھا جس کی لمبائی چوبیس گز تھی۔ چار سو خدمت اس پر مقرر تھے شیطان اس بت کے اندر داخل ہو کر باتیں کرتا اور گمراہی کی تعلیم دیتا تھا اور اس کے مجاور اس گمراہی کی لوگوں کو تعلیم دیتے۔ فكان الشیطن یدخل فی جوف بعل ویستکلم بشریعة الضلالة والسدنة یحفظونہا و یعلمونہا الناس (قرطبی ج ۵ ص ۱۸۱) حضرت الیاس علیہ السلام ان کو اس کی عبادت اور پکار سے روکتے اور فرماتے: کچھ عقل و ہوش سے کام لو یہ کیلئے عقلی ہے کہ بے بس اور عاجز بعل کو پکارتے ہو۔ اور اللہ تعالیٰ جو حسن الخالقین ہے اور تمہارا اول تمہارے باپ دادا کا رب اور نعم ہے اس کی عبادت اور پکار سے اعراض کرتے ہو۔ ۳۵ فکذبوا الخ لیکن مشرکین نے حضرت الیاس علیہ السلام کو جھٹلایا اور ان کے قتل پر آمادہ ہو گئے لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کو قتل سے بچالیا اور جھٹلانے والے عذاب میں مبتلا ہوں گے۔ (الاعباد اللہ المخلصین یہ کذبوہ کی ضمیر فاعل سے استثناء متصل ہے۔ یعنی ان کی قوم کے مخلصین نے ان کو نہیں جھٹلایا۔ یا یہ محض وہ استثناء منقطع ہے۔ اور مطلب یہ ہے کہ قوم الیاس علیہ السلام جنہوں نے ان کو جھٹلایا، عذابِ جہنم میں حاضر کی جائے گی لیکن جو اللہ کے مخلص اور برگزیدہ بندے ہوتے ہیں وہ عذاب سے محفوظ رہتے ہیں۔ ۳۵ و ان لوطا الخ یہ نئی شفاعتِ قہری پر چھٹا واقعہ ہے۔ لوط علیہ السلام اور ان کے تبعین کو ہم نے

و عالی ۲۳

۱۰۰۳

والصفت ۳۷

مُحْضَرُونَ ﴿۱۲۸﴾ إِلَّا عِبَادَ اللَّهِ الْمُخْلَصِينَ ﴿۱۲۸﴾ وَتَرْكُنَا عَلَيْهِ

آنے والے ہیں پکڑے ہوئے و مگر جو بندے ہیں اللہ کے جننے ہوئے اور باقی رکھا ہم نے اس پر

فِي الْآخِرِينَ ﴿۱۲۹﴾ سَلَّمَ عَلَیْهِ الْيَاسِينَ ﴿۱۲۹﴾ إِنَّا كَذَلِكْ بُجْرِي

پچھلے لوگوں میں کہ سلام ہے الیاس پر ط ہم یوں دیتے ہیں بدلہ

الْمُحْسِنِينَ ﴿۱۳۰﴾ إِنَّهُ مِنْ عِبَادِنَا الْمُؤْمِنِينَ ﴿۱۳۰﴾ وَإِنْ

نیکی کرنے والوں کو وہ ہے ہمارے ایمان دار بندوں میں اور تحقیق

لَوْ طَائِفِينَ الْمُرْسَلِينَ ﴿۱۳۱﴾ إِذْ نَجَّيْنَاهُ وَأَهْلَهُ أَجْمَعِينَ ﴿۱۳۱﴾

لو ط ہے رسولوں میں سے ۵۵ جب بچا دیا ہم نے اس کو اور اس کے سارے گھر والوں کو

إِلَّا عَجُوزًا فِي الْغَابِرِينَ ﴿۱۳۲﴾ ثُمَّ دَمَرْنَا الْأَخْرِينَ ﴿۱۳۲﴾ وَ

مگر ایک بڑھیا کہ رہ گئی رہ جانے والوں میں پھر جن سے اکھاڑ پھینکا ہم نے دو سروں کو اور

إِنَّكُمْ لَتَمْرُؤُونَ عَلَيْهِمْ مَصْحُورِينَ ﴿۱۳۳﴾ وَبِالْأَيْلِ أَفَلَا

تم گزرتے ہو ان پر صبح کے وقت اور رات کو بھی پھر کیا نہیں

تَعْقِلُونَ ﴿۱۳۴﴾ وَإِنَّ يُونُسَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ ﴿۱۳۴﴾ إِذْ أَبَقَ

سمجھتے تھے اور تحقیق یونس ہے رسولوں میں سے ۹۵ جب بھال کر

إِلَى لُقُوطٍ الْمُسْحُورِ ﴿۱۳۵﴾ فَسَاءَ مَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ﴿۱۳۵﴾

بہنچا اس بھری کشتی پر پھر قرعہ ڈلوایا تو سملا خطا دار تھا

فَالْتَقَبَهُ الْحُوتُ وَهُوَ مُلِيمٌ ﴿۱۳۶﴾ فَلَوْلَا أَنَّهُ كَانَ مِنَ

پھر لقمہ کیا اس کو مچھلی نے اور وہ الزام کھا یا ہوا تھا پھر اگر نہ ہوتی یہ بات کہ وہ ۹۶

الْمُسْبِحِينَ ﴿۱۳۶﴾ لَكَيْتَ فِي بَطْنِهِ إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ ﴿۱۳۶﴾

یا د کرتا تھا پاک ذات کو تو رہتا اس کے پیٹ میں جس دن تک کہ مڑے زندہ ہوں

فَنَبَذْنَاهُ بِالْعَرَاءِ وَهُوَ سَقِيمٌ ﴿۱۳۷﴾ وَأَنْبَتْنَا عَلَيْهِ

پھر ڈال دیا ہم نے اس کو جھیل میدان میں ۹۷ اور وہ بیمار تھا اور اگا دیا ہم نے اس پر

منزل ۶

عذاب سے بچالیا۔ البستان کی بیوی کو مؤمنین میں شامل کر دیا۔ اور اس بدکردار قوم کا تختہ الٹ کر اسے نیست و نابود کر دیا۔ لوط علیہ السلام کو عذاب سے ہم نے بچایا اور وہ عذاب سے نجات میں ہمارے محتاج تھے۔ اس لئے وہ شفیع غالب نہیں ہو سکتے۔ و انکم لقمرون الخ یہ مشرکین عرب کے خطاب ہے کہ تم صبح و شام قوم لوط کی تباہ شدہ بستی سے گزرتے ہو لیکن پھر بھی تمہیں عبرت نہیں

**مَوْصِحِ قُرْآنِ** و الیاس کو الیاسین بھی کہتے ہیں۔ جیسے طور سینا اور طور سینین۔ اور آل یاسین بھی پڑھا ہے تو کہا یاسین ان کے باپ کا نام ہے و قوم لوط کی بستیاں الٹی ہوئی نظر آتی تھیں شام کی راہ میں۔ و کشتی ریا میں چکر کھانے لگی لوگوں نے کہا اس میں کوئی غلام ہے مالک سے بھاگا ہوا۔ ہر ایک کے نام پر قرعہ ڈالا۔ ان کا نام نکلا۔

یہ توئی اور تم سمجھتے نہیں ہو کہ بدر اور کیش قوموں کا انجام ہی ہوا کرتا ہے۔ ۱۵۵ وان یونس الخ یعنی شفاعت فہری کے لئے ساتواں قصہ ہے۔ یونس (علیہ السلام) کو مچھلی نے ہمارے حکم سے نگل لیا۔ یہ ایک نبتہ تھا۔ انھوں نے ہمیں پکارا تو ہم نے ان کو اس مصیبت سے نجات دی۔ اس لئے جو خود اس قدر محتاج و عاجز ہو وہ کسی طرح شفیع غالب نہیں ہو سکتا۔ اذ ابق الخ حضرت یونس علیہ السلام نے جب قوم پر تبلیغ حق سے حجت قائم کر دی۔ اور قوم مکذیب انکار پر اڑی رہی تو انہوں نے اللہ کے حکم سے اعلان فرمادیا کہ اگر تم ایمان نہیں لاؤ گے تو تین دن تک تم پر اللہ کا عذاب نازل ہوگا حضرت یونس علیہ السلام قوم کے ایمان سے مایوس تھے اور تیس دن نزل عذاب کا بھی انھیں یقین تھا۔ اس لئے تیسرے دن اللہ کی طرف سے اجازت کے بغیر ہی سستی سے نکل کھڑے ہوئے انھیں یقین تھا کہ یہ قوم آج عذاب سے ہلاک ہو جائے گی لیکن قوم نے جب عذاب کے آثار دیکھے تو گڑگڑا کر توبہ کی اور ایمان لے آئے۔ تو اللہ نے ان سے عذاب مٹالیا۔ ادھر یونس علیہ السلام ان سفر میں دریا عبور کرنے کے لئے کشتی میں سوار ہوئے کشتی ایک جگہ پہنچ کر رک گئی۔ ملاح نے کہا، مسافروں میں کوئی ایسا غلام ہے جو اپنے آقا کی اجازت کے بغیر گھر سے نکلا ہے۔ فساہم فکان من المدحضین۔ چنانچہ تمام مسافروں میں قرعہ اندازی کی گئی تو یونس بار حضرت یونس علیہ السلام کے نام کا قرعہ نکلا۔ اس پر انھوں نے خود ہی دریا میں چھلانگ لگا دی۔ تو اللہ کے حکم سے ایک بہت بڑی مچھلی نمودار ہوئی جس نے پانی میں گرنے سے پہلے ہی ان کو نگل لیا۔ اخرجہ احمد وغیرہ عن ابن مسعود رضی اللہ عنہ روح ج ۲۳ ص ۱۲۱) وهو ملیم۔ اب حضرت یونس علیہ السلام کو معلوم ہوا کہ یہ بلا ان قوم کو چھوڑ آنے پر عتاب ہے، اس لئے اپنے آپ کو ملامت کرنے لگے۔ ہوملیم نفسہ را ابو السعود، روح) ۱۵۵ فلولا انہ الخ حضرت یونس علیہ السلام مچھلی کے پیٹ میں اللہ کی حمد ثنا اور تسبیح و تقدیس میں مصروف ہو گئے۔ اور اپنی لغزش کا اعتراف کیا تو اللہ تعالیٰ نے اس مصیبت سے نجات عطا فرمائی۔ جیسا کہ سورہ انبیاء (۶۷) میں ہے۔ فنادی فی الظلمات ان لا الہ الا انت سبحانک انی کنت من الظالمین۔ اگر یونس علیہ السلام اللہ کو نہ پکارتے اور اس کی تسبیح و تقدیس میں مصروف نہ ہوتے تو وہ قیامت تک مچھلی کے پیٹ ہی میں رہتے۔ ۱۵۵ فنبذناہ الخ ہم نے اس کو ایک میدان میں ڈال دیا جہاں کوئی سایہ اور درخت نہ تھا۔ اس وقت وہ مچھلی کے پیٹ میں رہنے کی وجہ سے نجیف اور مضمحل تھے تو ہم نے اس پر ایک بیلدار درخت پیدا کر دیا۔ جس میں وہ اپنے بدن کو لپیٹ کر مکھیوں سے محفوظ رہیں۔ یقیناً ہر

والطَّحَّت ۳۷

۱۰۰۴

وعمالی ۲۳

شَجْرَةٌ مِّنْ یَّقُطِبِینَ ﴿۱۴۶﴾ وَأَرْسَلْنَاهُ إِلَىٰ بَائِتِ الْفُلُو

ایک درخت بیل والا اور بھیجا اسکو ۱۵ لاکھ آدمیوں پر یا

بِزِیْدِیْنَ ﴿۱۴۷﴾ فَاَمْنُوا فَمَتَّعْنَاهُمْ اٰیَاتِیْ فَاَسْتَفْتِمُو

اس سے زیادہ پھر وہ یقین لائے پھر ہم نے فائدہ اٹھانے دیا ان کو ایک وقت تک اب ان سے

الرَّبِّیْكَ الْبَنَاتِ وَلَهُمُ الْبَنُوْنَ ﴿۱۴۹﴾ اَمْ خَلَقْنَا

پوچھتے کیا تیرے رب کے یہاں بیٹیاں ہیں اور ان کے یہاں بیٹے یا ہم نے بنایا اللہ

الْمَلٰئِکَةَ اِنَّا نَاوَهُمْ شٰہِدُوْنَ ﴿۱۵۰﴾ اَلَا اِنَّهُمْ مِّنْ

فرشتوں کو عورت اور وہ دیکھتے تھے سنا ہے وہ اپنا

اَفِکَہُمْ لَیْقُوْلُوْنَ ﴿۱۵۱﴾ وَکَدَّ اللّٰہُ وِلَادَہُمْ لَکٰذِبُوْنَ ﴿۱۵۲﴾

جھوٹ بنایا کہتے ہیں کہ اللہ کے اولاد ہوئی اور وہ بے شک جھوٹے ہیں

اَصْطَفَ الْبَنَاتِ عَلٰی الْبَنِیْنَ ﴿۱۵۳﴾ مَا لَکُمْ کَیْفَ

کیا اس نے پسندیں بیٹیاں کو بیٹیوں سے کیا ہو گیا ہے تم کو کیسا

تَحْکُمُوْنَ ﴿۱۵۴﴾ اَفَلَا تَذٰکُرُوْنَ ﴿۱۵۵﴾ اَمْ لَکُمْ سُلْطٰنٌ

انصاف کرتے ہو کیا تم دھیمان نہیں کرتے ہو یا تمہارے پاس کوئی سند ہے

مُبِیْنٌ ﴿۱۵۶﴾ فَاَتُوْا بِکِتٰبِکُمْ اِنْ کُنْتُمْ صٰدِقِیْنَ ﴿۱۵۷﴾ وَ

کھلی تو لاؤ اپنی کتاب اگر ہو تم سچے اور

جَعَلُوْا بَیْنَهُ وَبَیْنَ الْجَنَّةِ نَسْبًا ۗ وَ لَقَدْ عَلِمْتِ الْجَنَّةَ

ٹھہرایا ہے انہوں نے اللہ خدا میں اور جنوں میں ناما اور جنوں کو تو معلوم ہے اللہ کہ

اِنَّہُمْ لَمُحْضَرُوْنَ ﴿۱۵۸﴾ سَبَّحْنَ اللّٰہَ عَمَّا یَصِفُوْنَ ﴿۱۵۹﴾

تحقیر وہ پکڑے ہوئے آئیں گے اللہ پاک ہے ان باتوں سے جو یہ بتاتے ہیں

اِنَّہُمْ لَعٰبِدُ اللّٰہِ الْمَخْلِصِیْنَ ﴿۱۶۰﴾ فَاِنَّکُمْ وَمَا تَعْبُدُوْنَ ﴿۱۶۱﴾

مگر جو بندے ہیں اللہ کے چنے ہوئے وہ سو تم اور جن کو تم پوجتے ہو اللہ

اعادہ ہر جمعہ  
تیس دن تک  
اس کے متعلق  
ہاں سلاگہ وجات  
بطریق لفظ وشرکت

اعادہ حال نجات

اس درخت کو کہتے ہیں جو بے ساق اور بیلدار ہو۔ کل شجرۃ لا تقوم علی ساق کالدباء والبطیخ والحنظل وغیر ذلک فہی عند العرب یقظین (ابن جریر) بعض روایتوں میں آتا ہے کہ اس سے مراد لوکی ہے۔ الجھمہ وعلی ان القوم وفائدہ ان الذباب لا یجتمع عندہ (مدارک) ۱۵۵ وارسلناہ الخ حضرت یونس علیہ السلام کو جس قوم کی طرف مبعوث کیا گیا تھا اس کی تعداد ایک لاکھ سے زائد تھی۔ او جمعنی بل ہے۔ قال لفلانہ او بمعنی بل (قرطبی۔ مدارک) فامنوا الخ قوم یونس علیہ السلام نے آثار عذاب بیکھ کر توبہ کر لی تھی۔ اور وہ حضرت یونس علیہ السلام پر ایمان لے آئے تھے۔ اس لئے اللہ نے ان کو عذاب سے بچالیا۔ اور عین حیات میں انھیں ذمیوی منافع سے متمتع ہونے کا موقع دیا۔ ۱۵۵ فاستفتہم الخ یہ فاستفتہم اھم اشد خلقا والے زجر کا اعادہ ہے ہر تین دن پر اور ابتدائے سورت سے متعلق ہے۔ یہاں سے لے کر الامن ہوصال الجحیم تک فرشتوں اور جنوں کے حال کا اعادہ ہے بطور لفظ وشرکت۔ فتم الرحمن وایسی ہر لئے حساب و عذاب ۱۲ و۱۳ یعنی بیان مخلصان موافق واقعہ است ۱۲۔

لا تقوم علی ساق کالدباء والبطیخ والحنظل وغیر ذلک فہی عند العرب یقظین (ابن جریر) بعض روایتوں میں آتا ہے کہ اس سے مراد لوکی ہے۔ الجھمہ وعلی ان القوم وفائدہ ان الذباب لا یجتمع عندہ (مدارک) ۱۵۵ وارسلناہ الخ حضرت یونس علیہ السلام کو جس قوم کی طرف مبعوث کیا گیا تھا اس کی تعداد ایک لاکھ سے زائد تھی۔ او جمعنی بل ہے۔ قال لفلانہ او بمعنی بل (قرطبی۔ مدارک) فامنوا الخ قوم یونس علیہ السلام نے آثار عذاب بیکھ کر توبہ کر لی تھی۔ اور وہ حضرت یونس علیہ السلام پر ایمان لے آئے تھے۔ اس لئے اللہ نے ان کو عذاب سے بچالیا۔ اور عین حیات میں انھیں ذمیوی منافع سے متمتع ہونے کا موقع دیا۔ ۱۵۵ فاستفتہم الخ یہ فاستفتہم اھم اشد خلقا والے زجر کا اعادہ ہے ہر تین دن پر اور ابتدائے سورت سے متعلق ہے۔ یہاں سے لے کر الامن ہوصال الجحیم تک فرشتوں اور جنوں کے حال کا اعادہ ہے بطور لفظ وشرکت۔ فتم الرحمن وایسی ہر لئے حساب و عذاب ۱۲ و۱۳ یعنی بیان مخلصان موافق واقعہ است ۱۲۔

مَا أَنْتُمْ عَلَيْهِ بِفَاتِنِينَ ۝۱۶۲ إِلَّا مَنْ هُوَ صَالِ

کس کو اس کے ہاتھ سے بہکا کر نہیں لے سکتے مگر اسی کو جو پہنچنے والا ہے

الْجَحِيمِ ۝۱۶۳ وَمَا مَنَّا إِلَّا لَهُ مَقَامٌ مَّعْلُومٌ ۝۱۶۴

دوزخ میں فل اور ہم ہیں جو ہاتھ ہے اس کا ایک ٹھکانا ہے مقرر فل اور

إِنَّا لَنَحْنُ الصّٰفّٰوْنَ ۝۱۶۵ وَإِنَّا لَنَحْنُ الْمُسَبّٰحُونَ ۝۱۶۶

ہم ہیں صف باندھنے والے فل اور ہم ہی ہیں پاک بیان کرنے والے

وَأَن كَانُوا لَيَقُولُونَ ۝۱۶۷ كَوَٰنٌ عِنْدَنَا ذِكْرٌ أَمِنَ

اور یہ تو کہا کرتے تھے ۱۶۷ اگر ہمارے پاس ہوتا کچھ احوال ہوتا

الْأَوَّلِينَ ۝۱۶۸ لَكُنَّا عِبَادَ اللَّهِ الْمُخْلِصِينَ ۝۱۶۹ فَكْفَرُوا

پہلے لوگوں کا تو ہم ہوتے بندے اللہ کے چنے ہوئے فل سو اس سے منکر

بِهِ فَسَوْفَ يَعْلَمُونَ ۝۱۷۰ وَلَقَدْ سَبَقَتْ كَلِمَتُنَا

ہو گئے اب آگے جان لیں گے اور پہلے ہو چکا ہے ہمارا حکم

لِعِبَادِنَا الْمُرْسَلِينَ ۝۱۷۱ إِنَّهُمْ لَهُمُ الْمَنصُورُونَ ۝۱۷۲

اپنے بندوں کے حق میں جو کہ رسول ہیں بے شک انہی کو مدد دی جاتی ہے

وَأَن جُنْدَنَا لَهُمُ الْغَالِبُونَ ۝۱۷۳ فَتَوَلَّ عَنْهُمْ حَتَّىٰ

اور ہمارا لشکر جو ہے بے شک وہی غالب ہے سو تو ان سے پھرا ایک

حِينَ ۝۱۷۴ وَأَبْصَرَهُمْ فَسَوْفَ يُبْصِرُونَ ۝۱۷۵ أَفَبَعْدَ آيَاتِنَا

وقت تک اور ان کو دیکھتا رہ کہ وہ آگے دیکھ لیں گے کیا ہماری آفت کو

لَيَسْتَعْجِلُونَ ۝۱۷۶ فَاذْأَنْزَلْنَا سَآخِرَهُمْ فَسَاءَ صَبَاحُ

جلد مانگتے ہیں ۱۷۶ پھر جب اترے گی ان کے میدان میں تو بھری صبح ہوگی

الْمُنذِرِينَ ۝۱۷۷ وَتَوَلَّ عَنْهُمْ حَتَّىٰ حِينٍ ۝۱۷۸ وَأَبْصُرُ

ڈرائے ہوؤں کی فل پھرا ان سے ایک وقت تک اور دیکھتا رہ

مشرکین فرشتوں کو تو خدا کی بیٹیاں کہتے تھے۔ اور ان کو خدا کے یہاں سفارشی سمجھ کر پکارا کرتے تھے لیکن اپنے لئے بیٹے پسند کرتے تھے۔ یہاں بطور زجر اس دعویٰ باطلہ پر ان سے دلیل طلب کی گئی۔ یہ دعویٰ چونکہ خلاف عقل اور سراسر باطل ہے اس لئے اس پر کوئی دلیل قائم نہیں کی جا سکتی۔ فاستخبر هو لاء الکفرة عن وجه کون البنات وهن اوضع الجنسین له تعالیٰ بزعمهم والبنین الذین هم ارفعهما لهما فانهم لا يستطيعون ان یثبتوا له وجه لانه فی غایة البطلان لا یقول له من له ادنی شیء من العقل (روح ج ۲۳ ص ۱۷۹) اللہ امر خلقنا الخ کیا فرشتوں کو ہم نے ان کے سامنے مؤنث پیدا کیا ہے کہ وہ ان کو خدا کی بیٹیاں کہتے ہیں؟ الا انهم الخ اصل بات یہ ہے کہ اس پر ان کے پاس کوئی دلیل نہیں۔ وہ محض جھوٹ بولتے ہیں۔ اور اللہ کی طرف ولد کی نسبت کر کے اس کی ذات پاک پر محض افتراء کرتے ہیں۔ اور وہ اس دعویٰ میں سراسر جھوٹے ہیں اصطفیٰ البنات الخ کیا اللہ نے اپنے لئے بیٹیوں کے بجائے بیٹیوں کو منتخب کیا ہے؟ تمہیں کیا ہو گیا ہے، کیسا بیہودہ حکم لگا رہے ہو؟ کیا تم سوچ سے ذرا کام نہیں لیتے؟ اور لکھو سلطان الخ یا تمہارے پاس کوئی واضح دلیل بھی موجود ہے۔ تو لاؤ اگر تم سچے ہو تو وہ دلیل ہی پیش کرو۔ اللہ وجعلوا الخ یہ جنوں کے حال کا اعادہ ہے۔ بعض مشرکین نے اللہ تعالیٰ اور جنات کے درمیان بھی (عیاذ باللہ) رشتہ قائم کر رکھا تھا ان کے خیال میں فرشتے خدا کی بیٹیاں ہیں۔ اور ان کی مائیں شاہان جنات کی شہزادیاں ہیں۔ قال مجاهد السدی ومقاتل ایضا القائل بذلك کنانة وخزاعة قالوا ان الله خطب الی سادات الجن فزوجوه من سروات بناتهم فالملائكة بنات الله من سروات بنات الجن (قرطبی ج ۱۵ ص ۱۳۵) یا نسبے مراد مناسبت ہے یعنی انہوں نے شیاطین کو اللہ کی عبادت میں شریک کر لیا۔ اور ان کو شفیع غالب سمجھنے لگے۔ اور اید جعلوا ابینہ سبحانہ وبینہم مناسبتہ حیث اشکر وہم بہ تعالیٰ فی استحقاق العبادة (روح ج ۲۳ ص ۱۷۵) ولقد علمت الخ حالانکہ شیاطین کو یقین ہے کہ وہ سب جنم کا ایندھن ہیں تو بتائے پھر ان شیاطین کا اللہ تعالیٰ سے کیا رشتہ ہو سکتا ہے اور وہ کس طرح شفیع غالب ہو سکتے ہیں سبحن اللہ عما یصفون مشرکین جو کچھ کہتے ہیں یعنی فرشتوں اور جنوں کا خدا سے جسے تعلق ہونا اور فرشتوں اور جنوں کا خدا کے یہاں شفیع غالب ہونا اللہ تعالیٰ ان افتراءات سے پاک ہے۔ لہذا اللہ کو پکارنے میں ان شرکیوں سے پاک سمجھو۔ (الاعباد اللہ المخلصین۔ یہ محضون سے استثناء منقطع ہے۔ کما تفسیر فی (۲۵))

پاس کوئی دلیل نہیں۔ وہ محض جھوٹ بولتے ہیں۔ اور اللہ کی طرف ولد کی نسبت کر کے اس کی ذات پاک پر محض افتراء کرتے ہیں۔ اور وہ اس دعویٰ میں سراسر جھوٹے ہیں اصطفیٰ البنات الخ کیا اللہ نے اپنے لئے بیٹیوں کے بجائے بیٹیوں کو منتخب کیا ہے؟ تمہیں کیا ہو گیا ہے، کیسا بیہودہ حکم لگا رہے ہو؟ کیا تم سوچ سے ذرا کام نہیں لیتے؟ اور لکھو سلطان الخ یا تمہارے پاس کوئی واضح دلیل بھی موجود ہے۔ تو لاؤ اگر تم سچے ہو تو وہ دلیل ہی پیش کرو۔ اللہ وجعلوا الخ یہ جنوں کے حال کا اعادہ ہے۔ بعض مشرکین نے اللہ تعالیٰ اور جنات کے درمیان بھی (عیاذ باللہ) رشتہ قائم کر رکھا تھا ان کے خیال میں فرشتے خدا کی بیٹیاں ہیں۔ اور ان کی مائیں شاہان جنات کی شہزادیاں ہیں۔ قال مجاهد السدی ومقاتل ایضا القائل بذلك کنانة وخزاعة قالوا ان الله خطب الی سادات الجن فزوجوه من سروات بناتهم فالملائكة بنات الله من سروات بنات الجن (قرطبی ج ۱۵ ص ۱۳۵) یا نسبے مراد مناسبت ہے یعنی انہوں نے شیاطین کو اللہ کی عبادت میں شریک کر لیا۔ اور ان کو شفیع غالب سمجھنے لگے۔ اور اید جعلوا ابینہ سبحانہ وبینہم مناسبتہ حیث اشکر وہم بہ تعالیٰ فی استحقاق العبادة (روح ج ۲۳ ص ۱۷۵) ولقد علمت الخ حالانکہ شیاطین کو یقین ہے کہ وہ سب جنم کا ایندھن ہیں تو بتائے پھر ان شیاطین کا اللہ تعالیٰ سے کیا رشتہ ہو سکتا ہے اور وہ کس طرح شفیع غالب ہو سکتے ہیں سبحن اللہ عما یصفون مشرکین جو کچھ کہتے ہیں یعنی فرشتوں اور جنوں کا خدا سے جسے تعلق ہونا اور فرشتوں اور جنوں کا خدا کے یہاں شفیع غالب ہونا اللہ تعالیٰ ان افتراءات سے پاک ہے۔ لہذا اللہ کو پکارنے میں ان شرکیوں سے پاک سمجھو۔ (الاعباد اللہ المخلصین۔ یہ محضون سے استثناء منقطع ہے۔ کما تفسیر فی (۲۵))

ملاعادہ صال ملائکہ اور سروات بنات اللہ تعالیٰ سے جنات کی مائیں جنات کی شہزادیاں ہیں

اور تمہارے معبود از جنس جنات و شیاطین اپنے مکر و فریب اللہ کے مقابلے میں کسی کو گمراہ نہیں کر سکتے۔ البتہ جس کا علم الہی میں جہمی ہونا مقدر ہو چکا ہے وہی تمہارے دام فریب میں آئے گا۔ لعلمہ تعالیٰ بانہ یصبر علی الکفر بسوء اختیارہ ویصبر من اهل الناد لا محالة (ابو السعود ج ۱ ص ۱۷۵) وَمَا مَنَّا إِلَّا لَهُ مَقَامٌ مَّعْلُومٌ ۝۱۶۴

**موضح قرآن** یعنی تم انسان اور تمہارے نہیں شیطان بے مرضی اللہ کے گمراہ نہیں کر سکتے۔ گمراہ وہی ہوگا جس کو اس نے دوزخی لکھ دیا ۱۲ منہ فل یہاں سے اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کی زبان سے فرمایا جیسے دعائیں فرمائی ہیں آدمیوں کی زبان سے۔ ٹھکانا مقرر یعنی اپنی حد ہے اس سے آگے بڑھنا نہیں۔ یس پر فرمایا کہ فرشتے اللہ کی بیٹیاں ہیں جنوں کی بیٹیوں سے پیدا ہوئیں۔ سو جنوں کو اپنا حال معلوم ہے اور فرشتے یوں کہتے ہیں ۱۲ منہ فل یعنی اپنی حد پر ہر کوئی کھڑا رہتا ہے ۱۲ منہ فل یہاں تک ہو چکا فرشتوں کا کلام ۱۲ منہ فل عرب لوگ بنیا کا نام سنتے تھے ان کے علم سے خبردار نہ تھے تو یہ کہتے تھے۔ اب جو اپنے اندر نبی پیدا ہوا تو پھر گئے ۱۲ منہ فل یہ ہوا فتح مکہ کے دن ۱۲ منہ ر



تک فرشتوں کے حال کا دوسری بار اعادہ ہے۔ فرشتے خود اپنی جمودیت کا اعتراف کر رہے ہیں ہم میں سے ہر ایک کا اللہ کی بارگاہ میں ایک معین مقام ہے جس سے وہ ذرا اگے پیچھے نہیں ہو سکتا۔ ہم سب اللہ کے سامنے صاف بستہ کھڑے رہتے ہیں اس کی عبادت میں مصروف یا اس کے احکام کے منتظر۔ اور ہم اللہ کی تزیینتہ تقدیس کرتے اور شرکین کے شرک سے اللہ تعالیٰ کی برتری اور اس کی تزیینتہ کا اعلان کرتے ہیں۔ فرشتے خود اعلان کر رہے ہیں کہ وہ نہ معبود ہیں، نہ خدا کی بیٹیاں اور نہ اس کی بارگاہ میں شفیع غالب والمراد انہم یخبرون انہم یعبدون اللہ بالتسبیح والصلوة والیسومعبودین ولا بنات اللہ (قرطبی ج ۵ ص ۱۵۱) ۵۶ وان کا خواجہ ٹیپ سکوی مع تخریف دنیوی ہے۔ نزول قرآن سے پہلے مشرکین فریش کہا کرتے تھے کہ جس طرح پہلے لوگوں نے یہود (نصاری) پر کتابا بینا تریں۔ اگر اس طرح کی کوئی کتاب ہم پر نازل ہوتی تو ہم اللہ کے برگزیدہ بندے ہوتے۔ اور خالص اس کی عبادت کرتے۔ جب اللہ کی طرف سے ان کے پاس آخری کتاب (قرآن) آگئی تو فوراً اس کا انکار کر دیا۔ اس کفر و انکار کا انجام عنقریب ہی دیکھ لیں گے۔ ۵۷ ولقد سبقت الخ یہ بشارت دنیوی ہے۔ ہمارا فیصلہ نبیاء علیہم السلام کے حق میں صادر ہو چکا ہے کہ آخر الامر وہ اور ان کے متبعین غالب و منصور اور ان کے دشمن مغلوب و مقہور ہوں گے۔ فتول عنہم الخ میشرکین پر زجر اور تخریف دنیوی ہے۔ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تلیس ہے۔ کچھ دیر تک آپ ان سے تعرض نہ فرمائیں اور دیکھیں ان کا انجام کیا ہوتا ہے۔ اس وقت وہ خود بھی اپنا انجام دیکھ لیں گے حین سے جنگ بدر تک کا وقفہ اور انجام سے جنگ بدر میں ان کا قتل اور قید ہونا مراد ہے۔ الی حین۔ المراد الی یومہ بدس (کہیں) فسوف یبصرونہا وما یحل بہم من العذاب والاسرو المقتل (مخرج، فتح) ۵۸ افبعد ابنا الخ یہ کیسے دان ہیں کہ ہمارا عذاب جلدی مانگتے ہیں۔ حالانکہ جس دن ہمارا عذاب ان پر آنازل ہوگا وہ دن ان کے لئے بہت بڑا دن ہوگا۔ وقول عنہم الخ اچھا آپ فی الحال ان سے تعرض نہ فرمائیں اور انتظار فرمائیں کہ ان کا انجام کیا ہوتا ہے۔ وہ خود بھی اپنا انجام اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں گے۔ ۵۹ سبجن ربک الخ یہ سورت کا خلاصہ ہے۔ اللہ تعالیٰ جو آپ کا مربی ہے۔ اور جس کے ہاتھ میں عزت و غلبہ ہے مشرکین کے شرک و افتراء سے پاک ہے۔ و سلام علی المرسلین انبیاء کرام علیہم الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ کے نہایت برگزیدہ اور عاجز بندے ہیں۔ وہ خدائی اختیارات میں اس کے بالکل شریک نہیں۔ بلکہ مصائب بلیات میں وہی ان کو

فَسَوْفَ يَصْرُونَ ﴿١٤٩﴾ سُبْحٰنَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا

اب آگے دیکھ لیں گے پاک ذات ہے تیرے رب کی وہ پروردگار عزت والا پاک یَصِفُونَ ﴿١٥٠﴾ وَسَلَّمٌ عَلَى الْمُرْسَلِينَ ﴿١٥١﴾ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ

ہے ان باتوں سے جو بیان کرتے ہیں اور سلام ہے رسولوں پر اور سب غمخیز ہے اللہ کو جو

رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿١٥٢﴾

رب ہے سارے جہان کا رب

سُبْحٰنَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا يَصِفُونَ ﴿١٥٠﴾

اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

ص وَالْقُرْآنِ ذِي الذِّكْرِ ﴿١﴾ بِلِ الَّذِينَ كَفَرُوا فِي

عِزَّةٍ وَشِقَاقٍ ﴿٢﴾ كَمَا أَهْلَكْنَا مِنْ قَبْلِهِمْ مِّنْ قُرُونٍ

فَنَادُوا وَاوْلَاتٍ حَيْرَانَ ﴿٣﴾ وَعَجَبُوا أَنْ جَاءَهُمْ

مِّنْذُرٌ مِّنْهُمْ زَوْقًا لِّكُفْرِهِمْ هَذَا سِحْرٌ كَذَابٌ ﴿٤﴾

أَجْعَلِ الْاِلٰهَةَ الْهٰٓؤَا وَاٰحِدًا ﴿٥﴾ اِنَّ هٰذَ الشَّيْءَ

عِجَابٌ ﴿٦﴾ وَاَنْطَلَقَ الْبَلٰٓغُ مِنْهُمْ اَنْ اَمْشُوْا فِ

تعب کی بات اور چل کھڑے ہوئے کئی پہنچ ان میں سے حکم چلو اور

سب سب کا خلاصہ

صفات کا ساڑھی

۵

تخریف دنیوی

تخریف دنیوی

تخریف دنیوی

نجات اور سلامتی عطا فرماتا ہے۔ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ صفات کار سازی اللہ تعالیٰ کے ساتھ خاص ہیں جو ساری کائنات کا رب ہے۔ ان میں کوئی اس کا شریک نہیں۔ اور نہ اس کی بارگاہ میں کوئی شفیع غالب ہے۔ لہذا ہر قسم کی عبادت اسی کی جب الاؤ۔ اور مصائب و مشکلات میں مافوق الاسباب صرف اسی کو پکارو۔ و آخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

## سُورَةُ صَفَّتِ مِیْ اٰیَاتِ تَوْجِیْدِ وِ رَاٰیِ خِصْوِیِّیَا

- ۱- وَالصَّفَّتِ صَفًّا — تا — وَرَبِّ الْمَشَارِقِ ۝ (۱۷) نفی شفاعتِ قہری از ملائکہ
- ۲- وَحِفْظًا مِّنْ كُلِّ شَیْطٰنٍ مَّارِدٍ ۝ — تا — فَاتَّبَعَهُ شِهَابٌ ثَاقِبٌ ۝ (۱۷) نفی شفاعت از شیاطین
- ۳- اٰحْسُرُوا الَّذِیْنَ ظَلَمُوْا — تا — اِنَّكَ اَكْذٰلِكَ تَفْعَلُ بِالْمُجْرِمِیْنَ ۝ (۱۷) نفی شفاعت از رہنمایانِ سورہ و ذکر انجام بدتبعانِ پیغمبران
- ۴- سات پیغمبروں کے قصے برائے نفی شفاعتِ قہری -
- ۵- سُبْحٰنَ رَبِّكَ رَبِّ الْعِزَّةِ عَمَّا یَصِفُوْنَ — تا — وَالْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ ۝ (۵۷) نفی شرک ہمہ اقسام

(محمد اللہ تعالیٰ آج بتاریخ ۱۱ جمادی الاولیٰ ۱۳۸۹ھ، مطابق ۲۷ جولائی ۱۹۶۹ء، بروز اتوار صبح ۱۱ بجے مسجد پرانا قلعہ لاہور لپنڈی میں سورۃ الصافات کی تفسیر ختم ہوئی۔ فالحمد لله رب العالمین۔ والصلوة والسلام علی سید الرسل وخاتم النبیین وعلی آلہ وصحبہ اجمعین وعلی سائر عباد اللہ الصالحین۔ سجاد بخاری عفا اللہ تعالیٰ عنہ)

# سُورَةُ ص

رابطہ | سورہ صافات میں بتایا گیا کہ جن کو مشرکین کا رساز اور خدا کے یہاں شیخ غالب سمجھتے ہیں وہ تو خود عاجز ہیں اور اپنے عجز کا خدا کے سامنے اظہار کر رہے ہیں اور حاجات میں خدا کو بیکار رہنے ہیں، بھلا وہ خود کس طرح کارساز اور شیخ غالب ہو سکتے ہیں۔ اب سورہ ص میں بطور زہری مذکور ہوگا کہ مشرکین جن بندگان خدا کو شیخ غالب سمجھتے ہیں وہ اپنی عاجزی اور بیچارگی ظاہر کرنے کے علاوہ خود بعض جسمانی تکلیفوں اور آزمائشوں میں مبتلا ہیں، اس لئے وہ کسی طرح بھی کارساز اور شیخ غالب نہیں ہو سکتے۔

خلاصہ | تہید مع ترغیب، تخویف، زجر، شکوی، دعویٰ پر پانچ نقلی دلیلیں۔ ایک عقلی دلیل اور ایک دلیل وحی۔ آخر میں فرشتوں اور جنات کے عجز کا بیان۔

## مفصیلی خلاصہ

ص وَالْقُرْآنِ - تا - فِي عَزَّةٍ وَنَشَقِّقِ تَهْدِيحِ تَرْغِيْبِ - یہ قرآن سراپا نصیحت ہے اسے مانو۔ عناد و استکبار کی وجہ سے اس سے اعراض نہ کرو۔ کہ اہل کفر الخ تخویف دنیوی۔ ان سے پہلے مشرکین کو ہم نے عذاب ہلاک کر دیا۔ و عجبوا ان جاءهم الخ يشكوى ہے مشرکین کو تعجب ہے کہ ایک بشر کو نبی بنایا گیا، اس لئے وہ نبی نہیں بلکہ جادوگر ہے۔ اور مسئلہ توحید کا ایک نیا ڈھونگ چلے ہوئے ہے۔ اور عندہم حد حزن آشن ربك الخ یہ زجر ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام خزانوں کا مالک و زمین و آسمان کا بادشاہ ہے۔ اسے معلوم ہر کون نبوت کا مستحق ہے۔ کذب قبلہم الخ یہ تخویف دنیوی ہے۔ ان سے پہلے بڑی بڑی طاقتور قومیں انکار حق کے جرم میں تہس نہس کر دی گئیں۔ مشرکین بھی اسی طرح کے انجام کے منتظر ہیں۔ و قالوا ربنا عجل لنا الخ (۲۷) یہ شکوی ہے۔ یہ معاندین کس قدر بے باک ہیں کہ آخرت کا عذاب دنیا ہی میں مانگتے ہیں۔ اصبر علی ما یقولون۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے۔

واذکر عبدنا داؤد الخ یہ پہلی نقلی دلیل ہے۔ حضرت داؤد علیہ السلام کیسے عظیم المرتبت پیغمبر تھے۔ دینی اور دنیوی نعمتوں سے مالا مال تھے۔ مگر اس کے باوجود ایک لغزش پر ان کو بھی تنبیہ لگئی جس پر انھوں نے انتہائی عاجزی اور زاری کے ساتھ اللہ تعالیٰ سے معافی مانگی۔ اس لئے وہ کارساز اور شیخ غالب ہرگز نہیں ہو سکتے۔

وما خلقنا السماء الخ (۳۷) یہ توحید پر عقلی دلیل ہے۔ زمین و آسمان اور یہ ساری کائنات یونہی بیکار نہیں پیدا کی گئی۔ بلکہ کائنات کا ذرہ ذرہ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور اس کی قدرت کاملہ کی دلیل ہے۔ فویل للذین کفروا من النار۔ تخویف اخروی۔ اور جعل الذین آمنوا الخ یہ زجر ہے۔

کتب انزلناه الخ یہ دلیل وحی ہے۔ یہ سراپا برکت کتاب (قرآن) جس میں مسئلہ توحید اور دوسرے احکام کھول کر بیان کئے گئے ہیں، ہم نے اس لئے نازل کی تاکہ سمجھنے والے اس میں غور کر سکیں۔ اور اسے سمجھیں۔

ووهبنا لداؤد سلیمان - تا - لزلفی وحسن ما اب (۳۷) دوسری نقلی دلیل ہے حضرت سلیمان علیہ السلام بڑے مرتبے کے پیغمبر اور بادشاہ تھے۔ وہ بھی ایک بتلا میں گرفتار ہو گئے۔ آخر اللہ تعالیٰ کے سامنے آہ و زاری کی تو اس ابتلا سے نجات پائی۔ یہ اس بات کی دلیل ہے کہ وہ کارساز اور شیخ غالب نہ تھے۔

واذکر عبدنا ایوب الخ (۳۷) تیسری نقلی دلیل حضرت ایوب علیہ السلام سخت جسمانی تکلیف میں مبتلا ہوئے۔ آخر اپنے مولائے مہربان کی بارگاہ میں گڑ گڑا کر دعا کی تو اس نے محض اپنی رحمت سے انہیں شفا کے کامل عطا فرمائی جو خود ایسی تکلیفوں میں مبتلا ہوں اور مصائب سے اپنی حفاظت نہ کر سکیں۔ بھلا وہ کس طرح شیخ غالب اور کارساز ہو سکتے ہیں

واذکر عبداً ابراہیم الخ یہ چوتھی نقلی دلیل ہے حضرت ابراہیم، اسحاق اور یعقوب علیہم السلام ہمارے مخلص اور برگزیدہ بندے تھے اور ہمیشہ آخرت کی تیاری میں مصروف رہتے تھے اس لئے وہ نہ کارساز ہو سکتے ہیں، نہ شیخ غالب۔

واذکر اسمعیل الخ یہ پانچویں نقلی دلیل ہے حضرت اسمعیل، الیسع اور زوالکفل علیہم السلام سب نیکو کار اور ہمارے فرمانبردار بندے تھے، وہ کارساز اور شیخ غالب نہ تھے۔ وان للمتقین لحسن ما اب - تا - ما له من نفاذ - بشارت اخروی ہے۔ وان للظالمین لشر ما اب - تا - ان ذلك لحق تخاصم اهل التماس - یہ تخویف اخروی ہے۔ قل انما انمذرا - تا - انتم عنہم معرضون (۵۷) دلائل عقلیہ نقلیہ کے بعد دعوائے سورت کا ذکر ہے۔ جلیل القدر انبیاء علیہم السلام کا تو یہ حال ہے کہ بطور امتحان و ابتلا خود مصائب و بلیات میں ماخوذ ہیں اور بارگاہ الہی میں عاجزی کر رہے ہیں اس لئے خدا نے واحد و قہار اور مولائے عزیز و غفار کے سوا کوئی کارساز اور متصرف و مختار نہیں۔ اور انبیاء علیہم السلام میں سے کوئی بھی اس کی بارگاہ میں شیخ غالب نہیں۔

ماکان لی من علم - تا - انما انانذیر مبین - یہ سوال مقدر کا جواب ہے مشرکین کہتے تھے اگر تم سچے پیغمبر ہو تو ہمیں آئندہ حوادث کی قبل از وقوع اطلاع دو۔ نیز بتاؤ جس عذاب سے تم میں ڈراتے ہو وہ کب لگے گا۔ فرمایا جواب دو کہ مجھے کچھ علم نہیں کہ ملا علی میں آئندہ حوادث کے بارے میں کیا طے ہو رہا ہے مجھے تو جو چیز بتائی جاتی ہے وہ وحی کے ذریعے سے بتائی جاتی ہے۔ اور وحی کا تعلق بھی اکثر انہی امور سے ہوتا ہے جن کی دین و شریعت میں ضرورت ہو۔

اذ قال ربك للملئکة - تا - فصبوا للملئکة کلہما جمعون - ان آیتوں میں فرشتوں کا حال مذکور ہے کہ وہ تو خود اللہ تعالیٰ کے عاجز اور فرمانبردار بندے ہیں اور اس کے سامنے دم نہیں مار سکتے۔ اس لئے وہ بھی کسی طرح شیخ غالب نہیں ہو سکتے۔ الا ابلیس استکبر و کان من الکفرین - تا - ومن تبعك منهم اجمعین -

**اصْبِرُوا عَلَىٰ آلِهَتِكُمْ إِنَّ هَذَا لَشَيْءٌ يُرَادُ ﴿۱﴾ مَا سَمِعْنَا**

جسے رہو اپنے معبودوں پر بے شک اس بات میں کوئی غرض ہے یہ نہیں سنا

**بِهَذَا فِي السَّلَةِ الْآخِرَةِ ۚ إِنَّ هَذَا لِآرَادَ خِلَاقٍ ﴿۲﴾**

لے اس لہ پہلے دین میں مہ اور کچھ نہیں یہ بات بنائی ہوئی ہے ط

**ء أَنْزَلَ عَلَيْهِ الذِّكْرَ مِنْ بَيْنِنَا ۗ بَلْ هُمْ فِي شَكٍّ**

کیا اسی پر ظہ اتری نصیحت ہم سب میں سے کوئی نہیں ان کو دھوکا ہے

**مِّنْ ذِكْرِي ۗ بَلْ لَمَّا يَدْعُونَ عَذَابًا ۙ سَمِعْتَهُمْ**

میری نصیحت میں کوئی نہیں ابھی انہوں نے جیسی نہیں میری مار کہا ان کے پاس ہیں

**خَرَّابٍ رَّحِمَةٍ رَبِّكَ الْعَزِيزِ الْوَهَّابِ ﴿۳﴾ أَمْ لَهُمْ**

تخلنے تیرے رب کی مہربانی کے جو کہ زبردست ہے جسٹنے والا قلہ یا ان کی

**مُلْكُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا ۚ فَلْيَرْتَقُوا**

حکومت ہے آسمانوں میں اور زمین میں اور جو کچھ ان کے پنج میں ہے تو ان کو چاہیے کہ چڑھ

**فِي الْاَسْبَابِ ﴿۴﴾ جُنْدًا مَّا هُنَالِكَ كَمْ هُوَ مِّنَ**

جاہیں رسیاں تان کر دے ایک لشکر یہ بھی وہاں تباہ ہوا ان سب

**الْاَخْزَابِ ﴿۵﴾ كَذَّبَتْ قَبْلَهُمْ قَوْمُ نُوحٍ وَعَادٌ وَفِرْعَوْنُ**

لشکروں میں مٹ جھٹلا چکے ہیں ان سے پہلے نوح کی قوم تھے اور عاد اور فرعون

**ذُو الْاَوْتَادِ ﴿۶﴾ وَثَمُودَ وَقَوْمَ لُوطٍ وَّاَصْحَابَ لَيْكَةِ ط**

سبحوں والاٹ اور ثمود اور لوط کی قوم اور ایک کے لوگ

**اُولٰٓئِكَ الْاَخْزَابِ ﴿۷﴾ اِنَّ كُلَّ الْاَكْذٰبِ الرَّسُلِ فَحَقَّ**

وہ بڑی بڑی فوجیں یہ جتنے تھے سب نے یہی کیا کہ جھٹلایا رسولوں کو چڑھاتے

**عِقَابٍ ﴿۸﴾ وَمَا يَنْظُرُوْنَ اِلَّا صَيْحَةً وَّاِحْدَةً مَّا لَهَا**

ہوئی میری طرف سے سزا اور راہ نہیں دیکھتے یہ لوگ لنگر ایک چنگی کی جوتیج میں

منزل ۶

جنات کا یہ حال ہے کہ ان کے جدا علیٰ کو حکم خداوندی سے بغاوت کی بنا پر ملعون و مردود کر دیا گیا اور اس کو اور اس کی ذریت کو جہنم کا اندھن بنایا جائے گا۔ اس لئے ایسی ملعون و مٹرو و جماعت بھی عند اللہ شفیق غالب نہیں ہو سکتی۔ قل ما استلکم — تا۔ آخر سورت میں اس ناصحانہ تبلیغ اور ان واضح بیانات کا تم سے کچھ معاوضہ نہیں مانگا اور نہ تکلف سے اپنے دل سے باتیں بنانا ہوں۔ بلکہ اللہ کی وحی تم کو سنا تا ہوں۔ اب تم نہیں مانتے قیامت کے دن غیر اللہ کو کارساز اور شفیق غالب سمجھنے کا انجام بد خود اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں گے اللہ والقرآن — تا۔ و شقاق یہ ہمہ مدح ترغیب ہے والقرآن الخ قسم ہے اور جواب قسم مخدوف ہے ای مابقی موضعہ شہبہ یعنی یہ پندرہ نصیحت سے لبریز قرآن اس پر شاہ ہے کہ مسئلہ توحید میں شک و شبہ کی کوئی گنجائش باقی نہیں رہی کفار کے زمانے کی وجہ یہ نہیں کہ مسئلہ میں کوئی شبہ باقی ہے بلکہ اصل وجہ یہ ہے کہ یہ کفار و مشرکین کبر و غرور اور عناد و عدوت میں پڑے ہیں۔ اس لئے انکار و جحود پر کمر بستہ ہیں اور ان کے غرور و استکبار کا سبب دنیوی سامان عیش کی فراوانی ہے۔ بل متعت هؤلاء و آباءہم حتی نسوا الذکر و کانوا قوم لوسرا (الفرقان ۲۶) جب سورہ صافات میں بیان ہو چکا کہ تمام انبیاء علیہم السلام فرشتے اور جن سب اللہ کی بارگاہ میں ماجزیں اور سب کچھ کرنے والا صرف اللہ تعالیٰ ہے تو اس سے صاف ظاہر ہو گیا کہ وہ خدا کے یہاں شفیق غالب نہیں ہیں اور اس توضیح و تفصیل سے شک و شبہ کی کوئی گنجائش باقی نہ رہی۔ لیکن اس کے باوجود کفار غرور و عناد کی وجہ سے نہیں مانتے۔ ہذا ما افادہ شیخ قدس سرہ۔ بعض مفسرین نے انک لمن المسلمین (بشک تو البتہ رسولوں میں سے ہے) بعض نے ما الاھرکما قال کفاس مکة من تعدد الالهة (بات یوں نہیں جس طرح کفار کہتے ہیں کہ معبود ایک سے زیادہ ہیں) بعض نے ما الاھرکما قال یقولون انک ساحر کذآب بات یوں نہیں جس طرح مشرکین کہتے ہیں کہ توحید و گرا اور جھوٹا ہے) وغیرہ جواب قسم مفرد مانا ہے (روح۔ قرطبی۔ جلالین) اس ذکر و نصیحت والے قرآن کو تو ماننا چاہیے تھا۔ لیکن کفار ضد میں آکر اس کا انکار کر بیٹھے۔ کہ ماھلکنا الخ یہ تخریف دنیوی ہے لات یہ لامشبہ ملیں ہے۔ تائے تانیث تاکید کیلئے زیادہ کی گئی ہے حین مناص اس کی خبر ہے مناص۔ خلاص ہی لا المشبہة ملیں عند سیویہ زیدت علیہا تاء التانیث التکید معناھا وهو النفی (روح ج ۲۳ ص ۱۶) ای لیس الحین حین مناص (بیضاوی) ان سے پہلے ہم نے کئی قوموں کو ہلاک کر دیا۔ جب ہمارا عذاب آپہنچا تو پکارنے لگے۔ حالانکہ یہ وقت عذاب سے بچنے اور خلاصی پانے کا نہیں ہونا مشرکین مکہ بھی ایسے عذاب کے لئے تیار ہیں یعنی انھم ویھلکون

کماھلک من قبلہم (مظہری ج ۸ ص ۱۵) کہہ و عجبا الخ یہ زجر ہے یہاں سے بل ہم فی شک من ذکری تک کفار مکہ کے استکبار و عناد کا ذکر ہے منذرنا موضعہ قرآن و پچلا ذہن کہتے تھے اپنے باپ دادوں کو یعنی آگے تو سنے ہیں کہ اگلے لوگ ایسی باتیں کہتے تھے پر ہمارے بزرگ تو یوں نہیں کہہ گئے۔ وک وہ جو کہتے تھے کہ ہم پر کیوں نہ اترے یعنی اگلے قومیں برباد ہوئیں اگر چہ چڑھ جاویں تو ان میں ایک یہ بھی برباد ہوں وک وہ ظالم آدمی جو میخا کر کراتا تھا اس کا یہ نام پڑ گیا ہے بعضے کہتے ہیں کہ لشکر کے گھوڑوں کی میخیں رکھتا تھا سونے اور روپیے کی۔

فتح الس حمن یعنی قرآن کہ آخر ما انزاد یا فتم ۱۲ ص یعنی برسیماں ہم آویختہ ہم نمی توانند کہ باسماں روند تکلیف پادشاہی ۱۳ ص یعنی از جنس گروہیہا کہ بانیا بخالفت کردند ۱۴ ص یعنی پھار میخ بستہ تعذیب می کردند۔ ۱۴

منصہ انہیں اس پر بھی حیرت اور تعجب ہے کہ انہی میں سے ایک بشر کو رسول بنا کر ان کی طرف بھیج دیا گیا ہے۔ (مندس منظر) رسول لبشر من انفسہم ح جامع البیان ص ۳۸۵، وقال الکفر دن الخ یہ شکوی ہے کفار کے عناد کا۔ کافروں نے کہا یہ تو کوئی جادوگر ہے۔ اس کے ہاتھ پر جادو گروں کی طرح شعبدے ظاہر ہوتے ہیں اور وحی و نبوت کے دعوے میں جھوٹا ہے۔ خدا پر جھوٹا ہونا ہے۔ (العیاذ باللہ) معجزات کو جادو کے شعبدات قرار دینا اور ایک ایسے راست گو انسان کی طرف جھوٹ کی نسبت کرنا جس نے ساری زندگی میں کبھی جھوٹ نہ بولا ہو۔ سراسر مندر و عناد پر مبنی ہے ۱۵۷ اجعل الخ تمام معبودوں کی الوہیت کی تکمیل کے لیے اس نے الوہیت کو صرف ایک ذات پاک کے ساتھ شخص قرار دے دیا ہے اور کہتا ہے کہ ایک خدا کے سوا کوئی الہ (معبود) نہیں اور نہ ہی کوئی کارساز ہے اور اس کے سوا کوئی عبادت اور پکار کے لائق نہیں۔ یہ بات تو نہایت ہی حیرت انگیز اور تعجب افزا ہے۔ عجاب صیغہ مبالغہ ہے۔ والعجاب الذی فتد تجا وزحد العجب (قسطی ج ۱۵ ص ۱۵۷) جن لوگوں نے خدا کے علاوہ سینکڑوں ہزاروں معبود اور کارساز بنا رکھے ہوں ان کے لئے مسئلہ توحید واقعی نہایت ہی تعجب انگیز ہے ۱۵۷ والنطق الخ الوجہل عنہ۔ شیبہ۔ امیر بن خلف عقبہ بن ابی معیط۔ عاص بن وائل وغیرہ صنائد قریش کا ایک وفد ابوطالب کے پاس آیا تاکہ وہ اپنے بھتیجے کو ان کے معبودان باطلہ کی توجہ سے روکیں یعنی وہ ہمارے معبودوں کے بارے میں یہ نہ کہا کرے کہ وہ کچھ نہیں کر سکتے۔ وہ ہمیں ہمارے حال پر چھوڑ دے اور ہم اس کو اس کے حال پر چھوڑ دیتے ہیں۔ ابوطالب نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بلا کر کہا کہ میرے بھتیجے یا اشرف قریش اس مقصد کے لئے آئے ہیں۔ آپ نے فرمایا میں ان سے صرف ایک بات مان لینے کا مطالبہ کرتا ہوں، اگر یہ اس کو مان لیں تو سارا عرب ان کا مطیع ہو جائے، ابوجہل فوراً بول اٹھا ایسی تو ہم دس باتیں بھی ماننے کے لئے تیار ہیں۔ آپ نے فرمایا وہ ایک بات یہ ہے لا الہ الا اللہ یہ سن کر بول اٹھے اجعل الالہة الہا واحدا اور اٹھ کر چلے گئے اور آپس میں کہنے لگے چلو اور اپنے معبودوں کی عبادت پر قائم رہو۔ ان آیتوں میں اس طرف اشارہ ہے (روح، قسطی، خازن، معالم) ۱۵۷ ان ہذا الخ یہ بھی کافروں ہی کا مقولہ ہے۔ اسے چھوڑ دو یہ تمہاری کوئی بات نہیں مانے گا۔ یہ ریاست اور بڑائی چیز ہی ایسی ہے جس کی شخص کو تمنا ہے اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) بھی اسی آرزو کی تکمیل کے لئے توحید وغیرہ کا نعرہ بلند کر رہا ہے ان ہذا الخ الذی یدعیہ محمد من التوحید اذ الذی یقصد من الریاست والترفع علی العرب والعجم لشیئ یتیمی او یریدہ کل احد (مظہری ج ۸ ص ۱۵۷) ۱۵۹ ما سمعنا الخ ہذا سے مسئلہ توحید کی طرف اشارہ ہے اور الملة الآخرة سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا دین یا آباء واجداد کا دین مراد ہے۔ ہم نے آج تک یہ مسئلہ توحید نہ تو دین عیسوی کے عاملوں سے سنا ہے بلکہ اس کے برعکس تمام پوپ اور پادری تثلیث کے قائل ہیں اور نہ اپنے باپ دادا ہی سے ہم نے مسئلہ توحید سنا ہے۔ اس لئے لامحالہ یہ مسئلہ توحید خدا کی طرف سے نہیں بلکہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا اپنا ساختہ پر داختہ ہے۔ فی ملة علیہ التی ہی اخر الملل لان النصارى مثلثة غیر موحدہ اور فی صلاۃ قریش التی ادبرکنا علیہا اباؤنا (مدارک ج ۱ ص ۱۵۷) ۱۶۰ انزل الخ یہ بھی ان کے بغض و حسد اور عناد پر مبنی ہے۔ کیا ہم سب میں سے ہی اس لائق تھا کہ اس کو نبوت دی جاتی اور اس پر قرآن نازل کیا جاتا۔ ہم ایسے اشرف اور عظاما میں سے کوئی کبھی اس مرتبے کے لائق نہ تھا، یہ اس بات کی دلیل ہے کہ ان کا انکار محض حسد اور عناد کی وجہ سے تھا۔ وامثال ہذا المقالات الباطلہ دلیل علی ان مناط تکذیبہم لیس الا الحسد و قصر النظر علی حطام الدنيا روح ج ۲۳ ص ۱۶۰، اللہ بل ہما الخ یہ ماقبل مذکورہ امور سے انہما ابے یعنی ان کی تکذیب کے اصل وجہ وہ نہیں جو اور مذکور ہوئے۔ وہ تو محض تکذیب کے لئے جھوٹے بہانے ہیں۔ بلکہ اصل بات یہ ہے کہ وہ اس قرآن ہی کے بارے میں شک میں گر گداں ہیں جو دلائل توحید سے لبریز ہے یہی وجہ ہے کہ کبھی اسے جادو کہتے ہیں اور کبھی شعر سے تعبیر کرتے ہیں۔ (روح) بل لما یذوقوا عذاب یہ دونوں سے انہما ابے یعنی ان کو نہ حسد ماننے سے نہ شک، بلکہ کبھی ہم انہوں نے میرے عذاب کا مزہ نہیں چکھا۔ جب عذاب کا مزہ چکھ لیں گے تو نہ حسد رہے گا نہ شک بلکہ پورا پورا یقین آجائے گا۔ لیکن یہ سودا ہی لحدیذ وقوا عذابا بعد فاذا اذقوه زال عنہم ما بہر من الحسد والشک حینئذ (روح) ۱۶۱ ام عند ہم الخ یہ مشرکین کے قول ہے انزل علیہ الذکر الخ کا جواب ہے یہ لوگ ایسے بلند بانگ دعوے کرتے اور اپنے سے بڑا کسی کو نہیں سمجھتے کیا اللہ کی رحمت کے خزانے ان کے قبضے میں ہیں اور کیا اللہ کی رحمت کی تقسیم ان کے اختیار میں ہے کہ وہ جسے تھی سمجھیں اسے نبوت عطا کریں۔ استفہام انکاری ہے یعنی ایسا نہیں ہے ۱۶۲ ام لہم الخ یا زمین و آسمان کی حکومت ان کے قبضے میں ہے جس کی وجہ سے وہ خدا کے کاموں میں دخل دیتے ہیں۔ تو پھر تمام ممکنہ اسباب کو بروئے کار لا کر ساری کائنات کا نظم و نسق چلاتی اور جسے چاہیں نبوت کے مقام پر فائز کر کے اس پر وحی نازل کریں یہ مشرکین کی خرافات پر شک و استہزام ہے۔ نہ تو اللہ کی رحمت کے خزانے ان کے ہاتھ میں ہیں۔ نہ زمین و آسمان کی حکومت ان کے قبضے میں لیکن بائیں ایسی تعلق سے کرتے ہیں گویا سب کچھ ان کے اختیار میں ہے وایا ما کان فعی امر ہم بذلک تمکم بہم لا یخفی (روح جلد ۲۳ ص ۱۶۱) یا مطلب یہ ہے کہ اگر ان کا کوئی اختیار چل سکتا ہے تو وہ آسمان پر چڑھ جائیں اور وحی کو فرسک لیں اسی فلیصعد والی السموات ولیمنعوا الملائکة من انزال الوحی علی محمد (قسطی ج ۱۵ ص ۱۵۷) ۱۶۳ جند ما الخ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے اور مشرکین کے ہنرم و مغلوب ہونے کی پیشگوئی ہے یہ مشرکین کا ایک نہایت ہی حقیر سا لشکر ہے جو عنقریب مغلوب و مقہور ہونے والا ہے۔ یہ بھی ان جماعتوں میں سے ایک ہے جنہوں نے انبیاء علیہم السلام کے خلاف نبرد آزمانی کی اور آخر ذلیل و رسوا ہوئے یہ وعدہ جنگ بدر میں پورا ہوا اور ہنا لک سے مشرکین کے قتل ہو کر گرنے کی طرف اشارہ ہے یعنی ان قبائل کا نشانہ جملہ الاجناد الذین جمعوا و اتحنوا علی الانبیاء بالتکذیب فقہس و اذا ہنکو۔ اخبر اللہ سبحانہ و تعالیٰ نبیہ صلی اللہ علیہ وسلم و هو ممکة انہ سیہزم جند المشرکین فجاؤ تا ویلہا یوم بدر و ہنا لک اشارۃ الی مصادرہم بدر (خازن ج ۶ ص ۱۶۳) ۱۶۴ کذبت الخ یہ تجویف دنیوی ہے۔ قوم نوح، عاد، فرعون، ثمود، قوم لوط اور اصحاب الایکہ یہ وہ احزاب ہیں جنہوں نے انبیاء علیہم السلام سے ٹکری اور ان کی تکذیب کی تو ان کی تکذیب کی تو ان سب پر ہمارا عذاب نازل ہوا۔ اور ہم نے ان کو تہس نہس کر کے رکھ دیا اور ان پر اپنے پیغمبروں کو غلبہ عطا فرمایا۔ فرعون کو ذوالاوتاد اس لئے کہا کہ اس کا ملک نہایت مضبوط اور مستحکم تھا گویا اس کی حکومت کو اس گھر سے تشبیہ دی گئی جس کے ستون نہایت مضبوط ہوں۔ ذوالاوتاد ذوالملک الثابت (جامع البیان ص ۱۶۳) مشہد ہذا فرعون فی ثبات ملکہ و س سوخ سلطنتہ ببیت ثابت اقیم عمادہ و ثبتت ادتادہ روح ج ۲۳ ص ۱۶۴ اور اصحاب الایکہ حضرت شعیب علیہ السلام کی قوم ہے ۱۶۵ وما یظن الخ فواق۔ اونٹنی کو ایک بار دوہنے کے بعد کچھ دیر کے لئے چھوڑ دیتے ہیں تاکہ وہ مزید دوہنے اپنے تھنوں میں اتار دے اس درمیان وقفے کو فواق کہا جاتا ہے۔

والغواق والغواق ما بين الحلبتين من الوقت - لانها تخلب ثم تنزل و سويغتها بوضعها الفصيل لتدر ثم تخلب (قرطبي ج ۵ ص ۱۵) یہ کفار مکہ قیامت کے انتظار میں ہیں۔ جب قیامت بپا ہوگی یہ اس وقت ایمان لائیں گے صیحة واحدة سے نفلہ اولی مراد ہے جو خاصا طویل و مسلسل ہوگا اور اس کے درمیان معمولی سا وقفہ بھی نہیں ہوگا۔ کلہ وقالوا الخ یہ شکوی ہے اور ابتدائے سورت سے متعلق ہے۔ بل الذین کفرو الخ کفار و مشرکین غرور و استکبار میں مست ہیں۔ اور انرا و تعنت و استہزار کہتے ہیں قیامت کے دن ہمارے لئے جو عذاب تیار ہے وہ ہیں دنیا ہی میں دیدو۔ قطنای قطنای من العذاب لذی نوءد نابه (بہیضاوی) صلہ اصبر الخ یہ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے۔ اور نفی شفاعت تہری پر پہلی نقلی دلیل ہے۔ آپ صبر و تحمل سے کام لیں ہم ان کو ان کی گناخانہ روشن کی سخت سزا دینگے۔ اور ان کو داؤد علیہ السلام کا قصہ سنائیں کہ اس قدر جلالت شان کے باوجود ایک خلاف اولی فعل پر ان کو بھی تنبیہ کی گئی۔ بھلا یہ سرکش اور گستاخ کس طرح چھوڑے جاسکتے ہیں (داؤد عبدنا داؤد) و کرامتہ علی اللہ کیف ذل تلك الزلة اليسیر فلتقی من عتاب اللہ ما لقی (مدار ج ۴ ص ۲۵) ساتھ ہی نفی شفاعت تہری پر یہ دلیل نقلی بھی ہے یعنی داؤد علیہ السلام ایسے علیل لقرآن پیغمبر جو نہایت ہی عابد و زاہد اور ساتھ ہی ایک عظیم بادشاہ بھی تھے۔ لیکن بایں ہمہ ان سے ایک لغزش ہوگئی جس کی بنا پر انہیں تنبیہ کی گئی۔ اس لئے وہ کسی طرح بھی خدا کی بارگاہ میں شفیع غالب نہیں ہو سکتے۔

نفلہ اولی مراد ہے جو خاصا طویل و مسلسل ہوگا اور اس کے درمیان معمولی سا وقفہ بھی نہیں ہوگا۔

دلیل نقلی از انبیاء و قوم کی ہوتی ہے۔ اول یہ کہ انبیاء علیہم السلام کے اقوال و احوال کی تعلیمات کو نقل کیا جائے۔ دوم یہ کہ ان کے احوال نقل کئے جائیں اور ان سے استشہاد کیا جائے۔ اس سورت میں دلیل نقلی کی قسم ثانی مراد ہے لہذا الاید الخ یہ حضرت داؤد علیہ السلام کی صفت ہے اید بمعنی قوت و طاقت۔ حضرت داؤد علیہ السلام اللہ کی عبادت میں نہایت مضبوط اور چاکے چوبند رہتے تھے ہر

**موضع قرآن** یعنی سور کی آواز۔ فل جب وعدہ موعہ قرآن قیامت کا سنتے تو کہتے ہمارا حصہ بھی ہم کو دے۔ یہ تھمٹھے تھے ان کے۔ فل اس جگہ ان کو یاد دلویا، کہ انہوں نے بھی طاوت کی حکومت میں بہت صبر کیا۔ آخسر حکومت ان کو ملی اور منی لغوں کو جہاد سے زیر کیا۔ یہی نقشہ ہوا ہمارے پیغمبر کا ہاتھ کے بل والا یعنی قوت سلطنت یا لوہا نرم کرنے والا یا ہاتھ کا بل یہ کہ سلطنت کا مال نہ کھاتے تھے اپنے ہاتھ کا کسب کھاتے۔ فل حضرت داؤد نے باری رکھی تھی مین دن کی۔ ایک دن دربار کا۔ ایک دن اپنی عورتوں پاس۔ ایک دن خلوت کا۔ اس دن خلوت میں رہتے تھے۔ در بان کسی کو آنے نہ دیتے۔ کسی شخص دیوار کو دو کر ان کے پاس آئے۔

**فتح الرحمن** یعنی بسوئے خدا ۱۲ ص ۲۲ مترجم گوید کہ داؤد علیہ السلام نود و نہ نرن داشت۔ معہذا زن دیگر کہ در خطبہ شخصیہ یاد رکھاج او بود، درخواست کرد۔ فدائے تعالیٰ فرشتگان را بجهت تنبیہ داؤد و شکل خصوص متمثل ساخت اشارت بایں قصہ است دریں آیات۔ واللہ اعلم۔ ۱۳

**مِنْ قُوقٍ ۱۵ وَقَالُوا رَبَّنَا عَجَلْنَا قُوقًا قَبْلَ يَوْمِ**

دوم نے م اور کہتے ہیں لے رب جلد سے ہم کو خلع چیم ہی ہماری پہلے حساب

**الْحِسَابِ ۱۶ اِصْبِرْ عَلَىٰ مَا يَقُولُونَ وَادْكُرْ عَبْدَانَا**

دن سے تو تحمل کرتا رہ اس پر جو وہ کہتے ہیں صلہ اور یاد کر ہمارے بندے

**دَاوُدَ ذَا الْأَيْدِ إِنَّهُ أَوَّابٌ ۱۷ إِنَّا سَخَّرْنَا الْجِبَالَ**

داؤد قوت والے کو صلہ وہ تمہارے جو رہنے والا ہم نے تابع کئے پہاڑ صلہ

**مَعَهُ يُسَبِّحُن بِالْعَشِيِّ وَالْإشْرَاقِ ۱۸ وَالطَّيْرُ**

اس کے ساتھ پاکی بولتے تھے شام کو اور صبح کو اور اڑتے جانور

**مُحْشَوْرَةً كُلٌّ لَّهُ أَوَّابٌ ۱۹ وَشَدَدْنَا مُلْكَهُ وَآتَيْنَاهُ**

جمع ہو کر ملے سب تھے اس کے آگے رجوع رہتے اور قوت دی ہم نے اس کی سلطنت کو صلہ اور وہی ہو

**الْحِكْمَةَ وَفَصَّلَ الْخِطَابِ ۲۰ وَهَلْ أَنْتَ نَبِيُّ الْخِطْمِ**

تدبیر اور فیصلہ کرنا بالٹکا اور پہنچی ہے تجھ کو خبر دعویٰ والوں کی صلہ

**إِذْ تَسَوَّرُوا الْمِحْرَابَ ۲۱ إِذْ دَخَلُوا عَلَىٰ دَاوُدَ ففَزِعَ مِنْهُمْ**

جب دیوار کو دو کر آئے عبادت خانہ میں جب گھس آئے داؤد کے پاس تو ان سے گھبرا یا وی

**قَالُوا لَا تَخَفْ خَصَمِينِ بَغْيَ بَعْضُنَا عَلَىٰ بَعْضٍ فَاحْكُمْ**

وہ بولے مت گھبرا ہم دو جھگڑتے ہیں زیادتی کی ہے ایک نے دوسرے پر سونفصلہ

**بَيْنَنَا بِالْحَقِّ وَلَا تَشْطِطْ وَاهْدِنَا إِلَىٰ سَوَاءِ الصِّرَاطِ ۲۲**

کرتے ہم ہیں انصاف کا اور دور نہ ڈال بات کو اور بتلائے ہم کو سیدھی راہ

**إِنَّ هَذَا آخِرُ مَا وَقَفَ لَهُ تِسْعٌ وَتِسْعُونَ نِعْمَةً وَآلِي نِعْمَةٍ**

یہ جو ہے بھائی ہے میرا اس کے یہاں ہیں ننانوے دنییاں اور میرے یہاں ایک

**وَأَحَدًا قَفْ فَقَالَ أَكْفَلْنِيهَا وَعَزَّنِي فِي الْخِطَابِ ۲۳ قَالَ**

دینی پھر کہتا ہے حوالے کرتے میرے وہ بھی اور زبردستی کرتا ہے مجھ سے بات میں بولا

منزل ۶

رات نصف شب اللہ کی عبادت میں گزارتے اور ہر دو سکر دن روزہ رکھتے تھے۔ یہ ان کی ساری زندگی کا معمول تھا۔ اواب اللہ کی طرف بہت زیادہ رجوع رکھنے والا اور اس کی عبادت و طاعت میں لگا رہنے والا (رح) ۱۵۱ اس سحرنا الخ میاڑوں کو ہم نے اپنے حکم سے اس کے مطبخ بنا دیا کہ جب وہ صبح وشام اللہ کی تسبیح و تقدیس میں مصروف ہوتے تو پہاڑ بھی زبانِ قال سے ان کے ساتھ اللہ کی تسبیح و تقدیس میں شامل ہو جاتے۔ پہاڑوں کی تسبیح زبانِ قال سے مراد ہے نہ کہ زبانِ حال سے۔ کیونکہ تسبیحِ حالی ان دو وقتوں سے مخصوص نہیں۔ و تسبیحہن تقدیس بلسانِ قال (لائق بہن الخ روح ج ۲۳ ص ۱۵۱) وان ذلك تسبیحہ مقال علی الصحیحہ من الاقوال (قرطبی ج ۵ ص ۱۵۱) والظہر الخ یہ الجبال پر مطوف ہے۔ یہ آیت قرینہ ہے کہ سورہ سبائیں الطیر سے پہلے سحرنا مقدر ہے۔ محشورۃ، الطیر سے حال ہے۔ جب حضرت داؤد علیہ السلام تسبیح و تقدیس میں مصروف ہوتے تو پہاڑوں کی شمولیت کے علاوہ پرندے بھی ان کے گرد جمع ہو جاتے اور اللہ کی تسبیح کرتے۔ ای مجتمعۃ الیہ من کل جانب تسبح معہ رنبری ج ۸ ص ۱۵۱) کل لہ اواب۔ حضرت داؤد علیہ السلام کی تسبیح کی وجہ سے سب اللہ کی تسبیح کرتے۔ اللہ تعالیٰ والضمیر لد اودای کل واحد من الجبال والظہر لاجل تسبیحہ رجاء الی التسبیح (روح ج ۲۳ ص ۱۵۱) ۱۵۲ وشد دنا الخ ہم نے اس کے ملک کو ذاتی ہیبت و وجاہت۔ غیبی مدد و نصرت، کثرت عساکر اور گوناگون نعمتوں کی فراوانی سے مضبوط و مستحکم کر دیا۔ اور اس کو نبوت اور کمالِ علم و عمل سے سرفراز فرمایا۔ اور اسے فیصلہ کن اندازِ گفتگو کا ملکہ عطا کیا (خازن، روح وغیرہما) ۱۵۳ وھل لہ تسور و دیوار پھانڈ کر داخل ہوئے۔ ولا تشطط حق سے تجاوز نہ کرنا۔ نجی، ولد المصنأ، دنے کا بچہ، اکفلیہ نہا۔ وہ مجھے دیدے۔ عزنی۔ مجھ پر غالب آگیا۔ یہاں سے لے کر وقلیل ما حد تک ایک واقعہ کا ذکر ہے جس کا حاصل یہ ہے کہ حضرت داؤد علیہ السلام ایک دن عبادتِ خانی میں مجرب عبادت تھے۔ اور عبادت خانی کے دروازے اندر سے بند تھے کہ چنانک دو آدمی دیوار پھانڈ کر اندر داخل ہوئے۔ حضرت داؤد علیہ السلام ان کے بلا اجازت اور پھر اس انداز سے داخل ہونے سے گھبرا گئے کہ شاید قتل کے ارادے سے آئے ہیں۔ آنے والوں نے کہا، گھبراؤ نہیں! ہم ایک جھگڑے کا فیصلہ لینے آئے ہیں۔ آپ صحیح فیصلہ صادر فرما کر ہماری راہنمائی فرمائیں۔ بات یہ ہے کہ یہ میرا بھائی ہے، اس کے پاس ننانوے دنییاں ہیں اور میرے پاس صرف ایک ہے۔ اور یہ میرا بھائی وہ ایک نبی بھی مجھ سے زبردستی لینا چاہتا ہے۔ اور گفتگو میں مجھ پر غالب آچکا ہے۔ حضرت داؤد علیہ السلام نے ایک فریق کی بات سن کر فرمایا بیشک اس شخص نے تم پر ظلم کیا ہے۔ اور لوگوں کا دستور یہی ہے کہ اکثر لوگ اپنے ساتھیوں پر ظلم و زیادتی کرتے ہی رہتے ہیں البتہ مؤمنین صالحین ایسا نہیں کرتے۔ لیکن ان کی تعداد بہت کم ہے۔ اس کے بعد ارشاد ہے و ظن داؤد الخ داؤد علیہ السلام کو خیال آیا کہ یہ تو میرا امتیاز تھا۔ لیکن مجھ سے لغزش ہوگئی۔ اس لئے فوراً سجدے میں گر پڑے۔ اور اللہ سے معافی مانگی۔

اس واقعہ میں چونکہ دیوار پھانڈنے والوں اور حضرت داؤد علیہ السلام کی لغزش کا بالتعیین ذکر نہیں اس لئے ان دونوں کی تعین میں مفسرین کے درمیان خلاصہ اختلاف پایا جاتا ہے۔ اس سلسلے میں دشمنانِ اسلام یہودیوں نے بھی اپنی خود ساختہ خرافات کو مسلمانوں میں رائج کرنے کی کوشش کی ہے۔ بعض مفسرین نے یہودیوں کی ان خرافات کو اپنی تفسیر و میں بلا نیک ذکر کر دیا ہے لیکن اکثر محقق مفسرین نے اس اسرائیلی قصے کو بالکل رد کر دیا ہے۔ اس اسرائیلی قصے کے قصے کی رو سے حضرت داؤد علیہ السلام کی ننانوے بیویاں تھیں۔ اور ایک دن اپنے ایک امتی کی بیوی پر اتفاقاً نظر پڑ گئی۔ اور اس کے حسن و جمال کی بنا پر وہ اسے چاہنے لگے۔ چنانچہ اس کے خاوند کو جہاد میں بھیج کر مرادیا۔ اور اس کی بیوی سے شادی کر لی۔ اور اللہ تعالیٰ نے فرشتے بھیج کر انھیں اس پر متنبہ فرمایا۔ یہ قصہ سراسر جھوٹا اور حضرت داؤد علیہ السلام پر افتراء اور ان کی شانِ بلند کے قطعاً منافی ہے۔ یہ حرکت تو ایک کامل مومن سے بھی سرزد نہیں ہو سکتی۔ چہ جائیکہ ایک جلیل القدر تنبیہ رسالہ کا ارتکاب کرے۔ چونکہ یہ واقعہ عصمتِ انبیاء علیہم السلام کے خلاف ہے۔ اس لئے تمام محققین نے اسے باطل و مردود قرار دیا ہے۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے منقول ہے کہ جو شخص حضرت داؤد علیہ السلام کے بارے میں یہ واقعہ بیان کرے گا میں اس کو ایک سو ساٹھ دسے ماروں گا جو انبیاء علیہم السلام پر بہتان باندھنے کی سزا ہے۔ قال علی رضی اللہ عنہ من حدیث محمد بن داؤد علیہ السلام علی ما یرویہ القصاص جلد تہ مائتہ وستین وھو حد الفریقۃ علی الانبیاء (مدادک ج ۲ ص ۱۵۱، بیضاوی ج ۲ ص ۱۵۱، روح ج ۲۳ ص ۱۵۱، قرطبی ج ۵ ص ۱۵۱، جامع البیان ص ۱۵۱) مفسران کثیر فرماتے ہیں۔ قد ذکر المفسرون ہہنا قصۃ اکثرھا ما خوذ من الاسرائیلیات ولم یثبت فیھا عن المعصوم حدیث یجلب تبعاعہ (ابن کثیر ج ۲ ص ۱۵۱) امام قاضی عیاض فرماتے ہیں۔ لایجوز ان یلتفت الی ماسطرہ الاخبار یون من اهل الکتاب لذین بدلوا و غیروا ونقلہ بعض المفسرین ولم ینص اللہ تعالیٰ علی شیء من ذلك ولا ورد فی حدیث صحیحہ والذی نص علیہ اللہ فی قصۃ داؤد و ظن داؤد (انما فتناہ و لیس فی قصۃ داؤد و اوردیا خبر ثابت (خازن ج ۶ ص ۱۵۱) علامہ مبین الدین بن صفی رقم طراز ہیں۔ وما یدکرہ القصاص لیس لہ اصل یعمد علیہ (جامع البیان ص ۱۵۱) امام بیضاوی تحریر فرماتے ہیں وما قیل انہ ارسل اوردیا الی الجہاد مراداً و امر ان یقدہ حتی قتل فتزوجھا، ہراء و افتراء (بیضاوی) امام ابو جیان فرماتے ہیں۔ و یعلم قطعاً ان الانبیاء علیہم السلام معصومون من الخطایا لایمکن وقوعہم فی شیء منها، ضرورۃ اذ لو جوزنا علیہم شیئاً من ذلك بطلت الشرائع ولم یثقی بشیء مما یدکرہ انہ اوحی اللہ بہ الیہم۔ فما حکى اللہ تعالیٰ فی کتابہ یمر علی ما ارادہ تعالیٰ۔ وما حکى القصاص مما فیہ غرض من منصب النبوة طرحناہ (مخرج ص ۱۵۱)

اب سوال ہے کہ اصل لغزش کیا تھی تو اس کا جواب یہ ہے کہ اصل لغزش جو بھی ہو، وہ ترک و ولی کے قبیل سے ہو سکتی ہے، از قبیل گناہ نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ اجماع اہل سنت حضرات انبیاء علیہم السلام پر قسم کے گناہوں سے معصوم ہوتے ہیں۔ البتہ اپنے منصبِ جلیل کے پیشِ نظر وہ ترک و ولی کو بھی اپنے حق میں گناہ سمجھتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے اس طرح الحاح و تضرع کر اس کی معافی مانگتے ہیں جس طرح ہمیں کبیر گناہوں پر مانگنی چاہیے و لاجد من القول بانہ لم یکن منہ علیہ السلام الا ترک ما ہوا لوالی بعلی شانہ والاستغفار منہ وھو لا یجزل بالعصمۃ (روح ج ۲۳ ص ۱۵۱) اصل لغزش کی تعین میں مفسرین کے اقوال مختلف ہیں۔ بعض کے نزدیک لغزش یہ تھی کہ ان کے پڑوس میں ایک عورت عرباں نہا رہی تھی وہ کھڑکی کی طرف بڑھے تو اچانک بلا قصد و ارادہ ان کی نگاہ اس پر پڑ گئی۔ لیکن انہوں نے فوراً نگاہ پھیر لی (قرطبی) فیصل اگرچہ گناہ نہیں۔ لیکن یہاں یہ مراد نہیں ہو سکتا کیونکہ اس صورت میں دنیوں کے ذکر کا

لَقَدْ ظَلَمَكَ بِسُؤَالِ نِعْمَتِكَ إِلَىٰ نِعَاجِهِ وَإِنَّ كَثِيرًا مِّنَ

و دے انصافی کرنا ہے جبکہ ماٹلتا ہے تیری دینی ملنے کو اپنی ذبیور میں اور اکثر

الْمَخْلُطَاءِ لِيَبْغِيَ بَعْضُهُمْ عَلَىٰ بَعْضٍ إِلَّا الَّذِينَ آمَنُوا وَ

شتریک زیادتی کرتے ہیں ایک دوسرے پر مگر جو یقین لائے ہیں اور

عَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَقَلِيلٌ مَّا هُمْ وَظَنَّ دَاوُدُ أَن مَّا فَتَنَاهُ

کام کئے نیک اور تھوڑے لوگ ہیں ایسے اور خیال میں آیا داؤد کے کہ ہم نے اس کو جانپا

فَأَسْتَغْفِرَ رَبَّهُ وَخَرَّ رَاكِعًا وَأَنَابَ ۗ فَغُفِرْنَا لَهُ

پھر گناہ بخشولنے لگا اپنے رب سے پھر گر پڑا سجدا کر اور رجوع ہوا پھر ہم نے معافی کر دیا اس کو

ذَلِكَ وَإِنَّ لَهُ عِندَنَا لَزُلْفَىٰ وَحَسْنَ مَّآبٍ يَّا دَاوُدُ

وہ کام گناہ اور اس کے لئے ہمارے پاس مرتبہ ہے اور اچھا ٹھکانا اے داؤد

إِنَّا جَعَلْنَاكَ خَلِيفَةً فِي الْأَرْضِ فَاحْكُم بَيْنَ النَّاسِ

ہم نے کیا تجھ کو نائب ملک میں سو تو حکومت کر لوگوں میں

بِالْحَقِّ وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوَىٰ فَيُضِلَّكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ ۗ

انصاف سے اور نہ پل جی کی خواہش پر پھر وہ تجھ کو بھلا دے اللہ کی راہ سے

إِنَّ الَّذِينَ يُضِلُّونَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ

مقرر جو لوگ بھلتے ہیں اللہ کی راہ سے ان کے لئے سخت عذاب ہے

بِمَا نَسُوا يَوْمًا أَن حَسَابٌ ۚ وَمَا خَلَقْنَا السَّمَاءَ وَالْأَرْضَ

اس بات پر کہ بھلا دیا انہوں نے دن حساب کا اور ہم نے نہیں بنایا آسمان اور زمین

وَمَا بَيْنَهُمَا بَاطِلًا ۚ ذَلِكَ ظَنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا قَوْلًا

اور جو ان کے پنج میں ہے گھٹا یہ خیال ہے ان کا جو مستکر ہیں سو خرابی ہے

لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنَ النَّارِ ۗ أَمْ نَجْعَلُ الَّذِينَ آمَنُوا

مستکروں کے لئے آگ ہے کیا ہم کر دیں گے عت ایمان والوں کو جو

مستکروں کے لئے آگ ہے کیا ہم کر دیں گے عت ایمان والوں کو جو

مستکروں کے لئے آگ ہے کیا ہم کر دیں گے عت ایمان والوں کو جو

کا کوئی فائدہ باقی نہیں رہتا بعض نے لکھا ہے کہ حضرت داؤد علیہ السلام نے ایک مسلمان سے کہا تھا کہ تم اپنی بیوی کو میری خاطر طلاق دے دو۔ اور ایسا کرنا ان کے یہاں جائز اور مرنج تھا لیکن حضرت داؤد علیہ السلام کی شان رفیع کے خلاف تھا اس لئے تنبیہ کی گئی۔ اور بعض نے کہا ہے کہ حضرت داؤد علیہ السلام نے ایک مسلمان کے خطیبہ پر خطبہ کیا تھا وغیرہ (روح)

لیکن سب زیادہ موزوں اور مناسب توجیہ وہ ہے جو بعض مفسرین نے لکھی ہے۔ اور میں مفسرین حضرت اشیح قدس سرف نے جسے ترجیح دی ہے اس توجیہ میں نہ اسرا بیلیات کا سہارا لینے کی ضرورت ہے۔ نہ طواہر نظم کو ظاہر سے پھیرنے کی حاجت اور لغزش بھی خود سیاق نظم ہی سے متعین ہو رہی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ یہ یواری پھانڈ کر اندر داخل ہونے والے انسان نہیں تھے بلکہ فرشتے تھے جنہیں اللہ تعالیٰ حضرت داؤد علیہ السلام کے امتحان کے لئے بھیجا تھا۔ روی ات

اللہ تعالیٰ بعث الیہ ملکین فی صورة انسانیں فطلبیا ان یدخلا علیہ فوجداه فی یوم عبادتہ فمنعہما الحدیث فسورا المحراب (مدارک ج ۳ ص ۲۹) اور پھر انہوں نے جو صورت قبیضہ حضرت داؤد علیہ السلام کے سامنے پیش کی، وہ نفس الامری میں واقع نہیں تھی، بلکہ ایک مفروضہ صورت تھی۔ گویا وہ یوں کہہ رہے ہیں کہ اگر ہمارے درمیان یہ صورت پیش آجائے تو اس کا کیا حکم ہے۔ جس طرح اہل خوف اعلیٰ و مفعول کی تمثیل میں کہتے ہیں۔ ضرب زید عمرا۔ حالانکہ فی الواقعہ وہاں ضرب نہیں ہوتی۔ قال الحسین بن الفضل: ہذا من الملکین تعریض و تنبیہ کقولہ ضرب زید عمرا۔ وماکان ضرب ولا ناعاج علی تحقیق۔ کا نہ قال نحن خصمین ہذا حالنا۔ قال بو جعفر الخناس و احسن ما قبل فی ہذا ان المعنی یقول خصمین بغی بعضنا علی بعض علی جہت المسئلة۔ كما تقول: رجل یقول لامرأتہ کذا ما یجب علیہ رقو طبی ج ۱۵ ص ۱۸۱) اس کے بعد حضرت داؤد علیہ السلام نے مدعی علیہ کو صفائی کا موقع دئے بغیر ہی اپنا فیصلہ صادر فرمایا۔ یہی لغزش تھی قال الخناس: فیقال ان ہذا کانت خطیئہ داؤد علیہ السلام، لانه قال، الغد ظلمک من غیر تثبت ببینۃ ولا اقرار من الخصمہ قوطی ج ۱۵ ص ۱۸۱) وقیل ان ذنب داؤد الذی استغفر منہ لیس ہو بسبب وریا والمرأۃ وانما ہو بسبب الخصمین وكونہ قضا لحدما قبل سماع کلامہ الاخر خازن ج ۴ ص ۲۵) حضرت داؤد علیہ السلام پہلے تو یہی سمجھے تھے کہ فریقین انسان ہیں۔ اور قضیہ واقعی کے بائے میں فیصلہ لینے آئے ہیں لیکن جب انہوں نے دیکھا کہ فیصلہ سننے کے بعد دونوں سائل ایک دوسرے کی طرف دیکھ کر مسکرانے اور پھر ان کے سامنے ہی آسمان کی طرف چڑھ گئے تو سمجھے کہ یہ تو اللہ کی طرف سے ابتلا تھا جس میں مجھ سے لغزش سرزد ہوگئی اس لئے فوراً سر بسجود ہو گئے اور اللہ تعالیٰ سے معافی مانگی وقیل لما قضی بینہما نظرا حدما انی صاحبہ فضحک ثم صعدا الی السماء حیال وجہہ فعملہ بذلک انہ تعالیٰ ابتلاہ (روح ج ۲۳ ص ۱۸۱) کہے غفرنا الخ ہم نے ان کی لغزش معاف کر دی وہ ہمارے نہایت ہی مقرب اور برگزیدہ بندے ہیں اور آخرت میں ہمارے یہاں ان کا انجام بہت عمدہ اور ان کا مقام بہت بلند ہے ۲۵ ید اودا دہ حضرت داؤد علیہ السلام کو دنیا میں جو شان و منزلت عطا کی گئی اس کا ذکر ہے اور ساتھ ہی ہدایات بھی ہیں۔ ہم نے آپ کو زمین میں حکومت عطا کی اور آپ کو لوگوں کے معاملات کا متولی بنایا ہے۔ اس لئے لوگوں کے باہمی تنازعات کا تصفیہ پوری چھان بین اور تحقیق سے کیا کریں اور عدل و انصاف کو اپنا شعار بنائیں۔ محاکمات میں در داؤد کے ذمت میں دیا گیا ایک شخص تھا ایک عورت سے اس کے نکاح کا پیغام تھا قریب تھا کہ نکاح ہو جائے اس عورت کے داروں کو اور دیا سے کچھ غلش تھی۔ اس واسطے اس عورت کو اس کے نکاح میں دیا گیا تب حضرت داؤد نے اس عورت سے نکاح کا پیغام دیا۔ اور ان کے نانا سے بی بی موجود تھیں اگرچہ اس میں کچھ خلاف مشرع نہ ہوا مگر اتنا بھی پیچیدگی کی شان کے خلاف ہے کہ شاید کوئی شکر ہے اس پر یہ جانچ ہونی چاہئے

۹۵۵

۱۱

۱۲

۱۱

موضع قرآن



کرے گی۔ جو لوگ خواہش نفس کے تابع ہو کر راہِ حق سے بھٹک جائیں گے، ان کے لئے سخت ترین عذاب ہے۔ کیونکہ انہوں نے قیامت کے دن کو بھٹ لادیا ہے۔  
 ۱۳۵۔ وما خلقنا الخ یعقلی دلیل ہے۔ زمین و آسمان کو اور ساری کائنات کو ہم نے یوں ہی بے مقصد پیدا نہیں کیا۔ بلکہ یہ ساری کائنات اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور اس کے تفسیر و بالالوہیت پر دلالت کرتی ہے۔ کائنات کے نظم و نسق کو برقرار رکھنا اور نہایت ہی حکیمانہ تدبیر سے نظام کائنات کو چلانا موجود برحق کے سوا کسی اور کا کام نہیں۔ وہ جو کچھ کرتا ہے اپنے ارادے سے کرتا ہے۔ اس لئے کوئی ایسا شفیع غالب نہیں جو اس کے کاموں میں دخل دے سکے۔

**عَمَلُوا الصَّالِحَاتِ كَمَا مَفْسِدِينَ فِي الْأَرْضِ أَمْ نَجْعَلُ**

کرتے ہیں نیکیاں برابر ان کے جو خرابی ڈالیں ملک میں کہا ہم کر دس گے

**الْمُتَّقِينَ كَالْفُجَّارِ ۚ كَتَبَ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ مُبَارَكٌ**

ڈالنے والوں کو برابر بد عمل لوگوں کے ایک کتاب ہے منجہ جو ہم نے تیری طرف برکت کی

**لِيَذَّبَ بَرًّا وَآيَاتِهِ لِيَتَذَكَّرَ أُولُو الْأَلْبَابِ ۚ وَوَهَبْنَا**

تو دھیان کریں لوگ اس کی باتیں اور تہ سچیں عقل والے اور دہا ہم نے

**لِدَاوُدَ سُلَيْمَانَ نِعْمَ الْعَبْدُ إِنَّهُ أَوَّابٌ ۚ إِذْ عَرَّضَ**

داؤد کو سلیمان بہت خوب بندہ وہ ہے رجوع کرنے والا جب دکھانے کو لائے

**عَلَيْهِ بِالْعَشِيِّ الصَّفِيحَتُ الْجَبَّادُ ۚ فَقَالَ إِنِّي أَحْبَبْتُ**

اس کے سامنے نہ شام کو گھوڑے بہت خاصے تو لولا میں نے دوست رکھا

**حُبَّ الْخَيْرِ عَنْ ذِكْرِ رَبِّي حَتَّى تَوَارَتْ بِالْحِجَابِ ۚ**

مال کی محبت کو اپنے رب کی یاد سے یہاں تک کہ سورج چھپ گیا اوٹ میں وہ

**رَدَّوَهَا عَلَيَّ فَطَفِقَ مَسْحًا بِالْسُوقِ وَالْأَعْنَاقِ ۚ وَ**

پھر لاؤ ان کو میرے پاس پھر رکھا جھانٹنے ان کی پنڈلیاں اور گردنیں دھکا او

**لَقَدْ فَتَنَّا سُلَيْمَانَ وَأَلْقَيْنَا عَلَى كُرْسِيِّهِ جَسَدًا ثُمَّ أَنَابَ ۚ**

ہم نے جانچا سلیمان کو لہ اور ڈال دیا اس کے تخت پر ایک دھڑ پھر وہ رجوع ہو

**قَالَ رَبِّ اغْفِرْ لِي وَهَبْ لِي مُلْكًا لَا يَنْبَغِي لِأَحَدٍ مِّنْ**

لولا اے رب میرے معاف کر اور مجھ کو اور تخت مجھ کو وہ بادشاہی کہ مناسب نہ ہو کسی کے میرے

**بَعْدِي إِنَّكَ أَنْتَ الْوَهَّابُ ۚ فَسَخَّرْنَا لَهُ الرِّيحَ**

تو مجھے بے شک تو ہے سب کچھ بخشنے والا اور پھر ہم نے تابع کر دیا اس کے ہوا کو ہلکے

**نَجْرِي بِأَمْرِهِ رِجَاءَ حَيْثُ أَصَابَ ۚ وَالشَّيَاطِينَ كُلَّ**

چلتی تھی اس کے حکم سے نرم نرم جہاں پہنچنا چاہتا اور تابع کر دیے شیطان سارے

سزا جبر ہے  
 یہ دلیل دہی  
 سزا دہی یعنی یہ

دے سکے۔ کافروں کا یہ گمان کہ یہ کا رخا نہ کائنات محض بے مقصد ہے۔ یا یہ کہ ان کے معبودان باطلہ خدا کے کاموں میں دخل دے سکتے ہیں اور اس کی بارگاہ میں شفیع غالب ہیں، سراسر باطل ہے۔ فویل للذین کفروا لئلا یحسبوا انہم کافروں کے لئے تخویفِ آخری ہے۔ ۱۳۵۔ ا۔ نجعل الخ یہ زجر ہے۔ قیامت کا انکار اور اصل جزا و سزا کا انکار ہے جس کا لازمی نتیجہ یہ ہوگا کہ ایمان والے جن کی زندگی صلاح و تقویٰ میں بسر ہو وہ ان فساق و فجار کے برابر ہو جائیں جن کی زندگیوں کا مشن ہی شرفِ نفاق ہے۔ اگر جزا و سزا نہیں تو متقین جزا اعمال سے محروم اور مفسدین بد عملی کی سزا سے محفوظ رہیں گے۔ حالانکہ یہ سراسر بے انصافی اور خلافِ عقل ہے۔ و المراد انہ لو بطل الجزاء كما يقول الکفء اس لاستوت احوال من اصله و افسد و اتقى و فخر و من سوئی بینہم کان سفیہا ولم یکن حکیم (مدارج)

**موضح قرآن**

حضرت سلیمان نے سنا کہ سمندر کے غامی گھوڑیاں وہاں باندھ رکھیں وہ ان سے جفت ہوئے پچھے ہوئے تحفہ ان کے قدم جیسے پیر ناوہ تیار ہو کر آئے دیکھنے میں یہ بے خبر ہو گئے۔ وظیفے کا وقت جانا رہا عصر کا سوچ اوٹ میں آ گیا پھر غصہ ہوئے۔ ان گھوڑوں کو منگا کر کاٹ الا یہ اللہ کی محبت کا جوش تھا ان کی تعریف فرمائی۔ حضرت سلیمان استغنے کو جاتے تو انگشتری ایک خادمہ کو سپرد کرتے۔ اس میں لکھا تھا ایم عظم ایک جن تھا صحیح نام۔ اس خادمہ کو بہکا کر انگشتری لے گیا اپنی صورت بنا لی سلیمان کی سی تخت پر بیٹھ کر لگا حکم کرنے حضرت سلیمان یہ معلوم کر کر نکل گئے کہ مجھ کو روانہ ڈالے ایک گاؤں میں چھپ کر رہے چھ مہینے کے بعد پھر شرب کی مستی میں انگشتری دریا میں گر پڑی۔ ایک مچھلی نکل گئی۔ وہ شکار ہوئی حضرت سلیمان کے ہاتھ۔ پیٹ میں سے انگشتری نکلی لیکر پھرائے

بہشتات اذوی

اپنے تختِ سلطنت پر۔ یہ جانچ ہوئی اس پر کہ ان کے گھر میں ایک عورت تھی اپنے باپ مرگے کو یاد کر کرویا کرتی۔ اس کو بنا دی جنوں نے تصویر اس کے باپ کی کہ چین پکڑے وہ لگی پوچھنے انہوں نے خبر نہ لی۔ یا خبر پا کر تلافی کیا۔ بعضے کہتے ہیں جانچ یہ کہ اپنے امیروں سے خفا ہوئے کہ جہاں میں گئی کرتے تھے۔ چنانچہ ایک ات جاویں اپنی ستر عورتوں پاس۔ ہر ایک ایک ایک بیٹا ہو۔ وہ خاطر خواہ جہاد کریں۔ فرشتے نے دل میں ڈالا انشاء اللہ کہنے سے انہوں نے تلافی کیا۔ ستر عورتوں میں ایک کو حمل ہوا۔ وقت پر ہوا آدھا آدمی وہ لا کر رکھ دیا جس کے تخت پر بیٹا مادہ سونے انشاء اللہ کہنے پر وہ لگی کسی کو ملنے ہوگا کہ ہرے

**فتح الرحمن** یعنی نمازِ عصر فوت شد ۱۲ یعنی ذبح کر دوساق آہنا را برید از جہت غیرت بر ذکر خدا یعنی ۱۲۔ سلیمان ازمائے خود منغض شد و بخاطر آورد کہ مشب با صد زن صحبت دارم و ہر زنی ناقص الخلق را زاد۔ و آن طفل را بر تخت سلیمان انداختند۔ سلیمان متنبہ شد و رجوع بر ب العزت کرد ۱۲

۲۸ کتب الخیرہ دلیل وحی ہے۔ یہ کتاب جو دین و دنیا کی برکات کی حامل ہے۔ ہم نے اس لئے نازل کی ہے تاکہ لوگ اس کی آیات میں غور و فکر کریں اور عقل سلیم اور فہم مستقیم رکھنے والے لوگ اس سے نصیحت حاصل کریں اور سمجھیں کہ اللہ کے سوا کوئی شفیع غالب نہیں۔ اس وحی الہی نے پوری صراحت سے شفاعت قبری کی نفی کی ہے ۹۷ دھبنا الخیرہ یہ دوسری نقلی دلیل ہے حضرت سلیمان علیہ السلام بڑے پائے کے پیغمبر اور بادشاہ تھے۔ ان پر بھی اللہ کی طرف سے ابتلاء آگیا آخر انہوں نے اللہ تعالیٰ سے استغفار کیا اور توبہ کی۔ وہ تو خود اللہ کے سامنے ایسے عاجز تھے اس لئے وہ شفیع غالب نہیں ہو سکے (داؤد علیہ السلام) کو ہم نے سلیمان علیہ السلام) ایسا نیک اور لائق فرزند عطا کیا جو اللہ تعالیٰ کا نہایت فرمانبردار بندہ تھا ۹۸ اذ عرض الخیرہ ایک دفعہ حضرت سلیمان علیہ السلام کو جہاد کی ضرورت پیش آئی تو پچھلے پیر کے وقت اصطبل سے گھوڑے پیش کرنے کا حکم دیا جن کی تعداد کم و بیش ایک ہزار تھی چنانچہ گھوڑے ان کے سامنے پیش کئے گئے۔ چونکہ وہ گھوڑوں کے اوصاف سے بخوبی واقف تھے جب انہوں نے دیکھا کہ تمام گھوڑے عمدہ نسل کے، اصیل اور سبک رفتار ہیں تو بہت خوش ہوئے اور فرمانے لگے۔ یہ مال (گھوڑوں) کی محبت بھی یاد الہی کی وجہ سے ہے یہ دنیوی محبت نہیں۔ اسی دوران میں گھوڑے آنکھوں سے اوجھل ہو چکے تھے۔ اس لئے دوبارہ حکم دیا کہ ان کو دوبارہ واپس لاؤ جب وہ واپس لائے گئے تو ان کی گردنوں اور پنڈلیوں پر پیارے تھپکی دینے لگے۔ (ابن جریر کبیر۔ خازن الصغیر) صافن کی جمع ہے۔ صافن اس گھوڑے کو کہتے ہیں جو ایک پاؤں کو اوپر اٹھا کر اس کے کھر پر کھڑا ہو اور یہ گھوڑوں کی عمدہ صفات میں شمار ہوتی ہے۔ الجباد، جواد کی جمع ہے جو اتیر اور سبک رفتار کو کہتے ہیں۔ الخیرہ مال مراد ہے۔ عن ذکر رجبی میں عن معنی من ہے عن ذکر رجبی من ذکر رجبی (صحیح بخاری ج ۱ ص ۲۸۶) تورات کی ضمیر الصافات الجباد کی طرف راجع ہے آیت کا مذکورہ بالا مفہوم امام ابن جریر طبری، امام رازی، خطیب شربنی اور خازن نے ذکر کیا ہے اور مفہوم جبر اللامت حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہما سے بسند متصل امام طبری نے روایت کیا ہے، رازی اور طبری نے اسی مفہوم کو ترجیح دی ہے امام رازی نے اس کو امام زہری اور ابن کثیر کی طرف بھی منسوب کیا ہے والذی ذہبنا الیہ قول الزہری وابن کثیر (الساجد المنیر للخطیب الشربنی ج ۳ ص ۳۹) لیکن حضرت علی رضی اللہ عنہ اور دیگر مفسرین کے نزدیک آیت کا مطلب یہ ہے کہ گھوڑوں کی دیکھ پڑنا میں حضرت سلیمان علیہ السلام کی نماز عصر جاتی رہی جو ان پر فرض تھی۔ نماز عصر قضا ہونے کا سبب گھوڑے تھے اس لئے گھوڑوں کو واپس لنگا کر ذبح کر دیا (بحر۔ روح المعالم) دارک ابن جریر۔ ابن کثیر) اس صورت میں تورات کی ضمیر الشمس (سورج) کی طرف راجع ہوگی جو العشی سے مفہوم ہے اور عن اپنے اصل معنی پر ہی ہوگا۔ لیکن امام رازی نے اس پر کسی اعتراض وارد کئے ہیں۔ اول یہ کہ الصافات کا ذکر آیت میں صریح ہے اور الشمس کا کوئی ذکر نہیں اس لئے الصافات کی طرف ضمیر لونا نا بہتر ہے دوم مسح بالسوق کو ذبح پر محمول کرنا صحیح نہیں ورنہ فاصحو بڑوسکھ کے معنی بھی قطع کرنے کے ہوتے البتہ مسح بالسیف قطع کے معنی میں آتا ہے لوکان مسح السوق والاعناق فظعھا لکان معنی قوله دامسحوا بمرؤوسکم و اسر جسکم قطعھا و هذا مما لا یقولہ عاقل بل لو قیل مسح رأسہ بالسیف ضربھا ففہم منہ ضرب العنق (کبیر ج ۷ ص ۲۲) سو ہم سیکڑوں گھوڑوں کو بے مقصد ذبح کر دینا جبکہ وہ ہوں بھی بے قصور ایک پیغمبر کی شان سے بعید ہے ۹۹ ولقد فتنا سلیمان علیہ السلام کہ ہم نے آزمائش میں ڈالا اور انکے تخت پر ایک جسد دیا اس آیت میں جسد اور آزمائش کی تعین نہیں کی گئی اس لئے اس کی تعین میں بھی اختلاف ہے بعض مفسرین نے لکھا ہے حدیث میں ہے کہ ایک دفعہ حضرت سلیمان علیہ السلام نے قسم کھائی کہ آج رات میں اپنی تمام بیویوں سے منقاربت کروں گا تو ہر ایک کے بچہ پیدا ہوگا۔ اور ہر بچہ مجاہد ہوگا۔ لیکن انشاء اللہ نہ کہا چنانچہ ایک بیوی کے سوا کسی کے بچہ پیدا نہ ہوا اور وہ بھی ناقص الخلق تھا۔ اس کے بعد حضور علیہ السلام نے فرمایا اگر سلیمان علیہ السلام انشاء اللہ کہہ لیتے تو تمام بیویوں کے بچے پیدا ہوتے اور سب مجاہد ہوتے۔ حدیث کے الفاظ صرف یہاں تک ہیں۔ اس حدیث کو نقل کر کے بعض مفسرین نے لکھا ہے کہ دایر نے اس کو لاکر حضرت سلیمان علیہ السلام کے سامنے تخت پر ڈال دیا اس پر حضرت سلیمان علیہ السلام متنبہ ہوئے کہ یہ انشاء اللہ کہنے کا نتیجہ ہے چنانچہ فوراً توبہ و استغفار کیا یہ حدیث صحیح ہے جو صحیح بخاری (ج ۱ ص ۳۹۵) ج ۲ ص ۹۹ کے علاوہ دوسری کتابوں میں بھی موجود ہے لیکن اس حدیث کے کسی بھی طریق میں بھی ادنیٰ سا اشارہ بھی ایسا نہیں ملتا جس سے یہ معلوم ہوتا ہو کہ یہ حدیث اس آیت کی تفسیر ہے حدیث میں جو واقعہ مذکور ہے وہ اپنی جگہ ہے لیکن وہ واقعہ اس آیت کی تفسیر نہیں۔ البتہ مفسرین نے اس کو اس آیت کی تفسیر میں ذکر کر دیا ہے بعض مفسرین نے جسد سے خود حضرت سلیمان علیہ السلام کا جسد مراد لیا ہے وہ بیماری سے اس قدر بے ہوش اور لاغر ہو گئے کہ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ جسد بلا روح ہیں وقال قوم مرض سلیمان مرضا کالاعما، حتی صار علی کرسیہ جسد اکانہ بلا روح (بخاری ج ۱ ص ۳۹۵) ولقد فتنا سلیمان بسبب مرض شدید القاہ اللہ علیہ والقینا علی کرسیہ منہ جسد اذ ذلک لشدة المرض و العرب تقول فی الضعیف انه لحم علی وضع وجسدہ بلا روح شعرا ناب اسی رجح الی حال الصحۃ (کبیر ج ۷ ص ۲۳) حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں کہ حضرت سلیمان علیہ السلام جہاد کے گھوڑوں کی دیکھ بھال میں اس قدر محو ہو گئے کہ نماز عصر اپنے اصل وقت سے موخر ہو گئی (اگرچہ سورج غروب نہیں ہوا تھا) اللہ تعالیٰ نے اس ادنیٰ تغافل پر بطور تنبیہ حضرت سلیمان علیہ السلام سے حکومت لے کر ان کی جگہ ایک بیچارے کو تخت نشین کر دیا۔ جیب انہوں نے استغفار کیا تو انہیں ان کا ملک واپس کر دیا اور گھوڑوں کے عوض ہوا کو ان کے تابع کر دیا۔ جسد سے وہی بیچارے شخص مراد ہے۔

اس کے علاوہ بعض مفسرین نے حضرت سلیمان علیہ السلام کی انگوٹھی کو ایک جن (شیطان) کے قبضے میں لے لینے اور ان کی حکومت پر تسلط ہونے کا قصہ ذکر کیا ہے وہ سراسر جھوٹا اور بیورد و زنادقہ کا افتراء ہے۔ اس کا ذکر کرنا بھی جائز نہیں۔ قال ابو حیان و غیرہ ان ہذا المقالة من اوصناع و زنادقۃ السو قسطائیہ و لایینی لعاقل ان یعتقد صحۃ ما فیہا (سورج ج ۲ ص ۱۹۹) قال لقاضی عیاض و غیرہ من المحققین لایصح ما نقلہ الاخباریون من تشبیہ الشیطان بہ و تسلیطہ علی ملکہ و تصرفہ فی امتہ بالجوس فی حکمہ وان الشیاطین لایسلطون علی مثلہ۔ وقد عصم اللہ تعالیٰ الانبیاء من مثل ہذا (خازن جلد ۶ ص ۴۹)

۱۰ یہ عبارت علامہ خطیب شربنی المتوفی ۷۴۷ھ نے امام رازی سے اپنی تفسیر میں نقل کی ہے لیکن تفسیر کبیر کے مطبوعہ نسخ میں یہ عبارت موجود نہیں۔ یہ نسخوں کا اختلاف ہے یا طباعت کی غلطی ہے واللہ اعلم ۱۲ سجاد بخاری عفا اللہ تعالیٰ عنہ۔

واما ما يروى من حديث الخاتم والشيطان وعبادة الوثن في بيت سليمان عليه السلام فمن ابا طيل اليهود (مدارك) ٣٢ قال رب الخ حضرت سليمان عليه السلام نے اللہ تعالیٰ سے بخشش کی دعا کی۔ انبیاء علیہم السلام کا شیوہ ہے کہ وہ ہر وقت اللہ سے استغفار کرتے رہتے ہیں جس سے درجات کی بلندی اور گناہوں سے حفاظت کی طلب مقصود ہوتی ہے اس لئے استغفار کیلئے قدم زنب ضروری نہیں دھب لی ملکا الخ حضرت سلیمان علیہ السلام نے یہی دعا کی کہ مجھے ایسی حکومت عطا فرما جو میرے سوا کسی اور کو نہ ملے۔ والصحیح انہ سائل من اللہ تعالیٰ ملکا لا یكون لاحد من بعدہ من البشر مثله وھذا ہوا ظاہر السیاق من

بِنَاءٍ وَغَوَاصٍ ۳۰ وَآخِرِينَ مُقَرَّنِينَ فِي الْأَصْفَادِ ۳۱

عمارت کرنے والے اور غوطے لگانے والے اور بہت سے اور جو باہم جکڑے ہوئے ہیں بیلوں میں

هَذَا عَطَاؤُنَا فَامْنُنْ أَوْ أَمْسِكْ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۳۲

یہ ہے بخشش تمہارے اب تو احسان کر یا رکھ چھوڑ کچھ حساب نہ ہو گا اور اس

لَهُ عِنْدَنَا كُزْبٌ وَحُسْنٌ بَابٍ ۳۳ وَأَذْكَرٌ عَبْدَنَا أَيُّوبُ ۳۴

کا ہمارے یہاں مرتبہ ہے اور اچھا ٹھکانا اور یاد کر ہمارے بندے ایوب کو

إِذْ نَادَى رَبَّهُ أَنِّي مَسَّنِيَ الشَّيْطَانُ بِنُصْبٍ وَعَذَابٍ ۳۵

جب اس نے پکارا اپنے رب کو کہ مجھ کو لگادی شیطا نے ایذا اور تکلیف

أَرْكُضُ بِرَجْلِكَ هَذَا مَغْتَاسِلٌ بَارِدٌ وَشَرَابٌ ۳۶

لات مار اپنے پاؤں سے لگادے یہ چشمہ نکلا نہانے کو ٹھنڈا اور پینے کو

وَهَبْنَا لَهُ أَهْلَهُ وَمِثْلَهُم مَّعَهُمْ رَحْمَةً مِنَّا وَذِكْرًا لِّ

بُحْنِهِ ۳۷

اور یاد کر ہمارے بندوں کو شکر ابراہیم اور اسحاق اور یعقوب مانتوں والے

وَالْأَبْصَارِ ۳۸ إِنَّا أَخْلَصْنَاهُمْ بِخَالِصَةٍ ذِكْرَى الدَّارِ ۳۹

اور آنکھوں والے ہم نے امتیاز دیا ان کو ایک چنی ہوئی بات کا وہ یاد اس گھر کی اور وہ

عِنْدَنَا لِسِنِّ الْمُصْطَفَيْنِ الْأَخْيَارِ ۴۰ وَأَذْكَرٌ اسْمَعِيلُ وَ

ہمارے نزدیک ہیں چنے ہوئے نیک لوگوں میں اور یاد کر اسمعیل کو

منزل

الآیة (ابن کثیر) ۳۰ فضخرنا الخ چنانچہ ہم نے سلیمان (علیہ السلام) کی دعا قبول کر لی اور ہوا کو اور جنات کو ان کے تابع کر دیا۔ اصحاب ای اس ادرس وح حضرت سلیمان علیہ السلام جہاں چاہتے ہوا سبک رفتاری سے ان کا تخت اٹھا کر لے جاتی۔ اور جنات کو بھی ان کا مطیع بنا دیا ان میں سے کچھ تو تعمیرات کے کام پر لگا دیئے اور کچھ غوطہ زن تھے جو سمندر کی تہ سے جواہر اور دیگر قیمتی اشیاء نکال کر دیتے۔ اور جو شیاطین زیادہ سرکش اور طاعی تھے ان کو زنجیروں میں جکڑ کر قیدیوں میں ڈال رکھا تھا لکن ہذا الخ یہ اللہ کی طرف سے حضرت سلیمان علیہ السلام سے خطاب ہے یہ ملک عظیم اور انعامات بے پایاں ہم نے تجھے دیئے ہیں اب تجھے اختیار ہے کہ اس میں سے اوروں کو بھی دے یا نہ دے قال ابن عباس رضی اللہ عنہما اعط من شدت وامنع من شئت بغیر حساب ای لیس علیہ حرج فیما اعطیت و فیما امسکت (کبیر ج ۷ ص ۲۰۵) دان لر عندنا الخ اس دنیوی سلطنت کی تخریب و شیاطین کے علاوہ سلیمان علیہ السلام کا ہمارے یہاں مرتبہ بہت بلند ہے اور ان کی عاقبت بھی محمودہ ہے اور وہ ہمارے مقبول اولاد پر گزیرہ بندے ہیں ۳۵ دا ذکر الخ تیسری نقلی دلیل ہے حضرت ایوب علیہ السلام کی قوم مسئلہ توحید کی وجہ سے ان کی مخالفت ہو گئی اور اللہ کی طرف سے ایک شدید بیماری کی شکل میں ان پر اتلا آیا جس کی وجہ سے شہر والوں نے ان کو شہر سے نکال دیا آخر انھوں نے اللہ تعالیٰ سے دعا کی تو اللہ نے ان کو اس بیماری سے شفا عطا فرمائی جس کا اپنا یہ حال ہو وہ کسی طرح شفیع غالب نہیں بن سکتا۔ انی مسنی الشیطان الخ لقب شدت تکلیف حضرت ایوب علیہ السلام کی بیماری طول پکڑ گئی اور وہ اٹھارہ سال اس میں مبتلا رہے اس بیماری کی وجہ سے انھوں نے سخت تکلیف اٹھائی۔ ایک دن ان کی بیوی کسی کام سے جا رہی تھیں۔ راستے میں ایک طبیب دیکھا جو حقیقت میں شیطان تھا اور انسانی شکل میں متمثل ہو کر سامنے آیا۔ اس سے اپنے خاوند کی بیماری کا ذکر کیا تو شیطان (بصورت طبیب) نے کہا کہ میں اس شرط پر علاج کروں گا کہ جب تمہارا خاوند موضع قرآن و ساری دنیا میں جہاں معلوم کرتے کہ کوئی جن ستا ہے آدمیوں کو اس کو قید کر لیتے یا دریا میں بند کر ڈال دیا اور یا زمین میں کاڑ دیا بعضے اب تک بند ہیں و یا اور رہا بنی کہ اتنی دن نادید اور مختار کر دیا حساب معاف کر کے لیکن وہ کھاتے تھے اپنے ہاتھ ہی کی محنت ٹوکری بنا کر کھاتا تھا جب اللہ نے چاہا کہ ان کو چھٹکا کرے ایک چشمہ نکالا ان کے لات مارنے سے اسی سے نہایا کرتے اور پیتے۔ وہی ان کی شفا ہوئی۔ اور ان کے بیٹے بیٹیاں چھت کے نیچے دب مرے تھے ان کو جلایا اور اتنی ہی اولاد اور دی وک مرض میں خفا ہو کر تم کھائی تھی کہ اپنی عورت کو سولکڑیاں ماریں اگر چنگے ہوں وہ بی بی اس حال کی رفیق تھی اور بے تفصیل اللہ تعالیٰ نے قسم اس طرح سچی کروادی وک یعنی انھوں سے بندگی کرتے اور آنکھوں سے قدریں دیکھ کر یقین لاتے۔ فتح الرحمن والی زین خود را ۱۲ ص یعنی ایوب سو گند خورہ بود کہ زن خود را صد حمزہ بند خدا یعنی غالی بروی سہل ساخت ۱۲ ص یعنی علم و عمل ہر دو کمال داشتند۔ ۱۱

تیسری نقلی دلیل

تیسری نقلی دلیل

تیسری نقلی دلیل

موضع قرآن و ساری دنیا میں جہاں معلوم کرتے کہ کوئی جن ستا ہے آدمیوں کو اس کو قید کر لیتے یا دریا میں بند کر ڈال دیا اور یا زمین میں کاڑ دیا بعضے اب تک بند ہیں و یا اور رہا بنی کہ اتنی دن نادید اور مختار کر دیا حساب معاف کر کے لیکن وہ کھاتے تھے اپنے ہاتھ ہی کی محنت ٹوکری بنا کر کھاتا تھا جب اللہ نے چاہا کہ ان کو چھٹکا کرے ایک چشمہ نکالا ان کے لات مارنے سے اسی سے نہایا کرتے اور پیتے۔ وہی ان کی شفا ہوئی۔ اور ان کے بیٹے بیٹیاں چھت کے نیچے دب مرے تھے ان کو جلایا اور اتنی ہی اولاد اور دی وک مرض میں خفا ہو کر تم کھائی تھی کہ اپنی عورت کو سولکڑیاں ماریں اگر چنگے ہوں وہ بی بی اس حال کی رفیق تھی اور بے تفصیل اللہ تعالیٰ نے قسم اس طرح سچی کروادی وک یعنی انھوں سے بندگی کرتے اور آنکھوں سے قدریں دیکھ کر یقین لاتے۔ فتح الرحمن والی زین خود را ۱۲ ص یعنی ایوب سو گند خورہ بود کہ زن خود را صد حمزہ بند خدا یعنی غالی بروی سہل ساخت ۱۲ ص یعنی علم و عمل ہر دو کمال داشتند۔ ۱۱

میرے علاج سے سندرست ہو جائے تو تم غیر اللہ کے نام کی قربانی دوگی۔ بیوسی صاحبہ چونکہ حضرت ایوب علیہ السلام کی بیماری کی وجہ سے نہایت غمزدہ اور دیکھتیں اس لئے ان کے دل میں شیطان کے قول کی طرف کچھ میلان ہو گیا انہوں نے یہ واقعہ حضرت ایوب علیہ السلام سے ذکر کیا تو وہ فوراً سمجھ گئے کہ وہ شیطان ہے اور اس سے انہیں نہایت ہی شدید مدحانی تکلیف پہنچی اور نہایت عاجزی اور زاری سے اللہ کی بارگاہ میں دعا کی بارے الہا! میری طویل مصیبت کی وجہ سے اب تو شیطان کو کبھی یہ توقع ہو چلی ہے کہ ہم شکر کرنے پر آمادہ ہو جائیں گے میرے پروردگار! شیطان نے اپنے اس بول سے مجھے سخت اذیت دی ہے اب مجھ پر مہربانی فرما اور اس مصیبت سے نجات عطا کر۔ ان الشیطان لعن من لامرأتہ بصورۃ

الْبَيْعِ وَذَا الْكَيْفِ وَكُلٌّ مِنَ الْأَخْيَارِ ۝ هَذَا ذِكْرٌ وَإِنَّ لِلْمُتَّقِينَ لَحُسْنَ مَآبٍ ۝ جَنَّتٍ عَدْنٍ مَّفْتَحَةٌ ۝ تَحْتِيقٌ دُرٌّ وَاللُّوْلُوكُ لَمْ يَكُنْ حَتَّىٰ يَبْدَأَ بِسِدِّيقِي كَهْوَلِي رَكْعِي هِيَ ان لَّهُمُ الْأَنْبُوبُ ۝ مُتَّكِنِينَ فِيهَا يَدْعُونَ فِيهَا بِفَاكِهَةٍ كَثِيرَةٍ وَكَرْمٍ دَائِبٍ وَرَوَاسِيٍّ ۝ تَكْرِيبٌ لِّكُلِّ مِثْقَلٍ فِيهَا مِثْقَالُ ذَرَّةٍ مِّن مِّمَّوْءٍ ۝ بِهْتٍ ادر شَرَابٍ ۝ وَعِنْدَهُمْ قَصِيرَاتُ الْكَوْكَبِ ۝ وَآخِرُ ۝ ادر ان کے پاس عورتیں ہیں نبوی زکاہ والیاں ایک عمر کی ہذا مَا تُوْعَدُونَ لِيَوْمِ الْحِسَابِ ۝ ان هَذَا ۝ یہ ہے جو تم سے وعدہ کیا گیا حساب کے دن پر یہ ہے كِرْزُقْنَا مَا لَهُ مِنْ نَّفَادٍ ۝ هَذَا طَوَّابٌ ۝ لِّلطَّغِينِ ۝ روزی ہماری دی ہوئی اس کو نہیں نغنا یہ سن چکے اور تحقیق شہرہ ذمہ وسط ہے ۵۵ لَشْرَمَآبٍ ۝ جَهَنَّمَ يَصَلُّونَهَا ۝ فَبئْسَ الْبِهَادُ ۝ ۵۶ ۝ بُرَا ۝ تَحْكَا نَا ۝ دوزخ ہے جس میں ان کو ڈالیں گے سو کیا جبری آرام کرنے کی جگہ ہے هَذَا ۝ فَلْيَذُوقُوا حَيْمَهُمْ ۝ وَغَسَّاقٍ ۝ ۵۷ ۝ وَآخِرُ ۝ یہ ہے اب اس کو چکھیں گرم بانی اور طیب اور کچھ اور اسی شَكْلُهُ ۝ اَزْوَاجٌ ۝ هَذَا ۝ اَفْوَاجٌ ۝ مَّقْتَحِمٌ ۝ مَّعَكُمْ ۝ ۵۸ ۝ لَا مَرْحَبًا بِهَمْ ۝ اِنَّهُمْ صَالُوا النَّارِ ۝ ۵۹ ۝ قَالُوا بَلْ اَنْتُمْ مَقْتَحِمٌ ۝ مَلِيوْا ۝ كُو ۝ یہ ہیں گھسنے والے آگ میں وہ بولے بلکہ تم ہی ہو لَا مَرْحَبًا بِكُمْ ۝ اَنْتُمْ قَدْ مُمَّوْءُ ۝ لَنَا ۝ فَبئْسَ الْقَرَارُ ۝ ۶۰ ۝ کو نہ جگہ ملیو تم کو تم ہی پیش لائے ہمارے یہ بلا سو کیا جبری چھرنے کی جگہ ہے

مراعات عمدہ کا

طیب، فقالت له ان ههنا مبتلى فهل لك ان تداوبه ..... ان الشيطان طلب منها ان تذبج اعير الله تعالى اذا عاجبه وبرأ فمالت لذلك، فعظمه عليه - عليه السلام - الامر فنادی الخ (روح ج ۲۳ ص ۲۳) انما يقول له مسنى الشيطان الى تعاريفنا لامرأته وطلبه ان تشارك بالله وكانه يتشكى هذا الامر - كان عليه اشهد من مرصنه (مجر ج ۱ ص ۳۳) اس كض الخ الله تعالى كى رحمت جوش مي آى فرمايا زمين پرا پنا پاؤں مارو - فوراً ٹھنڈے پانی کا چشمہ بنو ہار ہوگا - اس سے غسل کرو اور اس سے پیو - چنانچہ انہوں نے زمین پر پاؤں مارا اس ٹھنڈے پانی کا چشمہ ابل پڑا اس میں غسل کیا اور اس میں سے پیا تو فوراً سندرست ہو گئے گویا سہارا تھے ہی نہیں - دو ہنسا لہ اہلہ الخ ابتلا میں ان کی جو اولاد فوت ہو گئی تھی اس کو دوبارہ زندہ کر دیا اور اس کے علاوہ بھی اولاد عطا فرمائی یہ سب اللہ کی مہربانی تھی - نیز اس میں عقلمند لوگوں کے لئے عبرت ہے کہ مصائب و شدائد میں صبر کرنے کا یہ ثمرہ ہے کہ وہ خدا الخ حضرت ایوب علیہ السلام کی بیوی نے جب طبیب (شیطان) والا قصہ ان سے بیان کیا اور اپنی طبیعت کا رجحان ظاہر کیا تو حضرت ایوب علیہ السلام نے ناراض ہو کر قسم کھائی کہ اللہ نے اگر مجھے صحت عطا فرمائی تو میں تجھے ایک چھتری ماروں گا لیکن انکی بیوی کا جذبہ انیثار و خدمت اس کی وفاداری اور مصیبت میں پیغمبر علیہ السلام کی مخلصانہ خدمت اللہ تعالیٰ کو بہت پسند تھی اس لئے اللہ نے محض اپنی مہربانی سے قسم کو پورا کرنے کا یہ جیلہ بتایا کہ تیل تیل سوشاخوں کا ایک مٹھا اٹھا کر اس کے ارد و تمہاری قسم پوری ہو جائے گی اور تم حانت نہیں ہو گے تمہارا شیطان لہانی صورتہ ناصح امداد و عرض لہا شفاء ایوب علی میدیہ علی سترط لا یسکن وقوعہ من مؤمن تذکرت ذلك له

مراعات عمدہ کا

فلما ان الذی عرض لہا هو الشیطان و غضب لعرضها ذلك علیہ فخلت ..... فخلل اللہ یمینہ باہون نشئ علیہ و علیہ الحسن خدمتہا ایاء و رضاه عنہا کجملہ ص ۱۰۰) یہ جیلہ حضرت ایوب علیہ السلام کے ساتھ محقق تھا۔ اس پر قیاس کر کے جیلہ اسقاط وغیرہ کو جائز کہنا درست نہیں۔ ہر وہ جیلہ جس سے حکمت موضوع قرآن و البیس علیہ تھے حضرت الیاس کے نبی ہوئے (و) جب بہشت میں داخل ہو چکے ہر کوئی بن بتائے اپنے گھر میں چلا جائے گا۔

فتح الرحمن ص ۱ چوں تا بان خوان ہند کہ بدوزخ در آیند متبوعان را گفتہ شود ۱۲ لہ مروجہ جیلہ اسقاط کسی وجہ سے ناجائز ہے تفصیل کیلئے ملاحظہ ہو کتب فقہ نیز رسالہ توشیح الکلام فی رد حیلہ الاسقاط المروجہ فیما بین الانام شائع کردہ کتب خانہ رشیدیہ مدنیہ مارکیٹ راولپنڈی

نشریح باطل ہو جائے ناجائز اور حرام ہے مروجہ حیلہ اسقاط سے بھی حکمت تشریح باطل ہو جاتی ہے اس لئے وہ بھی جائز نہیں۔ حل حیلہ اوجبیت ابطال حکمہ مشروعیہ لا تقبل الخ (سورح جلد ۲۳ ص ۱۸) انا وجدنا صابرا الخ یہ اللہ کی طرف سے حضرت ایوب علیہ السلام کی تعریف و تحسین ہے بیشک ہم نے ایوب علیہ السلام کو صابر پایا۔ اتنی طویل مصیبت میں وہ ایک بار بھی حرف شکایت زبان پر نہ لائے۔ وہ ہمارے بہت ہی اچھے بندے اور ہماری طرف رجوع و انابت کرنے والے تھے۔ اپنی تکلیف و مصیبت میں انھوں نے ہمارے

قَالُوا رَبَّنَا مَنْ قَدَّمَ لَنَا هَذَا أَفْرَدَهُ عَذَابًا ضِعْفًا فِي النَّارِ ﴿۶۱﴾  
 وہ بولے اے رب ہمارے اللہ جو کوئی لایا ہمارے پیش یہ سو بڑھائے اس کو دو نا عذاب آگ میں  
 وَقَالُوا مَا لَنَا لَا نَرَى رِجَالًا كُنَّا نَعُدُّهُمْ مِنَ الْأَشْرَارِ ﴿۶۲﴾  
 ما رہیں گے کیا ہوا کہ ہم نہیں دیکھتے ان مردوں کو کہ ہم ان کو شمار کرتے تھے بڑے لوگوں میں  
 اتَّخَذْنَاهُمْ سِحْرِيًّا أَمْ رَأَعْت عَنْهُمْ الْأَبْصَارَ ﴿۶۳﴾ إِنَّ ذَلِكَ  
 کیا ہم نے ان کو سحر میں پکڑا تھا یا جو کہ تمہیں ان سے ہماری آنکھیں کھلیں یہ بات کہہ  
 لَحَقَّ تَنَاجُؤُهُمْ أَهْلَ النَّارِ ﴿۶۴﴾ قُلْ إِنَّمَا أَنَا مُنذِرٌ وَمَا  
 ٹھیک ہوئی ہے جھگڑا کرنا آپس میں دوزخیوں کا تو کہہ میں تو نہیں ہوں ڈرنا لے والا اللہ اور لوگوں  
 مِنَ اللَّهِ إِلَّا اللَّهُ الْوَاحِدَ الْقَهَّارَ ﴿۶۵﴾ رَبُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ  
 حاکم نہیں مگر اللہ اکیلا دباؤ والا رب آسمانوں کا اور  
 الْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا الْعَزِيزُ الْغَفَّارُ ﴿۶۶﴾ قُلْ هُوَ تَسْبُؤٌ  
 زمین کا اور جو ان کے بیچ میں ہے زبردست گناہ بھٹنے والا تو کہہ یہ ایک بڑی  
 عَظِيمٌ ﴿۶۷﴾ أَنْتُمْ مَعْرُضُونَ ﴿۶۸﴾ مَا كَانَ لِي مِنْ عِلْمٍ  
 خبر ہے حکمہ کہ تم اس کو دھیان میں نہیں لائے مجھ کو کچھ خبر نہ تھی کہ  
 بِالْمَلَاِئِكَةِ إِذْ يَخْتَصِمُونَ ﴿۶۹﴾ إِنَّ يُوْحَىٰ إِلَىٰ آلِنَا  
 اوپر کی مجلس کی جب وہ آپس میں ٹکراتے ہیں مجھ کو تو یہی حکم آتا ہے کہ اور کچھ نہیں  
 أَنَا نَذِيرٌ مُّبِينٌ ﴿۷۰﴾ أَذْ قَال رَبُّكَ لِلْمَلٰٓئِكَةِ ارْجِعْنَ  
 میں تو ڈرنا لے والا ہوں کھول کر جب کہا میرے رب نے تمہے فرشتوں کو میں بنا نا ہوں  
 بَشَرًا مِّنْ طِينٍ ﴿۷۱﴾ فَاذْ اسْوَيْتُهُ وَنَفَخْتُ فِيهِ مِنْ  
 ایک انسان مٹی کا پھر جب ٹھیک بنا چکوں اور چھوٹوں اس میں ایک  
 رُوْحٍ فَقَوْلًا لِّلْبَحْرِ اِنَّا نَمُنُّ بِكَ وَنَسْتَعِينُ ﴿۷۲﴾ فَسَجَدَ الْمَلٰٓئِكَةُ كُلُّهُمْ  
 اپنی جان سوگم کر پڑو اس کے آگے سجدہ میں پھر سجدہ کیا فرشتوں نے سب نے

ملا ذکر کوئی  
سورۃ ۱۲

ملا ذکر سوال  
مفسرہ ۱۲

ملا بیان حال  
ملا ۱۲

سوا کسی کو نہیں پکارا اللہ و اذکس  
 عبلہ نا الخ یہ چوتھی نقلی دلیل ہے  
 ہمارے بندوں ابراہیم الخ اور  
 یعقوب علیہم السلام کا ذکر کرنا جو ظاہری  
 اعمال طاعت اور باطنی علوم اور دینی  
 بصیرت میں کامل تھے۔ (اولی الامید  
 والابصا) اولی القوۃ فی الطاعة  
 والبصیرۃ فی الدین اولی الاعمال  
 الجلیلۃ والعلوم الشریفة والیسعور  
 جلد ۲ ص ۱۸ ہم نے ان کو یاد آخرت  
 کے لئے خاص کر دیا اور ان کی تمام تر  
 توجہ اللہ کی طاعت اور عبادت اور اس  
 کی رضا جوئی پر مرکوز تھی گویا وہ ہر وقت  
 آخرت کی تیاری میں مصروف رہتے توجہ  
 کا اپنا یہ حال ہو بھلا وہ شیخ غالب کیس  
 طرح ہو سکتے ہیں۔ بیشک وہ ہمارے مقبول  
 برگزیدہ اور نیک بندے تھے لیکن  
 شیخ غالب نے سچے فکھ و اذکس  
 اسمعیل الخ یہ پانچویں نقلی دلیل  
 ہے۔ ہمارے بندوں اسمعیل۔ الیسع۔  
 اور ذوالکفل کا ذکر بھی کرو یہ سب نیک  
 اور برگزیدہ بندے تھے ہذا ذکس  
 انبیاء علیہم السلام کا ذکر خیر ہر پاجرت  
 و نصیحت ہے دنیا میں اگر ان پر کوئی  
 تکلیف آتی ہے تو محض آزمائش کے لئے  
 ورنہ آخرت میں تو ان کا مرتبہ  
 بہت بلند ہوگا۔

موضع قرآن دوزخ کے کنارے پر یہ دوزخیوں کو فرشتے لالا کر جمع کرتے ہیں اس تنگی اور بے قراری میں اگلے پیٹھے پھیلوں کو کوسنے لگے اور اگلے وہ تھے جو دنیا میں سردار تھے  
 پھیلے وہ جو اپنے تھے۔ آپس میں پھٹکا رہیں گے فٹ وہاں دیکھیں گے سب پہچانے لوگ ادنیٰ اعلیٰ دوزخ کے واسطے جمع ہوتے ہیں اور جن مسلمانوں کو پہچانتے تھے اور سب سے  
 بڑا جانتے تھے۔ وہ نظر نہیں آتے توجہ ان ہو کر کہیں گے کہ ہم نے ان کو غلط پکڑا تھا ٹھٹھے میں وہ اس قابل نہ تھے کہ آج دوزخ کے نزدیک نہیں یا اسی جگہ کہیں ہیں پر ہماری آنکھیں  
 چونکہ گئیں ہمارے دیکھنے میں نہیں آتے فٹ یعنی قیامت کے احوال یا اس دین کا نازل ہونا۔

وان للمتقين - نا - مذبذبن نفاذ - بشارتِ اخروی ہے عامتقی اور پرہیزگار۔ لوگوں کے لئے اس سے اخیار علیہم السلام کی شان کا اندازہ لگانا چاہیے کہ ان کو تو اس سے بھی زیادہ نعمتیں میسر ہونگی۔ اللہ کے احکام کی اطاعت کرنے والوں اور اس کی نافرمانی سے بچنے والوں کا انجام اچھا ہوگا۔ آخرت میں ان کو دائمی نعمتوں کے باغات (جنات عدن) عطا ہونگے جن کے دروازے ان کی آمد سے پہلے ہی کھول دئے جائیں گے۔ وہ ان میں کوچوں پر تکیہ لگائے آرام کریں گے۔ اور قسم قسم کے میوے اور مشروبات سے ان کی تواسیح ہوگی۔ وہاں انہیں پاکدامن، اعیف اور ہم عمر بیویاں ملیں گی۔ اور ان سے کہا جائے گا، یہ تمام نعمتیں وہی ہیں جن کا تم سے دنیا میں وعدہ کیا گیا تھا۔ شکہ وان للطغین۔ نا۔ تخاصم

هل الناس - یہ تخویفِ خردی ہے۔ فرمانبردار مومنین کے مقابلے میں سرکشوں کا انجام نہایت برا ہوگا۔ طاغین سے سرکش کفار و مشرکین کے سردار و رؤسا مراد ہیں جو ان کو شرک کی دعوت دیتے تھے۔ وہ جہنم میں داخل ہوں گے۔ اور ان سے کہا جائے گا۔ یہ دنیا میں تمہاری سرکشی کی سزا ہے۔ اب اس کا مزہ چکھو۔ کھولنا ہو پانی اور دوزخیوں کے زخموں سے بہنے والی پیپ انہیں پینے کے لئے دی جائے گی۔ اور ان کے لئے اس سے ملتے جلتے عذاب اور مشروبات کی اور بھی کمی تیار ہوں گی۔ الفساق ما یغسق من صدید اهل النار (مدارک) ولہم عذوبات وانواع عذاب اخر (روح ۲۳ ج ۲ ص ۲۳) لہذا فوج الخ جب رؤسائے مشرکین اور داعیان شرک جہنم میں داخل ہو جائیں گے تو ان کے بعد ان کے اتباع و ازنا ب کی فوج جہنم میں داخل کی جائیگی اور ان کے تیبوعین سے کہا جائے گا یہ فوج بھی تمہارے ساتھ جہنم میں داخل ہوگی تو وہ کہیں گے ان پر خدا کی مار وہ بھی رُخ میں داخل ہوئے ہیں۔ قالوا بل انتم الخ اس کے جواب میں اتباع اپنے سرداروں سے کہیں گے بلکہ تم پر خدا کی مار ہو تم ہی نے ہمیں گمراہ کیا اور تمہاری وجہی سے ہم اس بُرے انجام کو پہنچے ہیں۔ لہذا فوج مقتحمہ کلام الخ خزنة لرؤساء الکفرة فی اتباعہم ولا مرحبا بہم انہم صالوا النار کلام الرؤساء (مدارک) انتم قدمتموه لنا یعنی و تقول الاتباع للقيادة انتم بدمنا لکفر قبلنا و شرعتموه لنا وقیل معناه انتم قدمتم لنا هذا العذاب بد عالمکم ایانا الی الکفر خزائن ومعالم ج ۶ ص ۲۵) لہذا قالوا ربنا الخ رؤسائے شرک کے پیرو کہیں گے اے ہمارے پروردگار، جن کی وجہ سے ہم اس انجام کو پہنچے ہیں یعنی کفر و شرک کی تعلیم دینے والوں کو جہنم کی آگ میں ہم سے دوگنا عذاب لے۔ وقالوا مالنا الخ دنیا میں مشرکین اہل توحید کو برا سمجھتے ہیں اور توحید بیان کرنے والوں کو

ابیان حال جنات

۱۰۹

۳۸

۲۳ مالمی

اجمعون ﴿۴۲﴾ اِلَّا ابْلِيسُ اسْتَكْبَرُ وَكَانَ مِنَ الْكٰفِرِيْنَ ﴿۴۱﴾

اچھے ہو کر مگر ابلیس نے شکہ غرور کیا اور تھا وہ منکروں میں

قَالَ يَا ابْلِيسُ مَا مَنَعَكَ اَنْ تَسْجُدَ لِمَا خَلَقْتُ بِیْدِیْ

فرمایا اے ابلیس کس چیز نے روک دیا تجھ کو کہ سجدہ کرے اس کو جس کو میں بنا یا اپنے دونوں

اَسْتَكْبَرْتَ اَمْ كُنْتَ مِنَ الْعٰلِیْنَ ﴿۴۵﴾ قَالَ اَنَا خَيْرٌ مِنْهُ

اتھوں سے۔ تو نے غرور کیا یا تو بڑا تھا درجہ میں ک بولا میں بہتر ہوں اس سے

خَلَقْتَنِيْ مِنْ نَّارٍ وَخَلَقْتَهُ مِنْ طِیْنٍ ﴿۴۶﴾ قَالَ فَاخْرُجْ

مجھ کو بنا یا تو نے آگ سے اور اس کو بنا یا مٹی سے ک فرمایا تو تو نکل

مِنْهَا فَانْكَرِجِمْ ﴿۴۷﴾ وَاِنَّ عَلَیْكَ لَعْنَتِيْ اِلٰی یَوْمِ

یہاں سے کہ تو مردود ہوا اور تجھ پر میری پھٹکار ہے اس جنزاکے

الدِّیْنِ ﴿۴۸﴾ قَالَ رَبِّ فَاَنْظِرْنِیْ اِلٰی یَوْمِ یُبْعَثُوْنَ ﴿۴۹﴾

دن تک ک بولا اے رب مجھ کو ڈھیل لے جس دن تک کہ مڑے گی اٹھیں

قَالَ فَاِنَّكَ مِنَ الْمُنْظَرِيْنَ ﴿۵۰﴾ اِلٰی یَوْمِ الْوَقْتِ

فرمایا تو تجھ کو ڈھیل ہے اسی وقت کے دن تک جو

المَعْلُوْمِ ﴿۵۱﴾ قَالَ فَبِعِزَّتِكَ لَا غُوْبِيْهُمْ اَجْمَعِيْنَ ﴿۵۲﴾

معلوم ہے بولا تو قسم ہے تیری عزت کی میں گمراہ کروں گا ان سب کو

اِلَّا عِبَادًا لِّمَنْ مِّنْهُمْ الْمُخْلِصِيْنَ ﴿۵۳﴾ قَالَ فَالْحَقُّ وَالْحَقُّ اَقُوْلُ ﴿۵۴﴾

مگر جو بندے ہیں تیرے ان میں چھنے ہوئے فرمایا تو ٹھیک بات یہ ہے اور میں ٹھیک

لَا مَلَكٌ جَهَنَّمَ مِنْكَ وَمَنْ تَبِعَكَ مِنْهُمْ اَجْمَعِيْنَ ﴿۵۵﴾

ہی کہتا ہوں مجھ کو بھڑا ہے دوزخ تجھ سے اور جو ان میں تیری راہ چلے ان سب سے

قُلْ مَا اَسْئَلُكُمْ عَلَیْهِ مِنْ اَجْرٍ وَمَا اَنَا مِنَ الْمُسْئَلِيْنَ ﴿۵۶﴾

لو کہہ میں مانگتا نہیں تم سے فہ اس پر کچھ بدلہ اور میں نہیں اپنے آپ کو بنانے والا

منزل

شر و فساد پیدا کرنے والے تصور کرتے ہیں۔ قیامت کے دن مشرکین جہنم میں اور اہل توحید جنت میں ہوں گے۔ اس وقت مشرکین اہل توحید کے بارے میں آپس میں گفتگو کریں گے اور کہیں گے کیا بات ہے آج جہنم میں ہیں وہ لوگ نظر نہیں آئے جس کو ہم دنیا میں شرارتی اور فساد کی کہا کرتے تھے۔ آنخذ تہمہ سد خرتیا الخ کیا دنیا میں ہم نے غلطی سے انکو شرارتی

**موضع القرآن** فلا یجن تھا۔ وہ اکثر خدا کے حکم کے منکر تھے لیکن رہنے لگا فرشتوں میں۔ فلا دو ہاتھوں سے یعنی بدن کو ظاہر کے ہاتھ سے اور روح کو غیب کے ہاتھ سے۔ اللہ غیب کی اور مٹی سرد اور خاموش۔ اس نے اس کو خوب سمجھا۔ اور اللہ نے اس کو پسند رکھا۔ فلا یعنی تب تک پھٹکار پڑتی جاوے گی تیرے اعمال سے۔ یہاں سے نکل یعنی بہشت سے فرشتوں کی صحبت میں جانا تھا۔ اب نکالا گیا۔

سمجھ کر ان کا مذاق اڑایا لیکن حقیقت میں نیک لوگ تھے۔ اور آج وہ جنت میں ہیں۔ یا وہ ہیں تو کہیں دوزخ ہی میں لیکن نظر نہیں آئے۔ و المعنی ما لنا لا نرہم فی النار الیسوا فیہا فلذلک لا نرہم۔ بل اذا عنت عنہم ابصارنا فلا نرہم۔ وھم فیہا (روح ج ۳ ص ۲۳) لکن ان ذلک الخ اہل جہنم کی گفتگو، لہذا یہ ایمان شرک اور ان کے پیروں کا باہمی جھگڑا اور دوزخیوں کا موحدین اور مبلغین توحید کے بارے میں سوال و جواب پر سب برحق ہے اور ضرور ہوگا۔ فلا قل انما۔ تا۔ العزیز الخفاد۔ دلائل عقلی و نقلی اور وحی کے بعد دعویٰ صورت کا بصراحت ذکر ہے۔ دلائل سابقہ سے ثابت ہو گیا کہ انبیاء علیہم السلام تو بوقت مصائب خود اللہ کو پکارتے اور اس کے سامنے عاجزی کرتے ہیں۔ اس لئے وہ شفیع غالب نہیں ہو سکتے۔ اللہ تعالیٰ ہی موجود برحق، کار ساز اپنی صفات میں یگانہ اور سب پر غالب ہے۔ ساری کائنات کا مالک ہے۔ سائے جہاں میں منصرف و مختار وہی ہے جو چاہتا ہے کرتا ہے اور اس کی بارگاہ میں کوئی شفیع قابہر نہیں ہو سکتا۔ قل ھو الھم صغیر ھو آیات سابقہ کے مضمون یعنی دعوت توحید کے کنایہ ہے یعنی مسئلہ توحید ایک نہایت اہم اور عظیم شان امر ہے جس کی میں تمہیں باہر الہی خبر دے رہا ہوں اور وہ اس لائق ہے کہ اسے دل و جان سے قبول کیا جائے۔ اور اس سے تعارف نہ کیا جائے لیکن تم اپنی کم عقلی اور بے خبری سے اس کو پس پشت ڈال رہے ہو (ھو) ای ھذا الذی انبأ تکم بہ من کوئی رسول (منذرا) وان اللہ واحد لا شریک لہ (روح، مدارک) لکن ما کان لی الخ یہ سوال مقدر کا جواب ہے بشرط کہ تمہیں اگر واقعی خدا کا پیغمبر ہے اور تمہارے پاس وحی آتی ہے تو میں بتاؤں جس عذاب سے تو میں ڈرتا ہوں وہ کب لے گا۔ جواب دیا گیا کہ بے شک میں اللہ کا پیغمبر ہوں اور مجھ پر وحی آتی ہے لیکن ملارا علی میں جو کچھ ہو رہا ہے مجھے اس کا کوئی علم نہیں۔ اس لئے میں نہیں بتا سکتا کہ عذاب کب لے گا۔ اور اللہ کی طرف سے مجھ پر وحی آئی ہے نازل ہوتی ہے کہ میں اس کا پیغمبر اور بشیر و نذیر ہوں لکن اذ قال الخ یہاں سے فرشتوں کا حال بیان کیا گیا ہے کہ وہ بھی اللہ کے حکم کے بندے ہیں۔ اس لئے وہ شفیع غالب نہیں ہو سکتے۔ فقعوا۔ قعوا، وقع یقع (فتح) سے جمع مذکر امر حاضر کا صیغہ ہے۔ ای فاسقطوا الہ (روح) اللہ نے تخلیق آدم علیہ السلام سے قبل فرشتوں سے فرمایا کہ میں مٹی سے بشر کو پیدا کرنے والا ہوں اور خلافت ارضی کو اس کے سپرد کرنے والا ہوں۔ لہذا جب میں اس کی شکل و صورت کو مکمل کر کے اس میں روح پھونک دوں اور وہ ایک

ان هو الا ذکر للعلمین ۸۸ وکتعلمن نبأ بعد حین ۸۹

یہ تو ایک جماعت ہے سائے جہاں والوں کو اور معلوم کر لو گے اس کا احوال سمجھ لو گے دیر کے پیچھے نہ

سورۃ الزمر مکیہ ۲۹ و ۳۰ و ۳۱ و ۳۲ و ۳۳ و ۳۴ و ۳۵ و ۳۶ و ۳۷ و ۳۸ و ۳۹ و ۴۰ و ۴۱ و ۴۲ و ۴۳ و ۴۴ و ۴۵ و ۴۶ و ۴۷ و ۴۸ و ۴۹ و ۵۰ و ۵۱ و ۵۲ و ۵۳ و ۵۴ و ۵۵ و ۵۶ و ۵۷ و ۵۸ و ۵۹ و ۶۰ و ۶۱ و ۶۲ و ۶۳ و ۶۴ و ۶۵ و ۶۶ و ۶۷ و ۶۸ و ۶۹ و ۷۰ و ۷۱ و ۷۲ و ۷۳ و ۷۴ و ۷۵ و ۷۶ و ۷۷ و ۷۸ و ۷۹ و ۸۰ و ۸۱ و ۸۲ و ۸۳ و ۸۴ و ۸۵ و ۸۶ و ۸۷ و ۸۸ و ۸۹ و ۹۰ و ۹۱ و ۹۲ و ۹۳ و ۹۴ و ۹۵ و ۹۶ و ۹۷ و ۹۸ و ۹۹ و ۱۰۰

سورہ زمر میں نازل ہوئی اور اس میں پچھتر آیتیں ہیں اور آٹھ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

تَنْزِیْلُ الْکِتٰبِ مِنَ اللّٰهِ الْعَزِیْزِ الْحَکِیْمِ اِنَّا اَنْزَلْنٰ

آنا زنا ہے کتاب کا اللہ سے جو زبردست ہے حکمتوں والا ہم نے اتاری ہے

اِلَیْکَ الْکِتٰبَ بِالْحَقِّ فَاَعْبُدِ اللّٰهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّیْنَ ۱

تیری طرف کتاب ٹھیک ٹھیک سو بندگی کر اللہ کی خاص کر کر اس سے واسطے بندگی

اِلَّا لِلّٰهِ الدِّیْنُ الْخَالِصُ وَالَّذِیْنَ اتَّخَذُوْا مِنْ دُوْنِہٖ

سنتنا ہے اللہ ہی کے لئے ہے بندگی خاص وہ اور جنہوں نے پکڑ رکھے ہیں اس سے دے وہ

اَوْلِیَآءَ مَا نَعْبُدُھُمْ اِلَّا لَیُقَرَّبُوْنَآ اِلَى اللّٰهِ زُلْفٰی

حمایتی کہ ہم تو ان کو پوجتے ہیں اس واسطے کہ ہم کو پہنچا دیں اللہ کی طرف

اِنَّ اللّٰهَ یُحْکِمُ بَیْنَہُمْ فِیْ مَا هُمْ فِیْہِ یَخْتَلِفُوْنَ ۲ اِنَّ

قریب کے دے میں بے شک اللہ فیصلہ کرے گا ان میں جس چیز میں وہ جھگڑ رہے ہیں البتہ

اللّٰہُ لَا یُہْدِیْ مَنْ هُوَ کٰذِبٌ کَفّٰرٌ ۳ لَوْ اَرَادَ اللّٰہُ

اللہ راہ نہیں دیتا اس کو جو ہو مجھوٹا حق نہ ماننے والا اگر اللہ چاہتا ہے

اَنْ یَّتَّخِذَ وَکَدًا اِلَّا اَصْطَفٰی مِمَّا یَخْلُقُ مَا یَشَآءُ ۴

کہ اولاد کرے تو چن لیتا اپنی خلقت میں سے جو کچھ چاہتا

سُبْحٰنَہٗ ۵ وَهُوَ اللّٰہُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ ۶ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ

وہ پاک ہے وہی ہے اکیلا دباؤ والا ط بنائے آسمان ہے

۵۹

میں یہاں پر غائب ہے۔ ساری کائنات کا مالک ہے۔

میں یہاں پر غائب ہے۔ ساری کائنات کا مالک ہے۔

میں یہاں پر غائب ہے۔ ساری کائنات کا مالک ہے۔

میں یہاں پر غائب ہے۔ ساری کائنات کا مالک ہے۔

کا ملا انسان کی صورت میں ظاہر ہو جائے تو تم سب اس کے سامنے سجدے میں گر پڑنا۔ سجدہ بغیر اللہ کی پوری تحقیق سورہ یوسف کی تفسیر حاشیہ نمبر (۸۳) میں گذر چکی ہے۔ فسجدوا للربک الخ چنانچہ جب آدم علیہ السلام کی پیدائش مکمل ہوئی تو تمام فرشتے یکجا آگے سر سجود ہو گئے۔ لکن ابلیس الخ بیعت کا حال ہے کہ ابلیس جو بہت بڑے اور اونچے رتبے کا مالک تھا۔ بڑا عبادت گزار اور مقرب تھا۔ صد ہزاراں سال ابلیس لے گیا۔ بودا ابدال میرا المؤمنین۔ لیکن اللہ کی نافرمانی کی وجہ سے ملعون و مطرود ہوا۔ اس لئے وہ بھی شفیع غالب نہیں بن سکتا۔ یا اس کا ربط یہ ہے کہ

موضع قرآن و بیٹیاں کیوں لیستا چینی چینی لیستا بیٹے ۱۲

فتیہ الرحمن و یعنی مقبول نزدیک و ست ۱۲ و یعنی بغیر شرک ۱۲

دیکھو شیطان کی پیروی نہ کرو اور دعویٰ توحید کو مان لو۔ استکبر۔ ابلیس نے تکبر کیا۔ اور آدمؑ خاکی کو اپنے مرتبے سے کم جان کر خفیر سمجھا۔ وکان ای وصادر منہم باستکبارہ  
وتعاضدہ علی امر اللہ تعالیٰ (روح ج ۲۳ ص ۲۲) اللہ تعالیٰ کے حکم کے مقابلے میں غرور و استکبار کی وجہ سے کافر ہو گیا یا کان اپنے اصل ہی پر ہے اور مطلب یہ کہ ابلیس علم الہی  
میں ٹھہرایا کافر۔ کیونکہ اسے معلوم تھا کہ اس سے استکبار کا صدور ہوگا۔ وچیزان یکون المعنی وکان من الکافرین فی علمہ اللہ تعالیٰ لعلہ عزوجل انہ سیعیبہ و  
یصدر عنہ ما یصدر باختیارہ وخبث طویتہ واستعدادہ (روح) لہ قال یا ابلیس الخ فرمایا۔ اے ابلیس! جس آدم کو میں نے اپنے دست قدرت سے  
پیدا کیا ہے تو نے اس کو سجدہ کیوں نہیں کیا؟ کیا تو نے اس سے بڑا بننے کی کوشش کی ہے۔ یا تو واقعی اس سے فائق ہے اس لئے اس کو سجدہ نہیں کیا؟ تکبروت من غیر استحقاق  
او کنت ممن علاواستحق التتفوق (بیضاوی) قال انلخیر منہ الخ ابلیس نے جواب دیا کہ میں واقعی آدم سے افضل ہوں کیونکہ مجھے تو نے آگ سے پیدا کیا ہے اور اس کو  
مٹی سے۔ اور ظاہر ہے کہ آگ مٹی سے افضل ہے۔ قال فاخرج الخ فرمایا۔ یہاں (جنت یا آسمان) سے نکل جا۔ تو رحمت و کرامت سے محروم کر دیا گیا ہے۔ اور قیامت تک کیلئے  
لعنت و علامت کا مورد قرار دیدیا گیا ہے۔ قال رب الخ ابلیس نے عرض کی۔ ہاں اے قیامت تک مجھے مہلت دیدے اور مجھے طویل زندگی عطا فرمائے۔ فرمایا، قیامت  
تک نہیں بلکہ فنائے عالم یعنی نفع اولیٰ تک تجھے مہلت ہے۔ کہنے لگا مجھے تیرے غلبہ و سلطان کی قسم میں بھی اس آدم کی اولاد کو گمراہ کر کے چھوڑوں گا، ابستہ تیرے مخلص بندے  
میری دسترس سے باہر ہوں گے۔ قال فالحق الخ فالحق مبتدا ہے اور یمینی اس کی خبر مقرر ہے۔ فرمایا میری قسم بھی سراپا حق ہے۔ اور میں حق ہی کہتا ہوں۔ لاملائن جہنم الخ  
قیسم مقدر کا جواب ہے۔ ای واللہ لاملائن۔ فالحق قسمی قسم ہے اور لاملائن اس کا جواب ہے۔ اور والحق اقول جملہ معترضہ (روح، بیضاوی، قرطبی، جلالین)  
منک، من جنسک وھم الشیاطین (رومن تبعلک منہم) من ذریۃ آدم (مدارک ج ۳ ص ۳۲) مجھے اپنی ذات کی قسم میں بھی جہنم تیری ذریت اور اولاد آدم  
میں سے تیری پیروی کرنے والوں ہی سے بھروں گا۔ نہہ قل ما اسئلکم الخ اس ناصحانہ وعظ و تبلیغ پر میں تم سے کچھ مواضع نہیں مانگتا اور نہ تکلف اپنے پاس سے بانٹیں  
بنا کر تمہیں سناتا ہوں۔ بلکہ یہ تو اللہ کی طرف سے تمام انسانوں کے لئے ایک نصیحت نامہ ہے۔ جیسا کہ ابتداء سورت میں فرمایا۔ والقمران ذی الذکر۔ سورت کی  
انتہا، ابتداء سے متعلق ہے۔ اہہ ولتعلمن الخ حین سے موت یا قیامت مراد ہے۔ یعنی اب دنیا میں تو نہیں مانتے ہو لیکن ایک وقت ایسا آئے گا کہ تم  
اپنے کفر و انکار کا انجام اپنی آنکھوں سے دیکھ لو گے۔ اور قرآن میں جو کچھ بیان کیا گیا ہے۔ اس کی سچائی کا بچشم خود مشاہدہ کر لو گے۔ لیکن اس وقت تلافی کی کوئی صورت  
نہ ہوگی۔ وَاٰخِرُ دَعْوَانَا اِنِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ

## سُورَةُ هٰٓ فِي آيَاتِ تَوْحِيدٍ وَرَأْسِهَا خُصُوصِيًّا

- ۱- اَجَعَلَ الْاِلٰهَةَ الْاِلٰهًا وَاٰحِدًا (۱۴) نفی شرک فی التصرف۔
- ۲- اَمْرٌ عِنْدَهُمْ خَزَاۗئِنٌ رَّحْمَةً مِّنْ رَّبِّكَ تا — فَلَیْبَرْتَقُوۡا فِی الْاَسْبَابِ ۝ نفی شرک فی التصرف۔
- ۳- وَمَا مِنْ اِلٰهٍ تا — الْعَزِیْزِ الْغَفَّارِ (۵۷) نفی شرک فی التصرف و نفی شفاعت قہری۔



## سورۃ زمر

**ربط** | سورۃ زمر کا سورۃ صس کے ساتھ نامی ربط یہ ہے کہ سورۃ صس میں واضح کیا گیا کہ جن کو تم شفعاء سمجھتے ہو وہ تو خود بطور امتحان و ابتلا بعض جسمانی نکال برف میں ماخوذ ہیں اسلئے اللہ کی بارگاہ میں کوئی شفیع غالب نہیں۔ اب سورۃ زمر میں بیان کیا جائے گا کہ اہل توحید اور اہل شرک (غیر اللہ کو شفیع غالب ماننے والے وغیرہ) مختلف گروہوں (زمر) میں بٹ جائیں گے۔ اہل توحید جنت میں اور اہل شرک جہنم میں جائیں گے۔ سورۃ زمر کو ماقبل کے ساتھ معنوی ربط یہ ہے کہ سورۃ سبأ میں نفعی شفاعت قہری کا مضمون مذکور تھا اور سورۃ فاطر میں بطور تفریح مذکور تھا کہ کار ساز اور عالم الغیب صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ حاجات میں مافوق الاسباب صرف اسی کو پکارو۔ اس کے بعد سورۃ یسین، صفات اور صس سورۃ سبأ پر مرتب ہیں۔ کیونکہ ان تینوں سورتوں میں علی سبیل الترتیبی نفعی شفاعت قہری کا ذکر ہے۔ اور سورۃ زمر سورۃ فاطر پر مرتب ہے۔ اور اس کا کچھ حصہ سورۃ سبأ پر بھی مرتب ہے، یعنی والذین اتخذوا من دونہ اولیاء ما نعبدہم الا لیکربوننا الی اللہ زلفی (۱۴) اور آمزخذوا من دون اللہ شفعاء (۵۴) جب اللہ کے سوا کوئی عالم الغیب اور کار ساز نہیں اور نہ اس کی بارگاہ میں کوئی شفیع غالب ہے تو ہر قسم کی عبادت صرف اسی کی بجا لاؤ اور حاجات میں صرف اسی کو پکارو۔

**خلاصہ** | تمہید مع ترغیب، ذکر دعویٰ تین بار، تفریح بر دعویٰ، دلائل عقلیہ علی سبیل الترتیبی سات۔ بیان ثمرہ دلائل چار بار۔ چھ دلائل وحی۔ ایک دلیل نقلی ضمنا۔ بیان زجر چار بار۔ تقابل مؤمنین و کافرین تین بار۔ ترغیب الی الہجرت۔

### تفصیل

تنزیل الکتب الخ تمہید مع ترغیب۔ یہ بہت بڑے غالب و حکیم کا حکمنامہ ہے اسے مانو۔ اس سورت کو مضمون کے اعتبار سے چھ سلسلہ کے مضامین میں تقسیم کیا جا سکتا ہے (۱) سلسلہ مضمون ذکر دعویٰ (۲) سلسلہ دلائل عقلیہ (۳) سلسلہ دلائل وحی (۴) سلسلہ بیان ثمرانہ سلسلہ ذکر زجرات اور (۶) سلسلہ تقابل بین المؤمنین و المشرکین۔

### ۱۔ سلسلہ مضمون ذکر دعویٰ

دعویٰ سورت کو تین بار ذکر کیا گیا ہے۔ اول فاعبد اللہ مخلصا لہ الدین (۱۴) یہ دعویٰ سورۃ البقرہ پر متفرع ہے۔ جب اللہ کے سوا کوئی عالم الغیب و کار ساز نہیں۔ اور کوئی اس کی بارگاہ میں شفیع قابہ نہیں تو صرف اسی کی عبادت کرو۔ الا اللہ الدین الخالص۔ یہ تہنیت ہے کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ هو اللہ الواحد القہار۔ یہ دعویٰ پر تفریح ہے کہ اللہ تعالیٰ وحدہ لا شریک ہے اور سب پر غالب ہے۔ ذکر دعویٰ دوسری بار۔ قل اللہ اعبد مخلصا لہ دینی (۲۴) میں تو صرف اللہ ہی کی عبادت کرو گے اور اس کی عبادت میں کسی کو شریک نہیں کرو گے۔ ذکر دعویٰ تیسری بار۔ قل افغیر اللہ تاءمرونی اعبد ایہا الجاہلون (۷۴) یہ اعادہ دعویٰ بطور زجر ہے۔ اے نادانو! اتنے واضح دلائل کے باوجود تم مجھ سے کہتے ہو کہ میں غیر اللہ کی عبادت کروں؟ ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔

### ۲۔ سلسلہ دلائل عقلیہ علی سبیل الترتیبی۔

پہلی عقلی دلیل۔ خلق السموت والارض۔ تا۔ الا هو العزیز الخفادہ (۱۴) زمین و آسمان کو اللہ نے پیدا فرمایا۔ یہ دن رات کی آمد و رفت اور سورج اور چاند کا مبعود معین تک چلنا یہ سب اللہ کے اختیار میں ہے۔ اس کائنات میں غور و فکر کرو۔ یہ سب اللہ کی وحدانیت اور اس کی قدرت کے دلائل ہیں۔

دوسری عقلی دلیل۔ خلقکم من نفس واحدۃ۔ تا۔ فی ظلمت ثلاث (۱۴) یہ دلیل اول سے بطور ترقی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے نہ صرف نظام شمسی کو پیدا فرمایا بلکہ خود نہیں بھی اسی نے پیدا فرمایا۔ رحم مادر میں مختلف حالات سے گذر کر تمہاری پیدائش کو پایہ تکمیل تک پہنچایا۔

تیسری عقلی دلیل۔ الانسان اللہ انزل۔ تا۔ لذکر لاولی الالباب (۲۴) یہ دوسری دلیل سے بطور ترقی ہے۔ اللہ نے تمہیں پیدا کر کے ایسے ہی نہیں چھوڑ دیا۔ بلکہ تمہاری زندگی کی تمام ضروریات خصوصاً خوراک بھی مہیا فرمادی۔ اس لئے صرف اسی کی عبادت بجا لاؤ۔ ضروب اللہ مثلا درجلا الخ (۳۴) تمہیں ہر لئے مؤمن و مشرک۔

چوتھی عقلی دلیل۔ ولئن سالتہم۔ تا۔ ليقولن اللہ ط (۴۴) یہ دلیل علی سبیل الاعتراف من الخصم ہے۔ جب تم مانتے ہو کہ زمین و آسمان کا خالق اللہ تعالیٰ ہے تو لا محالہ اس کے سوا کوئی معبود اور پکار کے لائق بھی نہیں ہوگا۔

پانچویں عقلی دلیل۔ اللہ ینو فی النفس۔ تا۔ یتفکرون (۵۴) پہلی و دوسری دلیل میں ابتدائی حالات کا ذکر تھا۔ اب اس دلیل میں انسان کی انتہائی حالت کا ذکر ہے حاصل یہ کہ انسان کی ابتداء و انتہاء اللہ تعالیٰ کے تصرف اختیار میں ہے اس لئے وہی معبود برحق ہے۔

چھٹی عقلی دلیل۔ اولم یعلموا۔ تا۔ یؤمنون (۵۴) انسان کے ابتدائی اور انتہائی حالات کے بعد اس دلیل میں اس کے درمیانی حالات کا ذکر کیا گیا ہے کہ زندگی میں انسان کو روزی پینے والا بھی اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ اور جو خالق و رازق ہو وہی معبود ہو سکتا ہے۔

ساتویں عقلی دلیل۔ اللہ خالق کل شیء۔ تا۔ لہ مقالید السموت والارض ط (۶۴) ہر چیز کا خالق بھی وہی ہے اور ہر چیز کا محافظ و نگران بھی وہی ہے۔ لہذا

### ۳۔ سلسلہ دلائل وحی

پہلی دلیل وحی۔ انا انزلنا الیک الكتاب بالحق الخ (۱۷) ہم نے آپ پر ایک عظیم الشان کتاب نازل فرمائی جس کا سب سے اہم اور اولین پیغام یہ ہے کہ صرف اللہ کی عبادت کرو۔ یہ سلسلہ کسی کا خود ساختہ نہیں بلکہ اللہ کی طرف سے ہے۔  
 دوسری دلیل وحی۔ قل اتی امرت ان اعبد الله۔ تا۔ اول المسلمین ۵ (۲۴) مجھے وحی کے ذریعے سے حکم دیا گیا ہے کہ میں خالصتہً خدائے واحد کی عبادت کروں اس سے معلوم ہوا کہ تخصیص عبادت کا مسئلہ میرا من گھڑت نہیں، بلکہ من عند اللہ ہے۔  
 تیسری دلیل وحی۔ انزل احسن الحدیث۔ تا۔ فما له من هادہ ۵ (۳۶) یہ عمدہ اور پرتاثر کتاب اللہ نے نازل فرمائی ہے۔ ایمان والے اس کی آیتیں سن کر کانپا بٹھتے ہیں۔ یہ کتاب میں نے اپنے پاس سے نہیں بنائی۔  
 چوتھی دلیل وحی۔ انا انزلنا الیک الكتاب للناس بالحق (۴۶) ہم نے آپ پر پیغام حق کے ساتھ یہ عمدہ اور پرتاثر کتاب نازل کی ہے تاکہ آپ اس کا پیغام لوگوں تک پہنچائیں۔ آپ تو ہمارا پیغام سناتے ہیں اپنی طرف سے کوئی دعویٰ نہیں کرتے۔  
 پانچویں دلیل وحی علی سبیل لرتنی۔ واتبعوا احسن ما انزل الیک من ربک (۶۶) یہ ترقی من الادنی الی الاعلیٰ ہے۔ پہلے فرمایا اعلان کرو کہ میں اپنی طرف سے کچھ نہیں کہتا جو کہتا ہوں اللہ کی وحی سے کہتا ہوں۔ پھر فرمایا کیسی عمدہ اور پرتاثر کتاب ہے (دلیل وحی سوم) یہاں فرمایا اس احسن و اعلیٰ کتاب کی دل و جان سے پیروی کرو۔  
 چھٹی دلیل وحی۔ ولقد اوحی الیک۔ تا۔ وکن من الشاکرین ۵ (۷۷) اللہ کی جانب سے میری طرف وحی بھیجی گئی ہے کہ شرک سے تمام اعمال صالحہ منقطع ہو جائے ہیں جس طرح توحید کی طرف اللہ کے حکم سے دعوت دیتا ہوں۔ اسی طرح شرک کا رد بھی اسی کے حکم ہی سے کرتا ہوں۔ اس دلیل وحی کے ضمن میں دلیل نقلی بھی آگئی والی الذین من قبلک انبیاء سابقین علیہم السلام پہنچی یہ وحی نازل کی گئی کہ شرک سے تمام اعمال برباد ہو جاتے ہیں۔

### ۴۔ سلسلہ بیان ثمرات دلائل

ثمرات چار ہیں۔ پہلے دو چھوٹے اور آخری دو بڑے۔

پہلا چھوٹا ثمرہ لا الہ الا هو (۱) یہ پہلی دو عقلی دلیلوں کے بعد ذکر کیا گیا ہے۔ ان دونوں دلیلوں سے واضح ہو گیا کہ اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔  
 دوسرا چھوٹا ثمرہ۔ الحمد لله (۳) تیسری عقلی دلیل اور تمثیلی مومن و کافر کے بعد دلیل اور تمثیلی کا ثمرہ بیان کیا گیا ہے کہ ان سے معلوم ہو گیا کہ تمام صفات کاسازی اللہ کے ساتھ خاص ہیں۔  
 پہلا بڑا ثمرہ قل افرأیت ما تدعون۔ تا۔ ینوکل المتوکلون ۵ (۴۶) گذشتہ دلائل سے واضح اور روشن ہو گیا کہ ساری کائنات میں منتصرف و مختار صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ لہذا اللہ کے سوا مشرکین جن کو پکارتے ہیں وہ تکلیف کو دور کرنے اور نفع پہنچانے کی قدرت نہیں رکھتے۔  
 دوسرا بڑا ثمرہ قل اللهم فاطر السموات والارض۔ تا۔ یختلفون ۵ (۵۷) یہ لوگ ایسے روشن اور واضح دلائل سے بھی نہیں مانتے اور انکار و جحود پر مصر ہیں۔ اس لئے آپ اللہ سے عرض کریں کہ اے اللہ! ہمارے اور ان کے درمیان آخری فیصلہ قیامت کے دن تو ہی فرمائے گا۔

### ۵۔ سلسلہ بیان زجرات

زجر اول والذین اتخذوا من دونہ اولیاء۔ تا۔ من ہو کاذب کفارہ (۱۷) مشرکین جو خود ساختہ معبودوں کی عبادت کرتے ہیں ان کا دعویٰ ہے کہ وہ ان معبودوں کو بالاستقلال مستحق عبادت نہیں سمجھتے۔ بلکہ ان کی عبادت و تعظیم کو قرب خداوندی کا ذریعہ و وسیلہ اور ان کو عند اللہ شفیع سمجھتے ہیں۔ فرمایا دنیا میں دلائل سے انہوں نے تسلیم نہیں کیا۔ آخرت میں ان کو جہنم میں ڈال کر اس اختلاف کا قطعی فیصلہ کروں گا۔  
 زجر دوم واذا مس الانسان ضر۔ تا۔ عن سبیلہ (۱۷) جب مشرک آدمی پر مصیبت آتی ہے تو وہ خود ساختہ شفعار سے مایوس ہو کر معبود حق کو پکارتا ہے لیکن اللہ اس کو اپنی مہربانی سے مصیبتوں سے نجات عطا فرمادیتا ہے تو وہ خدا کو بھول جاتا ہے۔ اور خدا کے انعامات کو معبودان باطل کی طرف منسوب کر دیتا ہے۔  
 زجر سوم اما اتخذوا من دون الله شفعاء۔ تا۔ اذا هم یکتنبثون ۵ (۵۷) یہ زجر اول کی تشریح ہے۔ مشرکین اپنے معبودان خود ساختہ کو عند اللہ شفیع غالب سمجھتے ہیں۔ حالانکہ وہ سراپا عاجز ہیں اور کسی چیز کا اختیار نہیں رکھتے۔  
 زجر چہارم فاذا مس الانسان ضر۔ تا۔ ولکن اکثرہم لا یعلمون ۵ (۵۷) یہ زجر بطور تکرار ہے۔ مشرک انسان جب معبودان باطل سے مایوس ہو کر اپنی مصیبت میں اللہ کو پکارتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اس پر مہربانی فرما کر اس کو مصیبت سے نجات عطا فرماتا ہے تو وہ اس کا میاں کو اپنے علم و فہم کا کمال قرار دیتا ہے اور کہتا ہے میں نے فلاں جیلہ کیا۔ اور فلاں بزرگ کو سفارشی بنایا جس کی وجہ سے مصیبت ٹل گئی۔

## ۶۔ سلسلہ تقابل بین المؤمن و الکافر

اول۔ امن ہو قانت۔ تا۔ انتہایت گذرا و لو الا للاب (۱۶) دلیل کے بد مؤمن و کافر کی صفات میں تقابل کا ذکر کیا گیا۔ ایک وہ (مؤمن) ہے جو راتوں کو اللہ کی بارگاہ میں سر بہ سجود ہوتا اور عبادت کرتا ہے اور آخرت کے غدا تک ڈرتا اور رحمت خداوندی کی امید رکھتا ہے۔ اس کے مقابلے میں کافر ہے جو ان صفات سے عاری ہے۔

دوم۔ ا فمن شرح اللہ صدہ ۵۔ تا۔ ضلل مبین ۵ (۳۶) ایک وہ مؤمن ہے جس کا سینہ اللہ نے اسلام کے لئے کھول دیا ہے۔ اور اس کا سینہ نور اسلام سے منور ہو چکا ہے۔ اور ایک وہ کافر ہے جس کا دل پتھر کی مانند سخت ہے۔ اور اس میں قبول اسلام کی صلاحیت ہی موجود نہیں۔ دونوں برابر نہیں ہو سکتے۔

تسوم۔ ا فمن يتقى بوجهه سوء العذاب يوم القيمة ۵ (۳۶) ایک وہ کافر ہے جس کے دونوں ہاتھ قیامت کے دن اس کی گردن کے ساتھ جکڑے ہو گئے اور جہنم کی آگ سے وہ اپنے چہرے کی اوٹ سے بچنے کی کوشش کرے گا۔ اور اس کے مقابلے میں مؤمن ہے جو عذاب جہنم سے مامون و محفوظ رہے گا۔ کیا یہ دونوں برابر ہو سکتے ہیں؟

ابتداء سورت میں دو دلیلوں کے بعد ثمرہ بیان کیا گیا اور سورت کے آخر میں تمام دلائل کے بعد بھی ثمرہ بیان کیا گیا۔ سبحنہ و تعالیٰ عما یشرکون ۵ (۷۴) تاکہ معلوم ہو جائے کہ تمام دلائل دعویٰ کو صراحت سے ثابت کر رہے۔ اس سورت میں وارض اللہ واسعة (۲۶) ہجرت کی ترغیب کی طرف اشارہ ہے۔ سورت میں جا بجا تخویف و تبشیر کا بھی ذکر ہے۔

سہ تنزیل الخ تنزیل الکتب مبتدا۔ من اللہ خبر ہے۔ یا تنزیل مبتدا محذوف کی خبر ہے۔ اور من اللہ الخ تنزیل کے متعلق ہے۔ قال الغراء والزجاج هو مبتدا و قوله تعالیٰ (من اللہ العزیز الحکیم) خبر ہے۔ او خبر مبتدا محذوف۔ ای ہذا المذکور تنزیل، و (من اللہ) متعلق بتنزیل والوجه الاول اوجه (روح ج ۲۳ ص ۲۳) یہ تہذیب ترغیب ہے۔ یہ حکم نامہ بادشاہ کی طرف سے ہے جو سب پر غالب و رتبہ کچھ جاننے والا ہے۔ اس کا کوئی فعل حکمت سے خالی نہیں۔ اس نے اب تک اگر معاندین کو نہیں پکڑا تو اس میں حکمت ہے کہ منکرین کو مزید غور و فکر کا موقع مل جائے اور وہ لا و لا ست پر آجائیں۔ اس لئے اس غالب و حکیم بادشاہ کے حکمائے کومان لو۔

سہ انا انزلنا الخ یہ پہلی دلیل تھی ہے۔ یہ کتاب جو سراپا حق ہے اور عقائد اور احکام حق پر مشتمل ہے، ہم نے نازل فرمائی ہے۔ آپ جو کچھ بیان فرماتے ہیں ہم اے حکم سے بیان فرماتے ہیں اپنے پاس سے کچھ نہیں کہتے۔ فاعبد اللہ مخلصا لہ الدین۔ یہ دعوائے سورت کا پہلی بار ذکر ہے۔ سورت کا یہ دعویٰ پہلی سورتوں پر عموماً اور سورہ فاطر پر خصوصاً متفرع ہے۔ سورہ سبا، یسین، صافات اور ص میں ثابت کیا گیا کہ اللہ کی بارگاہ میں کوئی شیخ تاہر نہیں۔ اور سورہ فاطر میں بیان کیا گیا، لہذا اللہ کے سوا کوئی عالم الغیب و رکاز ساز نہیں جب ثابت ہو گیا کہ اس کے سوا کوئی کارساز اور عالم الغیب نہیں اور نہ کوئی اس کی بارگاہ میں شیخ غالب ہے تو فالصہ صرف اسی کی عبادت کرو۔ اور کسی کو اس کی عبادت میں شریک بناؤ اور لوگوں کو بھی اسی خالص توحید کی دعوت دو۔ ای فاعبد اللہ وحده لا شریک لہ و ادع الخ الخ الی ذلک واعلمہم انہ لا تصلم العبادۃ الا لہ وحده و انہ لیس لہ شریک ولا عدیل ولا ندید (ابن کثیر ج ۴ ص ۴)

کے اللہ الخ تینبیہ ہے کہ عبادت خالصتہ اللہ تعالیٰ ہی کا حق ہے۔ اللہ کے سوا کوئی اور عبادت کے لائق نہیں۔

سہ والذین اتخذوا الخ یہ زجر اول ہے اور اس کے آخر میں تخویف اخروی کی طرف اشارہ ہے۔ اسم موصول سے مشرکین اور اولیاء سے مشرکین کے مزعومہ کارساز مراد ہیں۔ خواہ فرشتے ہوں یا پیغمبر یا اولیاء کرام۔ فالوصول عبادۃ عنہم ثلاثۃ احياء من المشرکین، عامر و کنانہ و بنی سلمۃ) او عبادۃ عمما یعمہم و اضربہم من عبدة غیر اللہ سبحانہ و هو الظاہر فیكون الا ولیاء عبارۃ عن کل معبود باطل کا الملکۃ و عیسیٰ علیہم السلام والا صنم (روح ج ۲۳ ص ۲۳) امام قتادہ رح فرماتے ہیں جب مشرکین سے پوچھا جاتا کہ تمہارا خالق و مالک کون ہے؟ اور زمین و آسمان کو کس نے پیدا کیا۔ اور آسمان سے عینہ کون برساتا ہے؟ تو کہتے اللہ! پھر ان سے کہا جاتا کہ پھر غیر اللہ کی عبادت کیوں کرتے ہو؟ تو جواب دیتے، لیقربونا الی اللہ زلفی و یشفعوا لنا عندک (قرطبی ج ۱۵ ص ۲۳) ہم ان خود ساختہ معبودوں کی عبادت اس لئے کرتے ہیں تاکہ وہ سفارش کر کے ہیں بارگاہ خداوندی میں مقرب بنا دیں اور ہمارے دنیوی کام اس سے کرا دیں۔ کیونکہ آخرت کے وہ قائل ہی نہ تھے۔ ای انہما یعملہم علی عبادتہم لہم انہم عمدوا الی اصنامہم اتخذوا الخ صور الملائکۃ المقربین فی زعمہم فجد و اتلک الصور تنزیلا لذلک منزلة عبادتہم الملکۃ لیشفعوا لہم عند اللہ تعالیٰ فی نصرہم و رزقہم و ما ینوبہم من امور الدنیا فالما المعاد فکانوا جاہدین لہ کافرین بہ (ابن کثیر ج ۴ ص ۴) زلفی، لیقربونا کا مفعول مطلق ہے من غیر لفظ۔

سہ ان اللہ الخ یہ تخویف اخروی ہے۔ دنیا میں مشرکین دلائل سے تو مانتے نہیں کہ اللہ کی بارگاہ میں کوئی شیخ غالب نہیں اور اللہ کے سوا کوئی عبادت کا مستحق نہیں اس لئے محق و مبطل کے درمیان آخری اور قطعی فیصلہ قیامت کے دن ہوگا جب اہل حق کو جنت میں اور اہل باطل کو دوزخ میں داخل کر دیا جائے گا۔ ان اللہ یحکم بینہم و بین المسلمین فی ما ہم یختلفون فی امر الدین بادخال المحق الجنة و المبطل النار (منظہری۔ بیضاوی) ان اللہ لایہدی الخ جو لوگ ازراہ ضد و عناد کفر و افتراء (اللہ کے لئے نایب یا شفیع غالب ثابت کرنا) پراڑے ہوئے ہیں۔ انہیں اللہ تعالیٰ ہدایت قبول کرنے کی توفیق نہیں دیتا۔

کے لو اذ اللہ الخ اس میں مشرکین کے گذشتہ دعویٰ کا بطلان واضح کیا گیا ہے کہ اگر بضر محال اللہ تعالیٰ کو منظور ہونا کہ کسی کو اپنا نایب بنائے تو اپنی مخلوق میں سے جسے چاہتا اپنی نیابت کے لئے منتخب فرماتا۔ آخر تمہارے خود ساختہ معبود ہی کیوں اس کے نایب بن گئے۔ سبحنہ الخ یہ مذکورہ دعویٰ پر تفریح ہے یعنی اللہ تعالیٰ شریک اور نایب سے پاک ہے۔ وہ وحدہ لا شریک ہے۔ اور تمہارے بے نیاز ہے۔ اس کو نایب کی ضرورت ہی نہیں۔

سہ خلق السموات الخ یہ پہلی عقلی دلیل ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کے بلا شریک غیرے استحقاق عبادت پر دلالت کرتی ہے۔ البتہ اس میں غور و فکر کرنے کی ضرورت ہے۔ زمین و آسمان کو اس نے عبت اور بے فائدہ پیدا نہیں کیا۔ بلکہ اس ساری کائنات کو اس نے ایک عظیم مقصد کے لئے پیدا فرمایا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ لوگ کائنات کے

وَالْأَرْضَ بِالْحَقِّ يُكَورُ اللَّيْلُ عَلَى النَّهَارِ وَيُكَورُ النَّهَارُ

اور زمین ٹھیک لپٹتا ہے رات کو دن پر اور لپیٹتا ہے دن کو

عَلَى اللَّيْلِ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ كُلٌّ يَجْرِي لِأَجَلٍ

رات پر اور کام میں لگا دیا سورج اور چاند کو ہر ایک چلتا ہے ایک پھری

مُسْمَعًا ۝ أَلَا هُوَ الْعَزِيزُ الْغَفَّارُ ۝ خَلَقَكُمْ مِنْ

ہوئی مدت پر سنتا ہے وہی ہے زبردست گناہ بخشنے والا بنا یا تم کو

نَفْسٍ وَاحِدَةٍ ثُمَّ جَعَلَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَأَنزَلَ لَكُمْ

ایک جی سے پھر بنایا اسی سے اس کا جوڑا اور اتارے تمہارے

مِّنَ الْأَنْعَامِ ثَمَنِيَّةً أَزْوَاجًا يُخَلِّقُكُمْ فِي بَطُونٍ

چوپاؤں سے آٹھ نر و مادہ بتاتا ہے تم کو ماں کے

أُمَّهَاتِكُمْ خَلَقًا مِّنْ بَعْدِ خَلْقِ فِي ظِلْمَةٍ ثَلَاثٍ

بہیٹ میں ایک طرح پر دوسری طرح کے پیچھے تین اندھیروں کے بیچ

ذِكْرُ اللَّهِ رَبِّكُمْ لَهُ الْمُلْكُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ قَاتِي

وہ اللہ ہے رب تمہارا اسی کا راج ہے نہ کسی کی بندگی نہیں اس کے سوائے پھر

تَصَرُّفُونَ ۝ إِن تَكْفُرُوا فَإِنَّ اللَّهَ عَنِّي وَعَنْكُمْ

کہاں سے پھرے جاتے ہو اگر تم منکر ہو گئے لہ تو اللہ پر وفا نہیں رکھتا تمہاری

وَلَا يَرْضَى لِعِبَادَتِهِ الْكُفْرَ وَإِنْ تَشْكُرُوا يَرْضَاهُ

اور پسند نہیں کرتا اپنے بندوں کا منکر ہونا اور اگر اس کا حق مانو گے تو اس کو تمہارے

لَكُمْ وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَى ثُمَّ إِلَىٰ رَبِّكُمْ

لے پسند کرے گا اور نہ اٹھائے گا کوئی اٹھانے والا بوجھ دوسرے کا لہ پھر اپنے رب کی طرف تم کو

مَرْجِعُكُمْ فَيُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ ۝ إِنَّ

سھر مانا ہے تو وہ جب تکے گا تم کو جو تم کرتے تھے مقرر ہے تم کو

منزل ۶

ذریعے ذریعے سے صنائع عالم کی قدرت اور اس کی وحدانیت پر استدلال کریں۔ بالحق ای متلبسا بالحق غیر عايت بل لیکون دلیلا علی الصانع (مظہری ج ۸ ص ۸) وہ دن کو رات میں اور رات کو دن میں چھپا دیتا ہے۔ سورج اور چاند بھی اس کے مطیع امر ہیں۔ اور اس کے حکم سے دونوں اپنے اپنے دورے کی تکمیل میں رواں دواں ہیں۔ یہ کارخانہ عالم جس عزیز و غفار نے پیدا کیا ہے۔ اور جو اس میں متصرف و مختار ہے وہی ہر قسم کی عبادت کا مستحق ہے۔ وہ خلق کا الخ یہ دوسری عقلی دلیل ہے اول سے علی سبیل الترتیب یعنی اس نے نہ صرف زمین و آسمان کو پیدا کیا ہے۔ بلکہ تمہارا خالق بھی وہی ہے۔ اپنی پیدائش میں غور و فکر کرو کہ کس کمال قدرت اور حسن تدبیر سے اس نے تمہاری ابتداء

ایک جان (حضرت آدم علیہ السلام) سے فرمائی۔ اور پھر بشری سلسلہ نسل کو زوہبن کے ذریعے سے آگے بڑھایا۔ پھر رحم مادر میں نطفہ سے لے کر کمال تکلیق تک جو مختلف حوالہ میں آتے ہیں ان میں سے ہر ایک اللہ تعالیٰ کی کمال قدرت کی دلیل ہے۔ پھر اس نے تمہارے فائدے کی خاطر مختلف انواع و اقسام کے چوپائے پیدا فرمائے۔ جن کا تم گوشت کھاتے، دودھ پیتے اور بعض سے اس کے علاوہ سواری اور بار برداری کا کام بھی لیتے ہو۔ وہ اللہ جس نے محض اپنی مہربانی سے اور اپنی قدرت کاملہ سے یہ سب کچھ کیا، وہی ساری کائنات کا مالک اور وہی تمہارا معبود برحق ہے اس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ من نفیر احد حضرت آدم علیہ السلام منہا ضمیر نفس واحد کی طرف راجع ہے اور اس کا مصنف مقدر ہے۔ ای من جنسہا یعنی جنس آدم و بشری سے اس کا جوڑا پیدا فرمایا۔ انزل قال سعید بن جبیر خلق (قرطبی) ثمنیة ازواج چوپایوں کی یہ آٹھ انواع سورہ انعام ع میں مفصل گذر چکی ہیں یعنی ایل (اونٹ، اونٹنی) بقدر گائے ہیل، بھینس، بھینسا بھی بقریں داخل ہیں) ضآن۔ (ذبی ذنبہ اور بھیر مینڈھا) معزر بکری بکرا خلقا من بعد خلق۔ نطفہ سے علقہ (خون منجمد) علقہ سے مضغہ (بوٹی) مضغہ سے عظام (ہڈیاں) اور پھر اس ڈھلپنے سے انسان تام الخلقہ اسکی تفصیل سورہ مؤمنون ع ۱ میں مذکور ہے فی ظلمت ثلاث۔ تینوں اندھیروں سے پیٹ، رحم اور مشیمہ (وہ پردہ جس میں جنین محفوظ ہوتا ہے) کے اندھیرے مراد ہیں (روح، جامع وغیرہ) لہ ذلکم اللہ الخ تینبہ ہے۔ اور دلائل مذکورہ کا اجمالا استحضار ہے تاکہ اس پر آئندہ حکم اور ثمرہ مرتب ہو سکے۔ صفات بلا سے متصف ذات بابرکات ہی تمہارا رب اور مالک ہے اور اس کائنات میں اور خود تمہارے اندر وہی متصرف ہے

دوسری عقلی دلیل  
سورہ انعام ص ۱۰  
سورہ مؤمنون ص ۱۱

لا الہ الاہو۔ یہ دلائل سابقہ کا ثمرہ ہے۔ جب سب کا خالق و مالک اور سارے عالم میں متصرف و مختار وہی ہے اور کوئی نہیں تو عبادت کے لائق بھی اس کے سوا اور کوئی نہیں۔ لہذا ہر قسم کی عبادت صرف اسی کے لئے بجا لاؤ۔ فانی توفی کون۔ پھر اس بیان شافی کے بعد کس دلیل سے اللہ کی خالص عبادت سے پھرے جاتے ہو۔ اور غیر اللہ کی عبادت کرتے ہو؟ یعنی دلائل عقلیہ تو اللہ کی وحدانیت پر قائم ہیں۔ اس لئے تمہارا شرک کرنا محض بے دلیل ہے۔ لہ ان تکفروا الخ یہ

موضح قرآن و لپیٹتا ہے یعنی ایک پر دوسرا چلا آتا ہے۔ توڑا نہیں پڑتا۔ و ایک پیٹ ایک رحم ایک جہلی۔ وہ جہلی ساتھ نکلتی ہے۔

فتح الرحمن و لپیٹی نر و مادہ از شتر و گاؤ و گوسفند و بز و بکر۔ یعنی مشیمہ و رحم و بطن ۱۲

تخویف خردی ہے۔ ایسے دلائل واضح کے باوجود بھی اگر تم کفر پر قائم رہو تو سن لو کہ اللہ تعالیٰ تمہارے ایمان و شکر سے بے نیاز ہے۔ تمہارے کفر سے اس کا کچھ بگڑتا نہیں اور تمہارے ایمان و شکر سے اس کا کچھ سنورتا نہیں۔ ولایرضی الخ البستہ محض بندوں کی خیر خواہی کے لئے وہ سامان ہدایت فراہم فرماتا ہے۔ اور کفر و ناشکر گزاری کو اپنے بندوں کے لئے پسند نہیں کرتا۔ کیونکہ اس میں بندوں کا سراسر دنیوی اور آخروی نقصان ہے۔ وان تشکروا الخ اور اگر تم اس کا شکر کرو اس کی توجید پر ایمان لاؤ اور پیغمبر علیہ السلام کی ہدایت کے مطابق اعمال صالحہ بجالاؤ تو اس کو تمہارے لئے پسند فرماتا ہے۔ کیونکہ اس میں تمہارا دنیا اور آخرت

۲۳ مئی ۱۰۲۶ الزمرہ ۳۹

**عَلَيْهِمُ بُدَاتِ الصُّدُورِ ۝ وَإِذَا مَسَّ لِنَاسٍ ضُرٌّ**  
 خبر ہے دلوں کی بات کی اور جب آگے انسان کو سائل سمجھ  
**دَعَا رَبَّهُ مُنِيبًا إِلَيْهِ ثُمَّ إِذَا آخُوهُ نِعْمَةٌ مِّنْهُ**  
 پکارے اپنے رب کو رجوع ہو کر اسی کی طرف پھر جب بخشے اس کو نعمت اپنی طرف سے  
**نَسِيَ مَا كَانَ يَدْعُو إِلَيْهِ مِنْ قَبْلُ وَجَعَلَ لِلَّهِ**  
 بھول جائے اس کو جس کے لئے پکار رہا تھا پہلے سے اور پھر اے اللہ  
**أَنْدَادًا لِّیُضِلَّ عَنْ سَبِيلِهِ قُلْ تَمَتَّعْ بِكُفْرِكَ قَلِيلًا ۝**  
 برابر اوروں کو تاکہ بہکائے اس کی راہ سے تو کہہ برت لے ساتھ کفر کے تھوڑے دنوں تک  
**إِنَّكَ مِنَ أَصْحَابِ النَّارِ ۝ ۸ ۝ أَمْ مَنْ هُوَ قَائِلٌ أَنَاءَ اللَّيْلِ**  
 تو ہے دو تریخ والوں میں بھلا ایک جو بندگی میں حلقہ لگا ہوا ہے رات کی  
**سَاجِدًا أَوْ قَائِمًا يُحَدِّثُ الرُّوحَ الْخَرُوفَةَ وَيَرْجُوا رَحْمَةَ رَبِّهِ**  
 لکھوں میں سجدے کرتا ہوا اور کھڑا ہوا غلطو رکھتا ہے آخرت کا اور امید رکھتا ہے اپنے رب کی  
**قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا**  
 پھر ہاں ہی تو کہہ کوئی برابر نہ ہوتے ہیں سمجھ والے اور  
**يَعْلَمُونَ إِنَّمَا يُتَذَكَّرُ أُولُو الْأَلْبَابِ ۝ ۹ ۝ قُلْ لِعِبَادِ**  
 لے سمجھ سوچتے وہی ہیں جن کو عقل ہے تو کہہ اے نبی  
**الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا رَبَّكُمُ الَّذِينَ لَدَيْنَ أَحْسَنُ أَوْلِيَاءِ هَذِهِ**  
 جو یقین لائے جو ڈر رہے رب سے خلع جنہوں نے نیکی کی اس  
**الدُّنْيَا حَسَنَةٌ وَأَرْضُ اللَّهِ وَاسِعَةٌ ۝ إِنَّمَا يُوَفَّى**  
 دنیا میں ان کے لئے ہے بھلائی اور زمین اللہ کی کشادہ ہے وہ صبر کرنے والوں  
**الصَّابِرُونَ أَجْرَهُمْ بِغَيْرِ حِسَابٍ ۝ ۱۰ ۝ قُلْ إِنِّي أُمِرْتُ**  
 ہی کو ملتا ہے ان کا ثواب بے شمار تو کہہ مجھ کو حکم ہے اللہ

کافائدہ ہے ولایرضی لعبادہ الکفر (مافیہ من الضمر علیہم روان تشکر وایرضہ لکم) مافیہ من نفعکم (روح ج ۲۳ ص ۲۳۲) لہ ولا تزد الخ تمہارے کفر و انکار اور ناشکر گزاری کا نقصان صرف تمہیں ہی ہے اور قیامت کے دن اس کی سزا بھی تم ہی پاؤ گے دنیا میں تمہیں اپنی بد اعمالیوں کا انجام بد سمجھ میں نہیں آتا نہ نظر ہی آتا ہے۔ قیامت کے دن جب اللہ کے سامنے حاضر کئے جاؤ گے اس وقت وہ تمہیں تمہارے اعمال سے باخبر کرے گا۔ وہ چونکہ دلوں کے بھید بھی جانتا ہے اس لئے اس پر تمہارا کوئی ظاہر یا پوشیدہ عمل مخفی نہیں رہے گا واذامس الخ یہ زجر دوم ہے بصورت کسوی۔ الانسان سے انسان کا فرامرد ہے (مدارک افرطبی) انسان کا فرد شرک کا یہ حال ہے کہ اس پر کوئی مصیبت آتی ہے تو وہ اپنے مزعومہ کار سازوں سے نا امید ہو کر پوری توجہ دیکھنے لگتا ہے ساتھ اللہ تعالیٰ کو پکارتا ہی پھر جب اللہ تعالیٰ اسے اپنے انعام و احسان سے سرفراز فرمادیتا ہے تو اس منہ حقیقی کو بھول جاتا ہے۔ جسے پہلے مصیبت کے وقت پوری تضرع و غاجزی سے پکارتا رہا۔ یا اس مصیبت کو بھول جاتا ہے جس کی خاطر اللہ کو پکارتا رہا۔ اور پھر سے اللہ کے ساتھ عبادت اور پکار میں شرک کرنے لگتا ہے۔ اور اللہ کے انعامات کو مجنون باطلہ کا احسان قرار دیتا ہے۔ نسی ما کان یَدْعُو الیہ ای نسی ربہ الذی کان یتضرع الیہ..... او نسی الضمر الذی کان یَدْعُو اللہ الی کشف مدار جہ منک) وجعل للہ انداد ای فی حال العافیۃ یستدک باللہ و یجعل لہ انداداً (ابن کثیر ج ۴ ص ۱۳۰) لیضل عن سبیلہ تاکہ لوگوں کو نیا شریک کرے اللہ کی راہ (توجید) سے گمراہ کرے کہ اسکو مصیبت سے اسکے خود ساختہ معبودوں نے نجات دی ہے (لیضل) الناس بذلک (عن سبیلہ) عن

بجائے شکر و تضرع  
 انسان کو بھول جاتا ہے  
 سبب نجات دینا  
 زجر دوم ہے کسوی  
 سبب نجات دینا  
 زجر دوم ہے کسوی

منزل ۵

وجل الذی هو التوجید روح ج ۲۳ ص ۲۳۵) لہ قلم تمتم الخ یہ تمہارا اچھا نا اگر ان واضح و یقین کے باوجود کفر پر ہی قائم رہنا چاہتے ہیں اور اسی میں پنا فائدہ سمجھتا ہے تو چند دن اس سے فائدہ اٹھالے آخر کار تیرا ٹھکانا جہنم ہے لہ امن ہوا الخ پہلی بار مومنین اور مشرکین کی صفات کے درمیان تقابل کا ذکر ہے ایک ہ مومن جو راحت و آرام کو چھوڑ کر رات کی گھڑیوں میں اٹھ اٹھ کر اللہ کی عبادت کرتا ہے کبھی قیام میں ہاتھ باندھے کھڑا ہے اور کبھی اسکی بارگاہ میں جبین نیاز زمین پر رکھے سجدے بجا لائے۔ آخرت کا خوف اس پر طاری ہوتا ہے لیکن وہ مایوس نہیں ہوتا بلکہ اللہ کی رحمت کا امیدار رہتا ہے رحمۃ ربہ کے بعد کہن ہولیس کذلک مقدسے یعنی کیا مذکورہ بالا صفات کا حامل مومن اس کافر کی مانند ہو سکتا ہے جو ان خوبیوں سے عاری ہو۔ قالہ الشیخ قدس سرہ ۱۵ من ہوقانت کن ہو غیر بقانت (معالم خازن ج ۴ ص ۱۹) لہ قلم ہل الخ تقابل کیلئے مثال و نظیر کی صورت میں نامید ہے۔ یا عملی تفاوت کے بعد عملی تفاوت کا بیان ہے یعنی مومن و کافر عمل کی طرح علم میں بھی برابر نہیں یا مطلب فتح الرحمن و دریں آیت تعریف است ہجرت حبشہ ۱۲۔

بجائے شکر و تضرع

عالم اور ایک جاہل برابر نہیں ہو سکتے۔ اسی طرح مومن و کافر بھی باہم برابر نہیں۔ نفی الاستواء، الفریقین باعتبار القوۃ العلمیۃ بعد نفیہ باعتبار القوۃ العملیۃ علی وجہ ابلغ لمزید فضل العلم وقیل تقریر لاول علی سبیل التشبیہ ای کما لا یتوی العالمون والمجاهلون لا یتوی القانتون والعاصون (بصناوی) انما یتدکس الخ ایصیح واضح اور مدلل بیانات سے صرف عقل و فکر رکھنے والے ہی نصیحت و عبرت حاصل کرتے ہیں کلمہ قل یعباد الخ یہ ایمان والوں کے لئے دنیوی اور اخروی بشارت ہے۔ میرے مومن بندوں سے کہہ دو کہ اپنے پیر و درگاہ سے ڈرتے رہیں اس کے احکام کی تعمیل اور اس کے منہیات سے احتراز کرتے رہیں۔ جو لوگ پوسے

اخلاص کے ساتھ ایمان و تقویٰ پر قائم رہیں گے دنیا میں بھی ان پر انعام و اکرام کے دروازے کھول دیئے جائیں گے۔ یہاں صورت میں ہے جبکہ فی ہذہ الدنیا، حسنۃ کے متعلق ہو۔ اور اگر فی الدنیا، احسنوا کے متعلق ہو تو مطلب یہ ہوگا کہ جو لوگ دنیا میں اعمال صالحہ بجالائیں گے وہ آخرت میں اس کا اجر و ثواب پائیں گے و اس رضی اللہ و اسعۃ یہ ہجرت کی ترغیب ہے اگر غلبہ کفار کی وجہ سے تم اپنے وطن میں اللہ کے دین پر قائم نہیں رہ سکتے اور نہ کما حقہ اس کی عبادت کر سکتے ہو تو اللہ کی زمین فراخ ہے کسی دوسری جگہ چلے جاؤ۔ جہاں تم اطمینان سے اپنے دین کو قائم کر سکو۔ جو لوگ ہجرت کے مصائب و شدائد پر صبر کرتے اور خندہ پیشانی سے انہیں برداشت کرتے ہیں انہیں آخرت میں بے حساب اجر و ثواب ملے گا۔ انما یوفی الصابر الذین صبروا علی الهجرة و مغارفة المحاب و الافتداء بالانبیاء و الصالحین اجر ہم بغیر حساب (روح جلد ۲۳ ص ۲۳۸) قل یعباد الخ اللہ تعالیٰ کا مقول ہے جسے بعینہ بندگان خدا تک پہنچانے کا آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا گیا ہے یعباد الخ حضور علیہ السلام کا مقولہ نہیں تاکہ اس سے یہ استدلال کیا جاسکے کہ تمام مومنین آپ کے بندے ہیں جیسا کہ اہل بدعت بیان کرتے ہیں۔ ای قل لہم قولی ہذا بعینہ و فیہ تشریف لہم باضافہم الی ضمیر الجلالۃ (روح جلد ۲۳ ص ۲۳۸) ای قل یا محمد لعیادی المومنین۔ قرطبی ج ۱۵ ص ۲۳۸) قل ای امرت الخ یہ دلیل دلیل وحی ہے مجھے وحی کے ذریعے سے حکم دیا گیا ہے کہ میں خالصتہ اللہ کی عبادت کروں اور اس کی عبادت میں کسی کو شریک نہ کروں اور یہ حکم مجھے اس لئے دیا گیا ہے تاکہ دنیا و آخرت میں میں تمام مسلمانوں پر مقدم و سابق رہوں۔ یا مطلب یہ ہے کہ میں اس امت میں سب سے پہلے اسلام

الزمر ۳۹  
۱۰۲۷  
وما لی ۲۳

ان اَعْبُدَ اللّٰهَ مُخْلِصًا لَهُ الدِّينَ ۝۱۱ وَ اَمْرٌ اِنْ اَكُوْنَ  
 کہ بندگی کروں اللہ کی خالص کر کے اس کیلئے بندگی اور حکم ہے کہ میں ہوں  
 اَوَّلَ الْمُسْلِمِيْنَ ۝۱۲ قُلْ اِنِّيْ اَخَافُ اِنْ عَصَيْتُ رِزْوٰی  
 سب سے پہلے فرمانبردار تو کہہ میں ڈرتا ہوں اگر حکم نہ مانوں اپنے رب کا  
 عَذَابٌ يَوْمٍ عَظِيْمٍ ۝۱۳ قُلْ لّٰهَ اَعْبُدُ مُخْلِصًا لَهُ دِيْنِيْ ۝۱۴  
 ایک بڑے دن کے عذاب سے تو کہہ میں تو اللہ کو پوجتا ہوں خالص کر کے اپنی بندگی اور حکم  
 فَاَعْبُدُوْا مَا شِئْتُمْ مِّنْ دُوْنِهٖ قُلْ اِنَّ الْخٰسِرِيْنَ الَّذِيْنَ  
 اب تم بلو جو جس کو چاہو اس کے سوائے تو کہہ بڑے ہرنے والے وہ جو  
 خَسِرُوْا اَنْفُسَهُمْ وَاَهْلِيْهِمْ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ اَلَا ذٰلِكَ هُوَ  
 ہار بیٹھے اپنی جان کو اور اپنے گھر والوں کو قیامت کے دن وہاں سنتا ہے یہی ہے  
 الْخٰسِرٰنَ الْمُبِيْنِ ۝۱۵ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ مِّنْ قَوْمٍ ظَلَمُوْا مِّنَ النَّارِ  
 مرتب تو تھا ان کے واسطے اور اس سے بادل ہیں آگ کے  
 وَمِنْ تَحْتِهِمْ ظُلُمْ ۝۱۶ اَلَا ذٰلِكَ يَخُوْفُ اللّٰهُ بِهٖ عِبَادًا  
 اور نیچے سے بادل اس چیز سے ڈرتا ہے اللہ اپنے بندوں کو  
 يٰعِبَادِ فَاتَّقُوْنَ ۝۱۷ وَالَّذِيْنَ اجْتَنَبُوا الطَّاغُوْتِ اَنْ  
 اے بندو میرے تو مجھ سے ڈرو اور جو لوگ بچے شیطانوں سے کہ ان  
 يَّعْبُدُوْا هٰٓؤُلَاءِ اَنْ اَبُوْا اِلَى اللّٰهِ لَمْ يَكُنْ لَكُمْ مِّنَ النَّارِ  
 کی عبادت کریں اور اللہ کی طرف متوجہ ہوتے ہیں وہ تم کو خوشخبری سننے کے ہیں سو آپ یہی ان بندوں  
 الَّذِيْنَ كَسَبُوْا سُوْآءَ الْقَوْلِ فَيَتَّبِعُوْنَ اَحْسَنَهٗ ۝۱۸  
 کو خوشخبری سننا دیکھو جو اس کلام کو ان کا کرتے ہیں پھر ان کی جس اچھی باتوں پر چلتے ہیں۔ یہی ہیں جن کو  
 الَّذِيْنَ هَدٰٓاهُمُ اللّٰهُ وَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْاٰلُ الْبَابِ ۝۱۹  
 اللہ نے ہدایت کی اور یہی ہیں جو اہل عقل ہیں

منزل

قبول کرنے والا ہوں۔ ای امرت بالاخلاص لاجل ان اكون مفد مهم في الدنيا والاخرة لان قصب السبق انما هو بالاخلاص او لكوني اول من اسلم من قريش ومن دان بدینہم من ظہری، بصناوی، روح) قل ای اخاف الخ تمہارے دل چونکہ خوف خدا سے خالی ہیں۔ اس لئے تم کفر و شرک اور دیگر برائیوں کا لیے محابا ارتکاب کرے لیکن میں تو خدا کے عذاب سے ڈرتا ہوں مجھے توڑے کہ اگر میں اخلاص عبادت میں کوتاہی کروں اور تمہاری طرح شرک

موضع قرآن و چلتے ہیں اس کے نیک پر یعنی حکم پر چلنا کہ اس کو کرتے ہیں منع پر چلنا کہ اس کو نہیں کرتے اس کا کرنا نیک ہے۔ اس کا نہ کرنا نیک ہے ۱۲ منہ

فتح الرحمن و ایین از شرک ۱۲ و ایین ہلاک کرد خود را و اہل خانہ خود را بفضلال و اضلال ۱۲

کی طرف مائل ہو جاؤں تو مجھے وہ عذاب میں گرفتار کر دے۔ اس سے مقصود مشرکین سے تعریف ہے۔ کیونکہ آپ معصوم ہیں اور آپ سے معصیت کا صدور محال ہے دھڑا شریط معناه تعریف یعنی بغیر بطریق الاولی والاخری (ابن کثیر ج ۳ ص ۴۸) **قُلْ قَدْ أَعْبَدَ الْخَلْقَ يَوْمَ بَدِئْتُ دَعْوَى كَذِبِي**۔ فرمایا دوبارہ اعلان کر دو کہ میں تو صرف اللہ ہی کی عبادت کرتا ہوں۔ اور ہمیشہ اسی پر قائم رہوں گا۔ اور اس کی عبادت میں کسی کو شریک نہیں کروں گا۔ فاعبدوا الخ یہ امر تہدید اور تحویف اخروی سے۔ تمہیں اختیار ہے اللہ کے سوا جس کی چاہو عبادت کرتے رہو۔ لیکن ایک بات یاد رکھو۔ قیامت کے دن سخت خسارے اور ناقابل تلافی نقصان میں رہو گے۔ جب جرم شرک

۲۳ مئی ۲۰۲۸ ۱۰۲۸ الزمرہ ۳۵

**أَفَمَنْ حَقَّ عَلَيْهِ كَلِمَةُ الْعَذَابِ أَفَأَنْتَ**  
 بھلا جس پر ٹھیک ہو چکا ہے عذاب کا حکم بھلا تو  
**تُنْفِذُ مَنْ فِي النَّارِ ۱۹ لَكِنَّ الَّذِينَ اتَّقَوْا رَبَّهُمْ**  
 خلاص کر سکے گا اس کو جو آگ میں پڑ چکا لیکن جو ڈرتے ہیں اللہ اپنے رب سے  
**لَهُمْ عَرْفٌ مِّنْ فَوْقِهَا عُرْفٌ مَّبْنِيَةٌ لِّلْجَنَّةِ ۖ لَّا تَجْرِي مِنْ**  
 ان کے واسطے ہیں تھوڑے ان کے اوپر اور تھوڑے چتے ہوئے ان کے نیچے  
**تَحْتِهَا إِلَّا نَهْرٌ ۚ وَعَدَّ اللَّهُ لَا يُخْلِفُ اللَّهُ الْمِيثَاقَ ۲۰**  
 بہتی ہیں ندیاں وعدہ ہو چکا اللہ کا اللہ نہیں خلاف کرنا اپنا وعدہ  
**أَلَمْ تَرَ أَنَّ اللَّهَ أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَسَلَكَهُ**  
 تو نے نہیں دیکھا کہ اللہ نے آسمان سے پانی بھر چلا یا وہ پانی  
**يَنْبِئُ فِي الْأَرْضِ ثُمَّ يُخْرِجُ بِهِ زُرْعًا مُّخْتَلِفًا**  
 چشموں میں زمین کے پھر نکالتا ہے اس سے کھیتی کئی کئی  
**أَلْوَانُهُ ثُمَّ يَهَيِّئُ فِتْرَةً مُّصَفَّرًا ثُمَّ يَجْعَلُهُ**  
 رنگ بدلتے اس پر پھرتے تیاری پر تو تو دیکھے اس کا رنگ زرد پھر کر ڈالتا ہے اس کو  
**حُطَامًا ۚ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَذِكْرًا لِّأُولِي الْأَلْبَابِ ۲۱**  
 پتھر چورا بيشک اس میں نصیحت ہے عقلمندوں کے واسطے  
**أَفَمَنْ شَرَحَ اللَّهُ صَدْرَهُ لِلْإِسْلَامِ فَهُوَ**  
 بھلا جس کا سینہ لکھ دیا اللہ نے دین اسلام کے واسطے سو وہ  
**عَلَى نُورٍ مِّنْ رَبِّهِ ۚ قَوْلٌ لِّلْقَسِيَةِ قُلُوبُهُمْ**  
 روشنی میں ہے اپنے رب کی طرف سے سو خرابی ہے انکو جن کے دل سخت ہیں  
**مِّنْ ذِكْرِ اللَّهِ ۚ أُولَٰئِكَ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ۲۲**  
 اللہ کی یاد سے وہ پڑے پھرتے ہیں بھٹکتے صریح اللہ نے

گنی پاداش میں بلا حساب و کتاب جہنم میں جھونک دیتے جاؤ گے۔ تم لوگ مال و دولت کے نقصان کو نقصان شمار کرتے ہو حالانکہ اصل نقصان یہ نہیں۔ اصل نقصان آخرت کا نقصان ہے اور درحقیقت خسارے میں وہ لوگ رہیں گے جو قیامت کے دن اپنی جانوں کو اور اپنے اتباع و اذتاب کو تلف اور برباد کریں گے۔ کیونکہ انھوں نے خود بھی شرک و کفر اختیار کیا اور اپنے اتباع و مریدین کو بھی اس روش پر ڈالا اس لئے سب مل کر جہنم میں جائیں گے۔ (خسرو النفسہم و اہلہم) باختیار ہمارا کفر لہما فالمراد بالامل اتباعہم الذین اصابوہم ای اصاعوا انفسہم واصاعوا اہلہم و اتلفوہما (یوم القیامۃ) حین یدخلون النار الخ (سورح جلد ۲۳ ص ۲۵) لہ لہم من الخ یہ عذاب جہنم کی تفصیل ہے جہنم میں جہان ان کا ٹھکانا ہوگا۔ ان کے نیچے اور اوپر آگ کے بے شمار طبقات ہوں گے جن میں مجبوس و محصور ہوں گے۔ اور جہاں وہ کہیں نکل بھاگ نہیں سکیں گے ذلک یخوف اللہ الخ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو ڈرانے کے لئے عذاب جہنم کے یہ ہولناک منظر بیان فرماتا ہے تاکہ ان سے بچنے کے لئے ایمان اور اعمال صالحہ کی طرف مائل ہوں۔ میرے بندو! میرے عذاب سے میری اطاعت و عبادت سے بچنے کی کوشش کرو **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** والذین الخ یہ ایمان والوں کے لئے بشارت اخروی ہے جو اللہ کے ساتھ شرک نہیں کرتے الطاعت سے ہر معبود غیر اللہ کو بے حال السراغب: هو عبارة عن كل متعدد وكل معبود من دون الله تعالى (سورح جلد ۲۳ ص ۲۵) طاعت کی مزید تحقیق سورہ بقرہ کی تفسیر حاشیہ (۵۰۴) میں ص ۱۲ پر گذر چکی ہے۔ فراجعہ۔ ان یعیدوہا۔ الطاعت سے بدل الاشتمال ہے دانا بوا الی اللہ میں واؤ تفسیر یہ ہے یعنی جن لوگوں نے غیر اللہ کی عبادت سے اجتناب کیا اور اللہ کی خالص عبادت میں منہمک ہو گئے ان کے لئے آخرت میں

سورہ الزمرہ کی تفسیر  
 ص ۱۲ تا ۱۴  
 بین مکاتیب  
 ج ۱۰  
 ص ۱۲ تا ۱۴

جنت کی بشارت ہے فبشر عباد الخ اس لئے آپ میرے ان بندوں کو خوشخبری سنا دی جو بات کو بغور سنتے اور حق و باطل میں امتیاز کر کے حق بات کو مان لیتے اور اس کی پیروی کرتے ہیں۔ ان لوگوں کو اللہ نے ہدایت قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی اور حقیقت میں عقلمند لوگ نہیں ہیں۔ حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں اس قول سے مسئلہ توحید مراد ہے۔ **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** انمن حق الخ یہ تحویف اخروی ہے۔ جس شخص کے بارے میں اس کے مسلسل انکار وجود اور تعنت و عناد کی وجہ سے عذاب جہنم کا فیصلہ ہو چکا ہو کیا تو اسے عذاب سے بچا سکتا ہے؟ استفہام انکاری ہے یعنی تو اس کو عذاب سے نہیں بچھا سکتا **لَكِنَّ الَّذِينَ** الخ یہ بشارت اخروی ہے۔ لیکن جو لوگ دنیا میں اپنے پروردگار کے عذاب سے ڈر کر اس کی عبادت و اطاعت میں مگرگرم رہے ان کے لئے جنت میں منزل بر منزل بالا خانے ہوں گے۔ اور نیچے نہیں برہی ہوں گی یہ اللہ کا وعدہ ہے اور اللہ تعالیٰ وعدہ خلافی نہیں فرماتا **لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** الخ یہ تیسری عقلی دلیل ہے یہ پہلی دونوں دلیلوں سے بطور ترقی ہے ان دونوں میں زمین و آسمان اور خود حضرت انسان کی پیدائش کا ذکر تھا اور اس میں پیدائش کے بعد





بدن نرم ہو جاتے ہیں اور دلوں میں سکون و طمانیت کی لہر دوڑ جاتی ہے۔ ذلک ہدی اللہ الخ ذلک سے کتاب کی طرف اشارہ ہے یہ کتاب اللہ کی ہدایت، اس کی توحید اور اس کے سچے دین کے احکام پر مادی ہے وہ جسے چاہتا ہے اس ہدایت کو قبول کرنے کی توفیق عطا فرماتا ہے یعنی ان لوگوں کو جو صبر نہیں کرتے اور نیک نیتی سے طلب حق کا جذبہ رکھتے ہیں اور جنہیں وہ گمراہ کر دے یعنی ان کے مسلسل عناد و تعذت کی وجہ سے انہیں قبول حق کی توفیق سے محروم کر دے اسے کوئی بھی راہ راست پر نہیں لاسکتا ۱۳۵ انہن یتقی الخ یہ تیسری بار مومن و کافر کے اوصاف میں تقابل کا ذکر ہے۔ انسان ہمیشہ اپنے چہرے کو آفات سے اپنے ہاتھوں کے ذریعے سے بچاتا ہے لیکن کافروں کو جب جہنم میں پھینکا جائے گا۔ ان کے ہاتھ ان کی گردنوں کے ساتھ بندھے ہونگے

الزمر ۳۹

۱۰۳۰

وما لی ۲۳

وَلَقَدْ ضَرَبْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ

اور ہم نے بیان کی نسلہ لوگوں کے واسطے اس قرآن میں

مِنْ كُلِّ مَثَلٍ لَّعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ﴿۲۷﴾

سب چیز کی مثل تاکہ وہ دھیان کریں

قُرْآنًا عَرَبِيًّا غَيْرِ ذِي عِوَجٍ لَّعَلَّهُمْ

قرآن ہے عربی زبان کا جس میں کجی نہیں تاکہ وہ

يَتَّقُونَ ﴿۲۸﴾ ضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا رَّجُلًا

بیچ کر چلیں اللہ نے بتلائی اسلئے ایک مثل ایک مرد ہے

فِيهِ شُرَكَاءُ مُتَشَاكِسُونَ وَرَجُلًا

کہ اس میں شریک ہیں کئی ضدی اور ایک مرد ہے

سَلَمًا رَجُلٌ هَلْ يُسْتَوِيَانِ مَثَلًا

پورا ایک شخص کا کیا برابر ہوتی ہیں دونوں مثل

أَلْحَمْدُ لِلَّهِ بَلْ أَكْثَرُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۲۹﴾

سب بخوبی اللہ کے لئے ہے تاکہ پر وہ بہت لوگ سمجھ نہیں رکھتے و

إِنَّكَ مَكِيَّتٌ وَإِنَّهُمْ

بے شک تو بھی مکتا ہے تاکہ اور وہ بھی

مَسِيَّتُونَ ﴿۳۰﴾ ثُمَّ إِنَّكُمْ

مرتے ہیں پھر مقرر تم

يَوْمَ الْقِيَامَةِ عِنْدَ رَبِّكُمْ

قیامت کے دن اپنے رب کے آگے

تَخْتَصِمُونَ ﴿۳۱﴾

جھگڑو گے و

منزل ۶

اس لئے وہ اپنے چہروں کو آگ کے شعلوں سے ہاتھوں کی مدد سے نہیں بچاسکیں گے بلکہ آگ کے شعلوں کو وہ اپنے چہروں پہنکیں گے۔ والکافر حین یلقى فی النار تکون میلاہ مغلولتین الی عنقه فلا یستطیع ان یتقی الا وجہہ مظہری ج ۸ ص ۲۱۰ کیا جہنم کی بھڑکتی آگ کے شعلوں میں گھرا ہو گا فرس مومن کی مانند ہو سکتا ہے جو عذاب جہنم سے محفوظ و مامون ہو۔ حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں یہاں بھی کن ہو لیس کذلک مقدر ہے۔ یا مکن لھوا من من العذاب مخدوف ہے (معالم مظہری) ۱۳۹ وقیل للظالمین الخ یہ تخویف اخروی ہے۔ قیامت کے دن مشرکین سے کہا جائیگا کہ دنیا میں جو مشرک کا نہ افعال کرتے رہے ہو آج ان کی سزا کا مزہ بھی چکھ لو۔ کذب الذین الخ یہ تخویف دنیوی ہے امم سابقہ کے کفار و مشرکین نے توحید و رسالت اور دیگر امور خداوندی کی تکذیب کی تو اچانک ہی انہیں عذاب نے آلیا۔ اور ہمیشہ کے لئے ان کا نام و نشان ہی مٹا دیا۔ فاذا فقهہ اللہ الخ دنیا میں اللہ تعالیٰ نے ان کو ذلت و رسوائی کے عذاب کا مزہ چکھایا اور آخرت کا عذاب اس سے بھی سخت اور ہولناک ہو گا تاکہ ولقد ضربنا الخ یہ آئینہ تمثیل کے لئے تمہید ہے۔ ہم نے قرآن میں ہر نوع کی مثالیں بیان کی ہیں جن کی موقع محل کے مطابق ضرورت تھی تاکہ لوگ خوب سمجھ لیں اور نصیحت حاصل کریں۔ جیسا کہ مومن اور مشرک کی ایک مثال آگے آرہی ہے قسا اناعسر بیا الخ یہ ہذا سے حال واقع ہے (روح) یہ قرآن خالص عربی میں ہے فصاحت و بلاغت، مضامین کی سنجیدگی، دلائل کی سختی و اقاعات کی صحت اور دیگر پہلو سے وہ کامل و مکمل ہے اس میں کسی قسم کی کمی، کجی اور کوتاہی نہیں، یہ بلند پایہ کتاب اس لئے نازل کی گئی تاکہ لوگ اس کی تعلیمات کو مانیں اور ان پر عمل کریں اور اللہ کی نافرمانی اور مصیبت سے بچیں تاکہ

مذہب نبوی اور اس کے پیروں کی توحید و رسالت اور دیگر امور خداوندی کی تکذیب کی سزا کا مزہ بھی چکھ لو۔ کذب الذین الخ یہ تخویف دنیوی ہے

۳ ج ۱۴

ضرب اللہ الخ یہ مومن اور مشرک کی تمثیل ہے ایک وہ غلام ہے جس میں بہت سے آدمی شریک ہیں۔ جو نہایت بد اخلاق، جھگڑا لوار انصاف ناپسند ہیں۔ ان میں سے ہر ایک بوقت ضرورت اس کو اپنی خدمت کے لئے بلاتا ہے۔ اب وہ پریشیاں حیران ہے کہ کس کے حکم کی تعمیل کرے۔ ایک کو خوش رکھنا ہے تو دوسرا ناخوش ہے۔ دوسرے کو راضی کرتا ہے

موضع قرآن و ایک غلام جو کسی کا ہو۔ کوئی اس کو اپنا نہ سمجھے تو اس کی پوری خبر نہ لے اور ایک غلام جو سارا ایک کا ہو وہ اس کو اپنا سمجھے اور پوری خبر لے یہ مثال ہے جو ایک رب کے بندے ہیں۔ اور جو کسی رب کے بندے ۱۲ و کافر منکر ہوں گے کہ ہم کو کسی نے حکم نہیں پہنچایا پھر فرشتوں کی گواہی سے اور آسمان و زمین کی اور ہاتھ پاؤں کی گواہی سے ثابت ہو گا ۱۲